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ВСТУП 

Покажіть мені систему виховання, і я скажу,  
в якій державі ви хочете жити. 

Платон 
У Концепції національно-патріотичного виховання молоді в основу системи 

національно-патріотичного виховання покладено національну ідею розвитку української 
державності як консолідуючого чинника розвитку суспільства й нації в цілому. Форми й 
методи виховання базуються на українських народних традиціях, кращих надбаннях 
національної та світової педагогіки й психології. 

Актуальність патріотичного виховання зумовлюється водночас процесом становлення 
України як єдиної політичної нації. В умовах поліетнічної держави воно покликане сприяти 
цілісності, соборності України, що є серцевиною української національної ідеї.  

Відповідно до наказу головного управління освіти і науки Київської обласної державної 
адміністрації від 02.05.2010 № 184 Гнідинській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів імені 
Петра Яцика надано статус обласного опорного закладу освіти з теми: «Розвиток системи 
національно-патріотичного виховання учнів у загальноосвітньому навчальному закладі». 
Слухачами ООЗО стали 13 педагогічних працівників: методист районного методичного 
кабінету, заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори з восьми районів 
Київщини. 

Метою роботи обласного опорного закладу освіти  є розробка стратегії і тактики 
розв’язання проблеми національно-патріотичного виховання, апробація та популяризація 
інноваційних технологій, підтримка самореалізації талановитих педагогів. 

Основні напрями діяльності ООЗО: 
– систематичне проведення занять та консультацій на базі обласного опорного 

закладу освіти та в школах-супутниках; 
– забезпечення науково-методичного супроводу діяльності ООЗО шляхом 

організації творчої співпраці з Київським обласним інститутом післядипломної освіти 
педагогічних кадрів; 

– презентація активних пріоритетних методів, що ґрунтуються на демократичному 
стилі взаємодії: соціально-проектна діяльність, соціально-психологічні тренінги, використання 
засобів масової комунікації, методики колективних творчих справ, традиції, символіки, 
ритуалів, засобів народної педагогіки; 

– проектування і включення проблематики патріотичного виховання до 
дослідницьких програм з метою створення інноваційного комплексу технологій оптимізації 
виховного процесу; 

– надання інформаційно-консультативних послуг з проблем оптимізації 
мотиваційних засад при формуванні в учнів української національної ідеї; 

– інформаційно-видавнича діяльність, підготовка узагальнюючих матеріалів роботи 
ООЗО до навчально-методичного посібника. 

Згідно з планом роботи обласного опорного закладу було проведено навчальні 
семінари, тренінги, круглі столи, майстер-класи: «Розвиток системи національно-
патріотичного виховання у загальноосвітньому навчальному закладі», «Взаємодія школи і 
громадських організацій у формуванні в учнів української національної ідеї», «Музейна 
педагогіка», «Інновації патріотичного виховання», «Особистісно-орієнтовані технології 
виховання патріотизму школярів», «Концепція національно-патріотичного виховання молоді», 
«Виховна система школи як середовище формування життєвотворчих компетентностей 
учнів», «Педагогіка як чинник відродження гармонійності в характері і свідомості людини та 
нації». До проведення занять були залучені голова Бориспільського об’єднання 
Всеукраїнського товариства «Просвіта» імені Т.Г.Шевченка Ковальчук А.А., який ознайомив 
слухачів із зразком співпраці з громадськими організаціями, голова Київського міського 
Українського добровільного історико-просвітницького правозахисного благодійного 
Товариства «Меморіал» імені Василя Стуса Круцик Р.М., який презентував присутнім 
виставку «Народна війна 1917-1932 рр.», методист районного методичного кабінету відділу 
освіти Бориспільської районної державної адміністрації Чигрин Т.В., співробітник 
Українського Центру народної культури «Музей Івана Гончара» Атаманенко О.О., учасник 
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постійно діючого семінару керівників гуртків козацько-лицарського виховання «Джура», що 
діє при Центрі національного відродження (м.Київ) Давидов О.С. Практичний психолог, член 
Східноукраїнської асоціації арт-терапевтів Кудько Т.П. провела із слухачами навчальні 
тренінги: «Цінність власного Я», «Виховний ідеал і проблеми виховання характеру», 
«Ефективні стратегії особистісного самовдосконалення». 

Директор школи Кудько Н.Г. поінформувала педагогічних працівників із матеріалами 
Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції «Проблеми виховання патріотизму 
підростаючої особистості в умовах глобалізації» (м.Черкаси), програмою V Міжнародної 
науково-практичної конференції з питань патріотичного виховання молоді (м.Запоріжжя), 
Всеукраїнської науково-методичної конференції «Виховання патріота-громадянина в 
педагогіці В.О.Сухомлинського та сучасній освітній практиці (м.Кіровоград), напрацюваннями 
зустрічі за круглим столом «Українське суспільство на шляху реформування освіти», 
учасником яких вона була та про що свідчать сертифікати та друковані матеріали. 

Слухачі познайомились із роботами О.І.Вишневського, академіка професора 
Дрогобицького державного педагогічного університету імені І.Франка, який є незаперечним 
авторитетом на теренах формування українського виховного ідеалу.  

Підсумком роботи з матеріалами Концепції національно-патріотичного виховання, її 
принципами став методичний посібник Кудько Н.Г. «Взаємодія учнів, учителів та батьків у 
патріотично-спрямованій діяльності». 

Слухачі ООЗО відвідали практичні заняття, презентовані навчальним закладом: 
рольову гру «Дзвін луна до справи кличе, 15 років ми у Віче», майстер-клас з виготовлення 
ляльки-мотанки, побували в чотирьох шкільних музеях та отримали методичні рекомендації 
щодо організації музейної справи, взяли активну участь у загальношкільному проекті-
фестивалі «Вишиванко моя, вишиванко».  

Робота засідань ООЗО  постійно висвітлювалася на сайтах Київського обласного 
інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів (http://kristti.com.ua/), Гнідинської 
загальноосвітньої школи І-ІІІ степенів (http://school-gnidyn.ucoz.ua/) та на сторінках місцевої 
газети «Срібна підкова» (www.spidkova.com.ua). 

На високому рівні були проведені виїзні засідання ООЗО. На базі  Березанського 
навчально-виховного комплексу проведено заняття з теми «Роль екологічного виховання у 
системі національно-патріотичної свідомості учнів». Слухачі ООЗО відвідали шкільні музеї, де 
мали змогу ознайомитися з історією школи, героїчні сторінки життя земляків, які воювали у 
роки Великої Вітчизняної війни, а також споглядали рослинний світ у «Музеї природи». 
Педагоги Великоолександрівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Бориспільського 
району презентували досвід роботи з упровадження  проектних технологій у системі 
патріотичного виховання.  

Творча співпраця з Київським обласним інститутом післядипломної освіти 
педагогічних кадрів, центром координації роботи з методичними кабінетами (методист 
Гончарук М.П.), кабінетом виховної роботи (методист, координатор ООЗО Микитюк Л.В.), 
вдосконалення системи підвищення кваліфікації педагогічних працівників, презентації кращих 
надбань закладів освіти є пріоритетним напрямом включення проблематики національно-
патріотичного виховання до дослідницьких програм з метою оптимізації виховного процесу.  

 

Зустріч з Романом Круциком. 

http://kristti.com.ua/
http://school-gnidyn.ucoz.ua/
http://www.spidkova.com.ua/
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РОЗДІЛ І 

 

ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ІННОВАЦІЙНИХ  ТЕХНОЛОГІЙ У НАЦІОНАЛЬНО-

ПАТРІОТИЧНОМУ ВИХОВАННІ УЧНІВ  

 

1.1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ЗАГАЛЬНОУКРАЇНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 

ПАТРІОТИЗМУ 

 

Якщо ти українець, будь ним.  

Григорій Сковорода 

Світ розвивається, а в ньому зазнає змін і наше національне життя. Це стосується як 

нашого державотворення, так і тих трансформаційних процесів, які сьогодні переживаємо і в 

яких реалізується перехід від авторитарно-патерналістського способу життя людини до 

громадянського устрою. Педагогіка і система освіти покликана допомогти людині взяти на 

власні плечі тягар свободи й самовідповідальності, сформувати в собі риси самодостатності і 

характерності, бо вони необхідні їй для успіху у майбутньому житті.  

Національна ідея полягає в тому, щоб цінувати те, що нам дано від Бога, не 

принижуючи тих, кому Він дав щось інше, не відмовляючи нікому в праві любити свою 

батьківщину та історію.  

Мета патріотичного виховання – створення умов для становлення громадянина-

патріота України, носія патріотичних цінностей, готового самовіддано розбудовувати 

Батьківщину як суверену, незалежну, демократичну, правову, соціальну державу. Вихід із 

замкненого кола в сфері громадської патріотичної свідомості варто шукати в переході від 

соціоцентричного підходу у формуванні патріотизму до антропоцентричного, основою якого 

є переконання, що суб’єктом – носієм патріотизму в соціумі є особистість. Завдяки її 

творчості, зусиллям, ідеям розвивається соціальний феномен – патріотизм. Адже патріотизм 

– це не лише почуття, принцип, а й моральна цінність. 

Держава може повноцінно будуватися і розвиватися лише на ґрунті гуманного, 

цивілізованого націоцентризму, коли загальногромадянська ідентичність будується на базі 

української культури. А звідси і освіта в Україні, попри свою регіональну специфіку, 

повинна мати націоцентричний і націотворчий характер. Процес формування політичної 

нації має корелювати з одночасним посиленням самоідентифікації української нації як 

титульної. 

Українськість у педагогіці. Під терміном «українськість» розуміємо все те, що вказує 

на нашу ідентичність – як щодо витоків української педагогічної думки і педагогічної 

практики, так і стосовно викликів нашого часу, яким властиві національні передумови і 

національні особливості. 

Відповідно до закономірностей розвитку культури наша педагогіка і наша освіта 

мусять зберігати зв'язок з українською педагогічною традицією, з духовними надбаннями і 

заповітами наших предків, починаючи від княжих літ до нашого часу. Критерієм оцінки 

цього минулого є автентична нашому народові система духовних вартостей. І те, що 

відповідає цій системі, – дбайливо оберігатимемо, а те, наносне ззовні, що їй суперечить, – 

підлягає ігноруванню. 

Методологічною основою становлення патріотизму особистості є ключові 

філософські положення про модернізаційні зміни в суспільстві; націю як сукупність 

громадян однієї держави, яка створюється внаслідок політичної інтеграції етнічних спільнот 

у межах єдиної держави; про соціальну сутність особистості, її здатність трансформувати 

суспільні цінності в особистісні надбання; про патріотизм як соціальну морально-духовну і 

індивідуальну цінність громадянина. 

Теоретичні основи загальноукраїнського державного патріотизму: 

 спадщина українських педагогів К.Д.Ушинського, П.Д.Юркевича, С.Ф.Русової, 

Г.Г.Ващенка; 
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 наукові розробки академіка АПН України О.В. Сухомлинської; науковців 

І.Д. Беха, Б.С. Гершунського, І. Жадана, М. Боришевського, О.Наровлянсько, Ю.Д.Руденка; 

 витоки, деформації українського виховного ідеалу, сучасні виклики у працях 

О.І.Вишневського; 

 ідеї В.О.Сухомлинського, Ю.І. Мальованого щодо гуманістичного підходу до 

навчання та виховання учнів; 

 теоретико-методичні засади громадянського виховання, розроблені авторським 

колективом у складі П. Ігнатенка, В. Поплужного, Н. Косарєвої, А. Крицької; 

 особистісно орієнтовані підходи навчання та виховання школярів, розроблені 

О.Я. Савченком,  І.С. Якиманською; 

 роботи щодо вивчення індивідуальних особливостей мислення С. Д. Максименко; 

 Концепція національно-патріотичного виховання молоді; 

 Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української 

державності. 

  Сьогодні Україна опинилася в центрі складних цивілізаційних процесів і, дбаючи про 

свою безпеку, все ж «соціально, економічно, культурно і політично… має бути сама собою, а 

не частиною чогось – це і є вся програма націоналізму» (Петро Штепа). Педагогіка, 

виховання, освіта в контексті цих завдань повинні стати чинником максимально націленим 

на осягнення таких завдань. На цьому шляху виховний ідеал покликаний, по-перше, 

позбутись наносних північно-азійських впливів, не піддаючись одночасно сучасній 

європейській бездуховності та відродити в собі свою автентичність і, по-друге, забезпечити 

формування нової людини, яка, залишаючись християнином, здатна і впливати активно на 

світ, виявляти при потребі і риси твердості, високе почуття гідності. Бо наша біда зумовлена 

не браком патріотизму (він – явище наслідкове), а надмірно вираженою імпансивністю та 

нездатністю активно впливати на світ. І розвиток такої спроможності мусить стати сьогодні 

головною складовою змісту українського виховного ідеалу.  

Значна роль у розробці сучасної системи патріотичного виховання належить Чорній  

К.І., яка сформулювала методичні засади патріотичного виховання підростаючого покоління. 

За її переконаннями, нині пріоритетними напрямами вітчизняної науки і практики є 

особистісно орієнтоване виховання національно свідомого громадянина-патріота, яке 

передбачає утвердження людини як найвищої цінності, навколо якої групуються всі інші 

суспільні пріоритети. До базових ідей-принципів особистісно орієнтованого виховання 

належать: само актуалізація, індивідуалізація, суб’єктність, вибір, творчість і успіх, довіра і 

підтримка.  

Двадцятирічний надзвичайно повільний і малоефективний процес позитивних 

зрушень в державі не найліпшим чином вплинув на патріотизм українців і на специфіку 

патріотичного виховання в школі. Втім, незалежна Україна не хоче бачити випускників з 

психологією раба. Сьогоднішній учень, а завтрашній виборець має бути законослухняним, 

але вільним, готовим до гуманістичної взаємодії і разом з тим до самоствердження. Він має 

бути свідомим громадянином-патріотом, демократом і гуманістом. 

Визначальною рисою українського патріотизму має бути його дієвість. Саме вона 

спроможна перетворювати почуття в конкретні справи і вчинки на користь Батьківщини і 

держави. Адже патріот це не той, хто говорить красиві слова про Україну, прикрашає 

дійсність, а той, хто бачить труднощі, помилки, невирішені проблеми, розуміє соціально-

політичну ситуацію в країні і світі, проте не панікує, не носиться зі своїми егоїстичними 

претензіями, не збирається тікати туди, де краще, а готовий долати перешкоди, зв’язати свою 

долю з долею Вітчизни. Патріот це той, хто розуміє, що просто так ніхто ні свободи не дасть, 

ні прав не забезпечить. Їх потрібно цивілізовано виборювати. Патріот це той, хто в 

сьогоднішніх умовах неправового поля і безчинства сприяє розбудові демократичної 

соціальної держави правовими методами. Він не ототожнює Україну, державу з владою, а 

усвідомлює, що влада має бути лише механізмом, засобом здійснення волі народу, а не 

хазяїном. Адже у правовій державі єдиним джерелом влади є народ. Свідомий патріот 
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розуміє, що успіх нації буде залежати від того, чи зуміє народ перевести владу з режиму 

керівництва в режим захисту прав людини, її інтересів. 

Недооцінка патріотизму як найважливішої складової суспільної та індивідуальної 

свідомості призводить до послаблення соціально-економічних, духовних і культурних основ 

розвитку суспільства і держави. Цим визначається пріоритетність патріотичного виховання 

особистості у виховній системі школи. 

1.2 ВИКОРИСТАННЯ ЕФЕКТИВНИХ МЕТОДІВ І ФОРМ РОБОТИ ДЛЯ 

ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВСЬКОЇ 

МОЛОДІ 

 

Цінність будь-якого інструмента 

визначається тим, чиї руки його 

тримають. 

Народне прислів’я 

Процес національно-патріотичного виховання здійснюється в навчальній, позакласній 

і позашкільній діяльності, сім’ї, дитячих та юнацьких об’єднаннях.  

Ефективність патріотичного виховання в позакласній діяльності значною мірою 

залежить від спрямованості виховного процесу, використанні форм та методів його 

організації. Серед методів і форм патріотичного виховання пріоритетна роль належить 

активним методам, що ґрунтуються на демократичному стилі взаємодії, спрямовані на 

самостійний пошук істини, і сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи й 

творчості. До таких методів належать: соціально-проектна діяльність, ситуаційно-рольові 

ігри, соціодрама, метод відкритої трибуни, соціально-психологічні тренінги, інтелектуальні 

аукціони, «мозкові атаки», метод аналізу соціальних ситуацій з морально-етичним 

характером, ігри-драматизації, створення проблемних ситуацій, ситуацій успіху, аналіз 

конфліктів, моделей, стилів поведінки, прийняття рішень, демократичний діалог, педагогічне 

керівництво лідером і культивування його авторитету, використання засобів масової 

комунікації, методики колективних творчих справ, традицій, символіки, ритуалів, засобів 

народної педагогіки. 

Крім названих, можна застосовувати традиційні методи: бесіди, диспути, лекції, 

семінари, різні форми роботи з книгою, періодичною пресою, самостійне рецензування 

тощо. 

Виховна функція освітньої установи пов’язана насамперед із формуванням у школярів 

ціннісного відношення до світу, культури, навколишньому середовищу, з усвідомленням 

себе в цьому світі і знаходження свого місця серед інших людей. Ця функція не може бути 

реалізована тільки в процесі навчання; вона стосується також гри, трудової й творчої 

діяльності, сфери дозвілля, пов’язаних з задоволенням і розвитком індивідуальних інтересів.  

  Працюючи на семінарських заняттях, слухачі ООЗО презентували досвід роботи з 

питань національно-патріотичного виховання у навчальних закладах Київщини.  

У Ревнівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Бориспільського району створені 

програму виховної роботи «Мандри рідною країною». У змісті програми передбачено 

вивчення історії своєї місцевості, області України, розроблення  дослідницько-краєзнавчого 

проекту «Історія кожного – літопис рідного краю».  

Змістовною є діяльність координаційного центру «Волонтер» у Пристромській 

загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Переяслав-Хмельницького району, який співпрацює з 

районним центром соціальних служб, учні школи, члени гуртка «Козацький курінь», 

представляють район на обласному фестивалі «Нащадки козацької слави».  

Становлення національної самосвідомості юних громадян у Великоолександрівській 

загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Бориспільського району традиційно проходить через 

блочно-тематичну організацію виховних справ: «Національна гордість – сестра 
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патріотизму», «Тепло родинного вогнища», «Весна починається з Шевченка», «Чисте село – 

чиста Україна!» 

Вишенська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Бориспільського району орієнтується 

на загальношкільну програму виховної роботи «Вишеньки – моя земля, земля моїх батьків», 

три напрями якої втілюють ідею національно-патріотичного виховання: «Я – родина, 

Україна», «Я – серед людей Людина», «Ніхто не забутий, ніщо не забуте». 

Діяльність клубу старшокласників «Спадкоємці» Тарасівського навчально-виховного 

комплексу Броварського району організована за такими формами роботи як диспути, круглі 

столи, навчальні тренінги, роьові ігри, інформаційні години, зустрічі, вечори пам’яті 

національно-патріотичного напряму. Тема «Виховання духовності засобами українського 

образотворчого мистецтва» вже кілька років є головною у діяльності Юшковець Т.В., 

керівника гуртка – методиста. Постійно діючі виставки робіт театру «Мода», перемоги у 

обласних конкурсах «Історія міст і сіл», «Неосяжна моя Україна», «Україна вишивана» – 

інноваційна діяльність закладу.  

У Березанському навчально-виховному комплексі щомісяця випускається шкільна 

газета «Ровесник», в якій висвітлюється історія рідного краю, результати проектної та 

пошукової діяльності учнів основної та старшої школи у дослідженні героїчного минулого 

малої Батьківщини; на літературній сторінці представлені авторські вірші та твори учнів 

патріотичного спямування.  

Педагогічний колектив Піщанського навчально-виховного комплексу «ЗОШ І-ІІІ 

ступенів – дитячий садок» Білоцерківського району працює за програмою «Я – 

стверджуюсь», що складається з розділів: «Я – частина моєї родини», «Я – учень своєї 

школи», «Я – представник європейської та світової спільноти», «Я – громадянин України», « 

Я – піщанець». Зміст програми насичений різноманітними формами та методами роботи, які 

спрямовані на пошук істини і сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи й 

творчості. 

У Щасливському навчально-виховному комплексі Бориспільського району на 

високому рівні організовано позакласна діяльність. Педагоги закладу освіти постійно 

проводять виховні години, різнопланові екскурсії, зустрічі, свята; активно діють 

факультативи, гуртки та клуби національно-патріотичного напряму.  

Робота клубів, навколо яких організоване  життя школярів Яготинської 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 1, – оновлений зміст національного виховання, 

нове ставлення дитини до нації, суспільства, громади – «Знання», «Зелений патруль», «Юні 

майстри», «Пошук», «Мас-медіа», «Олімпійський», «Дозвілля», «Лідер».  

Система виховних заходів, що проводиться в навчальних закладах Макарівського 

району, підпорядкована перспективним цілям виховання молоді в умовах національної 

школи. Головними завданнями педагогів, з огляду на мету української системи освіти, є 

створення умов для розвитку й самореалізації кожної особистості як громадянина України. 

Складний процес національно-патріотичного виховання здійснюється засобами 

різноманітних форм роботи, вибір яких залежить від змісту та завдань виховної роботи, 

вікових особливостей вихованців з урахуванням основних напрямів діяльності школярів. 

Основними формами патріотичного виховання школярів є: 

інформаційно-масові (дискусії, диспути, конференції, «філософський стіл», «відкрита 

кафедра», інтелектуальні аукціони, ринги, вікторини, вечори, подорожі до джерел рідної 

культури, історії держави і права «жива газета», створення книг, альманахів); 

діяльнісно-практичні (творчі групи, осередки, екскурсії, свята, театр-експромт, ігри-

драматизації, огляди-конкурси, олімпіади); 

інтегративні (шкільні клуби, фестивалі, асамблеї, гуртки); 

діалогічні (бесіда, між рольове спілкування); 

індивідуальні (доручення, творчі завдання, звіти, індивідуальна робота тощо); 

наочні (шкільні музеї, кімнати, зали, галереї, виставки дитячої творчості, книжкові 

виставки, тематичні стенди тощо). 
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Виховні інноваційні технології – мистецькі засоби і прийоми впливу педагога на 

свідомість особистості учня з метою формування в нього особистісних цінностей поряд із 

загальнолюдськими. До таких належить: 

– рання соціалізація учнів; 

– національна спрямованість навчально-виховного процесу; 

– наскрізний підхід до громадянського виховання школярів; 

– духовний розвиток учнів тощо. 

Дієвим засобом національно-патріотичного виховання є «музейна педагогіка». Під час 

музейних уроків та пошукової роботи формується громадянське мислення, національна 

свідомість. У навчальних закладах Київщини активно діють шкільні музеї, які 

укомплектовані зібранням справжніх пам’яток історії та культури: виставки речових 

пам`яток знайдених на території сіл; експозиції, що розповідають про бойовий шлях 

ветеранів війни – односельчан, які звільняли села від німецько-фашистських загарбників, 

військові трофеї періоду Великої Вітчизняної війни; експонати домашнього вжитку із глини, 

дерева, міді, бронзи, якими користувалися місцеве насення в минулому тощо. Музеї мають 

значні фондові колекції, створені цікаві експозиції різних профілів, проводиться робота з 

учнівською молоддю щодо вивчення та збереження історико-культурної спадщини 

українського народу. Серед них – музей видатного етнографа, автора Гімну України Павла 

Чубинського (Великоолександрівська ЗОШ І-ІІІ ступенів Бориспільського району); музейний 

комплекс Щасливського НВК Бориспільського району – Музей історії школи, Світлиця 

рідного слова, кімната П.П.Чубинського; музейний комплекс у Березанському НВК – музей 

історії школи, музей Пам’яті, Світлиця, Кімната природи; музеї Макарівського НВК «ЗОШ І 

ступеня – районна гімназія» - Українського побуту та історії школи; Музеї історії школи у 

Вишенській ЗОШ І-ІІІ ступенів Бориспільського району, Яготинській ЗОШ І-ІІІ ступенів № 

1, музейна кімната «Історія освіти села» у Тарасівському НВК Броварського району.  

Як показує досвід, сучасна молодь краще сприймає інформацію у формі розважальних 

програм, відеороликів шоу з різними спецефектами. А тому учитель повинен задовольняти 

запити учнів і використовувати на своїх уроках та заходах медіазасоби, комп’ютерні 

технології тощо. Таким чином, використання засобів ІКТ стало невід’ємним атрибутом 

навчально-виховного процесу. Його очевидні переваги у процесі національно-патріотичного 

виховання: 

– можливість моделювання і демонстрації наочності, підвищення якості її 

використання; 

– логізація та структурування поданого матеріалу, що значно підвищує рівень 

сприйняття учнями нової інформації; 

– урізноманітнення форм проведення виховних заходів; 

– інформаційна насиченість матеріалу; можливість зацікавити більшу кількість учнів 

до участі у виховних заходах; 

– активізація інтересу кожного учня; 

– можливість публікувати результати досліджень, висвітлювати поточну 

інформацію, спілкуватися з широкою аудиторією у мережі Інтернет, здійснювати пошук 

інформації, обмінюватися думками, враженнями; 

– розширення можливостей учителя, удосконалення його діяльності, поштовх до 

творчого пошуку.  

Метод проектів – одна з педагогічних технологій, яка сприяє реалізації особистісно 

зорієнтованого підходу в патріотичному вихованні дітей.  

Суть цієї педагогічної технології, на думку С.Сисоєвої, полягає у стимулюванні 

інтересу учнів до проблеми, оволодінні ними необхідними знаннями і навичками для її 

вирішення, організації проектної діяльності щодо вирішення проблеми, а  на виході – 

практичне застосування отриманих результатів. Головним є те, що результат можна 

побачити, осмислити, відчути, застосувати в реальній практичній діяльності. Важливим 

етапом є колективне обговорення одержаних результатів, спільної пошукової діяльності, а 
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також вміння презентувати, захищати свій проект. І найсуттєвіше: участь дитини з першого 

року навчання в школі у таких проектах істотно підвищує її адаптованість до швидкозмінних 

умов життя людини постіндустріального суспільства, сприяє виявленню нею патріотичних 

почуттів (любові до своєї країни, Батьківщини, своїх рідних, родини, гордості і шанобливого  

ставлення до своїх пращурів, бажання бути гідним їхнього славного минулого). 

Учнівське самоврядування – один із проектів соціальної, творчої самореалізації 

кожного школяра.  

На базі Щасливського НВК вже близько 20 років діє учнівська організація молодших 

школярів «Барвінкова країна», що діє на основі Статуту, дотримується своїх принципів, має 

власну символіку та керівний органі – Барвінкову раду.  

Шкільна держава «Веселкова» Яготинської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1 працює в умовах 

сучасного трактування самоуправління, що формує в учнів відповідальність за вирішення 

питань шкільного життя.  

Шкільна республіка «ТЕМП» Вишенської ЗОШ І-ІІІ ступенів Бориспільського 

району, дитячо-юнацьке об’єднання «Берегиня» Пристромської ЗОШ І-ІІІ ступенів 

Переяслав-Хмельницького району, учнівське самоврядування «ТЕМП» Піщанського НВО 

Білоцерківського району, клуб «ЕРА» Березанського НВК, Рада школи – «Шкільний дім» 

Ревнівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Бориспільського району, учнівське самоврядування 

Тарасівського НВК Броварського району, Великоолександрівської ЗОШ І-ІІІ ступенів 

Бориспільського району, орган самоврядування дітей і молоді Макарівського району 

«Лідерська нація», створений на базі Центру творчості дітей та юнацтва імені Данила 

Туптала, працюють на кінцеву мету – забезпечення суспільства свідомою і толерантною 

особистістю, яка є справжнім громадянином і патріотом України.  

Використання сучасних методів і форм національно-патріотичного виховання 

дозволяє значно розширити формування когнітивного компоненту патріотичної вихованості 

учнів: знань про свій родовід, усвідомлення себе членом сім’ї, родини, учнем, жителем свого 

міста (села); знань про мову, традиції, культуру українського народу, свій етнос; значно 

вплинуло на формування емоційно-ціннісного компоненту – любові до батьків, своєї родини, 

Батьківщини, відчуття гордості за неї, свій рід; терпиме ставлення до представників інших 

національностей, шанобливе ставлення до їх релігій, культури, традицій; сприяло 

формуванню діяльнісно-поведінкового компоненту патріотичної вихованості учнів – участь 

у громадській діяльності з метою зробити свій внесок у розвиток рідного краю, оволодіння 

рідною мовою; ініціативність, активність, участь у традиційних та сучасних святах. 

1.3 ВЗАЄМОДІЯ УЧНІВ, ВЧИТЕЛІВ І БАТЬКІВ У ПАТРІОТИЧНО-СПРЯМОВАНІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

Педагогічний колектив Гнідинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів імені 

Петра Яцика, яка має статус обласного опорного закладу освіти з теми «Розвиток системи 

національно-патріотичного виховання учнів у загальноосвітньому навчальному закладі», 

реалізує у своїй клопіткій багаторічній творчій роботі  слова українського педагога-гуманіста 

Василя Сухомлинського про те, що кожна дитина не тільки особистість, а й завтрашній 

громадянин, і доповнює їх висловом американського філософа Луї Брайде «Єдиний титул у 

нашому демократичному суспільстві є вищим за титул Президента – це титул Громадянина». 

Тож, провідною ідеєю досвіду роботи школи є теза директора Інституту проблем виховання 

Івана Беха: «Вихід із замкненого кола у сфері громадської патріотичної свідомості, варто 

шукати в переході від соціоцентричного підходу у формуванні патріотизму до 

антропоцентричного, основою якого є переконання, що суб’єктом-носієм патріотизму в 

соціумі є особистість. Завдяки її творчості, зусиллям, ідеям розвивається соціальний 

феномен – патріотизм».  

Своє завдання, завдання навчально-виховного закладу, бачимо в тому, щоб випускник 

Гнідинської школи, ставши успішним і конкурентоспроможним, знайшов себе в житті,  
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повсякчас пам’ятав:  

– якої я віри; 

– чиїх батьків я син; 

– хто мої вчителі. 

Вчителі Гнідинської школи звертаються до своїх вихованців проникливим словом 

Григорія Сковороди: «Якщо ти українець – будь ним!» Бути українцем-патріотом і у ХХІ 

столітті важко. Про це не скажеш влучніше, ніж Ліна Костенко:  

Всяк любить Польщу в гонорі і в славі. 

Всяк московіт Московію трубить. 

Лиш нам чомусь відмовлено у праві 

свою вітчизну над усе любить. 

 

Ефективне поєднання системи принципів національно-патріотичного виховання 

забезпечує досягнення відповідних результатів, органічного засвоєння загальнолюдських і 

українських національних цінностей 

Принцип національної спрямованості виховання реалізується в Гнідинській школі 

системою заходів, які працюють на створення і підтримку корпоративного духу учнів школи: 

урочисті ритуали, в яких задіяні учні та батьки – випускники школи при внесенні 

Державного прапора України, під час виконання Державного Гімну та Гімну навчального 

закладу, автори якого випускники школи: Анатолій Маринченко, заслужений артист 

України, та Ніна Кудько, директор школи; обов’язковість шкільної форми з емблемою,  яка є 

частиною Герба школи, створеного Оксаною Омельченко, випускницею 2000 року, та 

Олександром Пільщиковим, художником-оформлювачем школи; фірмові буклети-

повідомлення з елементами шкільної атрибутики для батьків, чиї діти мають за честь бути 

представленими на шкільній дошці Пошани; велике гасло на ганку навчального закладу: 

«Добридень, шкільна моя дружна сім’я, добридень тобі, Україно моя!»; портрети 

українських  всесвітньовідомих математиків, фізиків, біологів, хіміків, композиторів у 

навчальних кабінетах; виставка політичних плакатів  «Українська мова  – твого життя 

основа», розміщена на центральних сходах; Вічевий майдан із символічним дзвоном, який 

щопонеділка скликає шкільну родину до спільної роботи. 

Сьогодні учитель Гнідинської школи – носій національної ідеї, творець відкритої 

культури навчального закладу, який володіє технологіями освітнього та інноваційного 

менеджменту. Серед 26 гнідинських педагогів Ганна Юхимівна Дремлюга – заслужений 

учитель України, 2 – учителі-методисти, 7 «старших вчителів», 17  мають вищу 

кваліфікаційну категорію, 13 є членами Всеукраїнського товариства «Просвіта» імені 

Т.Г.Шевченка, 7 – учасники самодіяльного ансамблю «Родина»,10 – пройшли навчання за 

програмою Intel «Навчання для майбутнього». Бажання зберегти свою національну 

ідентичність реалізувалось у створенні шкільних музеїв, що стали осередками формування 

свідомості  юних гнідинців: Етнографічний музей «Берегиня», Музей Пам’яті, Музейна 

кімната Петра Яцика (мають Свідоцтва про реєстрацію), Музей історії школи, Музейна 

кімната Павла Чубинського.  

Результатом краєзнавчої та пошукової діяльності учнів та вчителів є збірки-

дослідження: «Історія села», «Історія школи», «Вулиці Гнідина», «Криниці і озера», 

«Гнідинські лелеки», «Коні – символ села», «Весілля у Гнідині». Робота-дослідження про 

родильні обряди «І є колиска, світла, невпокорена» була представлена у 2004 році на 

Всеукраїнському конкурсі-захисті  науково-дослідницької роботи МАН України. А зустріч із 

Романом Миколайовичем Круциком, головою Київської міської організації Українського 

добровільного історико-просвітницького правозахисного благодійного Товариства 

«Меморіал» імені Василя Стуса надихнуло вчителів та небайдужих гнідинців до пошуків 

матеріалів та створення нової музейної експозиції періоду визвольної боротьби українців в 

1917-1932 роках проти більшовицької окупації. Розпочато спільний проект разом із науково-

виробничим приватним підприємством «АРС Планетаріум» над створенням на базі школи 
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районного навчально-виховного комплексу «Україна космічна». Комплекс буде обладнаний 

сучасними комп’ютерними технологіями і складатиметься з планетарію, астрономічної 

обсерваторії, музею розвитку авіації та космонавтики в Україні.    

Принцип культуровідповідності  реалізується в системі гурткової роботи. 

Гнідинські школярі базову культуру особистості можуть формувати, відвідуючи 

літературну студію «Витавець», театральний гурток «Велес», творчі майстерні «Арт-студія», 

«Дизайн одягу», спортивно-оздоровчий гурток «Турист», танцювальний гурток «Діамант-

еліт», що працює під егідою Спілки громадських організацій спортивного танцю України і 

демонструє свою майстерність на різноманітних танцювальних турнірах. Вихованці 

етнографічного гуртка «Оберіг» під керівництвом учителя київщинознавства Любові 

Василівни Ярошенко неодноразово були переможцями обласного конкурсу «Дитинства 

пісня Великодня», у 2010 році отримали перемогу в обласному етапі Всеукраїнського 

конкурсу «Україна вишивана» в номінації «Вишита карта Київської області». На базі цього 

гуртка Оксана Володимирівна Тригуба, мама гнідинських школярів, охоче проводить 

майстер-класи з виготовлення ляльок-мотанок. 

А велика карта України в одному із шкільних коридорів розповідає, де побували учні 

школи.  

Розмаїття поїздок вражає: Львів, Одеса, Чернігів, Батурин, Умань, Богуслав, 

Переяслав-Хмельницький, Канів, Ялта, Кам’янець-Подільський… За кожною поїздкою (а їх 

63, починаючи із 1992 року) – сторінка історії, морально-етичний досвід покоління, 

колективна творча справа.  

Принцип гуманізації  виховного процесу зосереджує увагу на особистості як вищій 

цінності. 

Батьки першокласників підписують з адміністрацією школи Договір про співпрацю на 

11 років, що гарантує постійну підтримку прямого і зворотнього зв’язку між надавачем та 

споживачами освітніх послуг. У традиціях школи дитина стоїть перед громадою змалечку до 

юнацьких років. Частиною шкільної ідеології є обряд «бабусиної каші» для першокласників 

на святі 1 Дзвоника, «обряд пострижин» для юнаків на Великих козацьких забавах, обряд 

«закликання долі» для дівчат на святі Андрія, вручення Атестата про закінчення навчання, 

коли на сцену виходить не один випускник, а разом з матір’ю і батьком під пісню у 

виконанні Н.Яремчука «Родина». Кожного учня, його родину, його громадянську позицію, 

його успіхи бачимо у газеті для гнідинської сільської громади «Срібна підкова» (www 

spidkova.com.ua.) Сільський конкурс на кращу назву газети виграла учениця школи Юлія 

Галатенко. Це видання – рекламна і інформативна трибуна директора школи, вчителів, один 

із шляхів реалізації проекту «Трикутник», постійне інформування споживачів освітніх 

послуг. Учні, досліджуючи історію свого роду, переконуються, що кожна Людина 

неповторна, за кожною долею історія села, держави і світу. Тому і реалізувались у 

навчальному закладі наступні проекти-дослідження, що на завершальному етапі стали 

документальними збірками: «На всіх фронтах були односельчани», «Рік 33-й, не повторись», 

«У двобої з атомом», «Спортивна слава Гнідина». 

Принципи суб’єкт-суб’єктної  взаємодії та особистісної орієнтації передбачають, 

що учасники  виховного процесу виступають рівноправними  партнерами, а загальні закони 

психологічного розвитку проявляються у кожної людини своєрідно і неповторно. 

Починаючи з 2008 року, один із інноваційних напрямів роботи школи – діяльність 

психологічної служби та психолого-діагностичного консультативного центру «Контакт», що 

став у 2011 році лауреатом районного конкурсу. Ним керує практичний психолог школи 

Тетяна Петрівна Кудько, арт-терапевт, член Східноукраїнської асоціації арт-терапевтів. 

Контакт – це вміння щиро спілкуватись 

Нове про власне я дізнатись 

Це поради і татам, і мамам, 

Що на них чекають так само. 

Це тренінг, це сльози і сміх, 



 

14 

Таємниці і далеч доріг. 

Це серйозні проблеми  й звичайні слова 

Життя шкільного сторінка нова. 

На базі центру  проводився обласний семінар (2008) та засідання методичної комісії 

практичних психологів і соціальних педагогів Бориспільського району (2009) «Розвиток 

креативності як невід’ємної частини творчого процесу розвитку особистості школяра». 

Шкільним практичним психологом  на районну педагогічну виставку (2009) представлено 

авторську роботу «У пошуках творчої обдарованості». Актуальними у школі є психолого-

педагогічні консиліуми «Адаптація п’ятикласників», «Діти групи ризику – хто вони?», 

«Поговоримо… креативно», акції: «День здоров’я», «Хай СНІДу ніколи не буде», «Веселка 

настрою», «Долоньки», «Сонечко», «Я живу у Гнідині». А проект «Шкільний паркан» 

щоденно закликає:  

Кажуть, написи є непогані 

Про наболіле на паркані – 

Розрада в круговерті днів. 

Наш паркан для ваших слів. 

Інший проект «Кольори рідної школи» створив улюблені рекреації, затишні коридори, 

неповторну ауру, використовуючи психологічні дослідження і надбання науки про вплив 

кольорів на особистість.  

 Співпрацюємо з Валерієм Олександровичем Киричуком, доцентом кафедри 

психології ЦІППО АПН України, автором діагностично-проектуючого комп’ютерного 

комплексу «Універсал», що розроблений на основі інноваційних освітніх психолого-

педагогічних технологій, які мають на меті проектування особистісного розвитку учнів.  

 Школа з 2007 року включена у Всеукраїнський експеримент «Психолого-педагогічне 

проектування соціального розвитку особистості учнів загальноосвітніх навчальних 

закладів». 

Принцип цілісності передбачає забезпечення наступності напрямів та етапів 

виховної роботи. 

Хто не знає наше «Віче»? 

Воно просте, не таємниче. 

Це учнівська вся родина, 

З дзвоном-символом незмінним. 

Саме дзвін, який щопонеділка закликає учнів і вчителів на наш Вічевий майдан, 

спонукав у 1995 році педагогічний колектив школи до створення адаптованої виховної 

системи, через яку реалізуються завдання громадянського виховання. 

Мета, завдання, напрями і форми діяльності «Віче» викладені в Статуті учнівської 

організації, в основу діяльності якої покладено концепцію «Я – моя сім'я – село – район – 

область – Україна – вся наша родина». Що ми бачимо за діяльністю «Віче»? 

1. Залучення учнів до свідомої і зацікавленої участі в щоденній колективній творчості 

через втілення в життя українських родинних традицій та общинних рис суспільного життя. 

2. Формування в учнів почуття відповідальності, організованості, людяності через 

динамічну систему ролей, доручень, обов’язків, які є своєрідним тренажером, де ці якості 

практично набуваються. 

3. Вироблення в учнів почуття господаря своєї школи, вміння співпрацювати за 

принципами гласності, демократизму, рівності. 

4. Виховання національної свідомості неперервності родовідних традицій, духовності, 

патріотизму, фізичної досконалості, працелюбності, вірності ідеям незалежності і соборності 

України. 

Автори досвіду роботи учнівського об’єднання Ніна Григорівна Кудько, директор 

школи, та Тетяна Миколаївна Гелевешко, заступник директора з виховної роботи, стали 
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переможцями районного та лауреатами обласного конкурсу на кращу модель учнівського 

самоврядування в номінації «Учнівське самоврядування в школі» (2009).  

Акмеологічний принцип включає орієнтації виховного процесу на створення умов 

для досягнення особистістю життєвого успіху, розвиток індивідуальних здібностей. 

 Гнідинська школа має свою неповторну ідеологію і модель, де усі діти мають 

доступ до якісної освіти і набувають навичок «успішного життя». Для підтримки та 

відзначення учнів за високі досягнення у навчанні, зайняті призові місця на районних та 

обласних предметних олімпіадах, активну участь у житті шкільної родини Гнідинська 

сільська рада за поданням дирекції школи встановила іменну стипендію імені Героя 

Радянського Союзу, випускника Гнідинської школи 1937 року Івана Хотовича Кравченка, 

яку кращий учень отримує щомісячно з 2007 року. А освітня фундація Петра Яцика з 2010 

року встановила три одноразові стипендії для учнів школи. Їх вручають на святі Останнього 

дзвоника.  

Учні-переможці, призери олімпіад, а також їх наставники-вчителі ось уже кілька років 

отримують грошові премії в кінці навчального року. Так сільська влада, особисто сільський 

голова Олександр Йосипович Лазаренко турбується і фінансово підтримує тих, хто вчиться, і 

тих, хто навчає. А громада, батьки вкотре переконуються, що школа дозволяє дитині 

відбутися як особистості, отримати здатність позиціонувати себе в суспільстві та успішно в 

ньому функціонувати.   

Принцип життєвотворчої самодіяльності передбачає становлення особистості як 

творця свого життя, який здатен постійно самовдосконалюватись, адекватно і швидко 

реагувати на соціальні зміни. 

Гнідинські школярі знають членів Піклувальної ради закладу. Це люди, які 

самоутвердившись в житті, охоче діляться власними надбаннями, щиро піклуються про 

затишок і благополуччя школи. Серед складу Піклувальної ради, яку очолює Василь 

Іванович Галатенко, заслужений вчитель України, колишній директор школи, є і нещодавні 

випускники закладу. Вони – приклад особистості, яка вміє проектувати своє життя, активно 

діяти в сучасному суспільстві, робити добро, бути милосердним.  

 Приклад батьків, що є повноправними учасниками життя шкільної родини, надихає 

дирекцію, учнівську громаду до створення і реалізації проектів «Шкільний сад», «Парад 

квітів біля школи», «Бережи ліс – збирай макулатуру», «Тримаймо лад в шкільній господі», 

«Ярмаркуємо…», «Родинні реліквії у шкільний музей», «Сільська толока».  Неперервність 

родовідних традицій, історичні канони звичаєвого права сільської громади, відповідальність 

за доручену справу – спадок, що залишають гнідинські батьки своїм дітям і онукам.  

Один зі стендів на Вічевому майдані називається «Я так думаю». Це своєрідна 

трибуна для публічного висловлення  учнями власних не анонімних міркувань на одну із 

тем, що пропонує шкільне життя.  

Мультимедійний центр «Креатив», яким керує вчитель інформатики Богдан 

Сергійович Кудько, тьютор консультативно-методичного центру дистанційного навчання, 

дає можливість учням працювати з телекомунікаційними технологіями, створювати іміджеві 

рекламні буклети, подяки батькам, візитки, методичні посібники. В рамках проекту 

«Зернини мудрості» в Центрі вчителями початкових класів було створено посібники, де 

зібрані вислови із спадщини видатних українських педагогів: Софії Русової, Івана Огієнка, 

Григорія Ващенка, Василя Сухомлинського. Для виставки «Освіта Бориспільщини» в 2008-

2011 рр. виготовлено методичні напрацювання вчителів, що атестуються. Шкільний сайт: 

(school-gnidyn.ucoz.ua), над яким працюють Н.Г.Кудько та Б.С.Кудько, у 2011 році став 

лауреатом обласного конкурсу. Візитна картка навчального закладу починається біжучими 

рядками: «Шукаємо друзів повсюди. Хай всім сонячно в нас буде».Честю є для кожного 

гнідинського школяра та його батьків увійти у відкрите інтернет-середовище.  

Принцип толерантності передбачає інтегрованість  української культури в світовий 

простір, здатність диференціювати спільне та відмінне в різних культурах.  
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Не дивно, що серед добродіїв, які представлені в Піклувальній раді закладу, є 

протоієрей Свято-Миколаївської церкви села Гнідина, президент християнської місії «Світло 

на Сході», пастор християнської общини «Віфанія», голова Бориспільської районної 

організації Всеукраїнського товариства «Просвіта» імені Тараса Шевченка. 

Для старшокласників третій рік поспіль проводяться заняття по формуванню навичок 

безпечної поведінки за програмою «Відродження». Це допомога Всеукраїнського культурно-

просвітницького центру «Нове життя».  

У школі  створилось товариство «І ми любимо Україну», де юні представники 

Молдови, Росії, Азербайджану, Білорусії, що волею долі потрапили в наше село і знайшли 

друзів, які допомагають вчитися та жити під небом України.  

Серед гнідинських школярів є діти, що шліфують акторську майстерність  у дитячому 

християнському театрі «Стежинка» (м.Київ), на щорічні вистави якого запрошується вся 

школа. Учні закладу активні учасники Всеукраїнського конкурсу дитячого фольклору 

«Орелі», що проводиться під егідою Українського центру народної культури «Музей Івана 

Гончара», з яким ми підтримуємо творчі зв’язки. А познайомитись з культурою західного 

світу можна, відвідуючи курси позашкільного розвитку дітей «English-Art», що працюють на 

базі школи. Новий час потребує нової наснаги, нових стимулів, нових механізмів дій. Нова 

доба потребує і нового типу українця, якого неможливо уявити без любові до рідної держави 

і поваги до інших народів.  

Школо! 

Доля в чорнобривцях сходить. 

І калина з світом гомонить. 

Хліб і сіль. І свічки подих. 

Хай душа не тліє тут. Горить. 

Цими власними поетичними рядками презентую рідну Гнідинську   школу – 

«Флагмана освіти і науки – 2009», лауреата Міжнародної академії рейтингових технологій 

«Золота Фортуна - 2012», яку закінчила в 1975 році, і яку сьогодні маю за честь очолювати. 
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РОЗДІЛ ІІ 

ДОСВІД РОБОТИ СЛУХАЧІВ ОБЛАСНОГО ОПОРНОГО ЗАКЛАДУ  

ГНІДИНСЬКОЇ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ І-ІІІ СТУПЕНІВ  

ІМЕНІ ПЕТРА ЯЦИКА 

 

 

 

Лінію фронту національного порятунку у нас давно вже тримають мертві. 

А перемогти можна, лише коли її тримають живі.  

Ліна Костенко 
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ІСТОРИЧНА ПОДОРОЖ У ЧАСІ 

«ПОЕТИЧНИЙ ВІНОЧОК КОБЗАРЯ» 
 

Для учнів основної школи 

 

 

 

Автор: Неля Алексеєнко  

 

Мета: поглибити знайомство учнів із життєвим шляхом Т.Г. Шевченка, спиряти 

формуванню патріотичних почуттів, любові, горості й пошани до поета, прагненню бути 

справжнім громадянином, який шанує рідну мови, культуру, звичаї.  

Наочне оформлення: портрети поетів та художників: Т. Шевченка, В. Жуковського; 

К. Брюлловим, О. Венеціановим; керамічний посуд, гілка калини, хліб. 

Музичне оформлення: українські народні мотиви, пісня «Зацвіла в долині червона 

калина» слова Т.Шевченко, музика Я Степового, виконує Б. Гмиря. 

Обладнання: музичний центр, декорації української хати. 

Хід істрочної подорожі у часі 

Ведучий 1.   Гомін лине по країні 

Сонячно, крилато 

Гомонить Дніпро з степами 

Про велике свято 

Ведучий 2.   Щовесни, коли тануть сніги, 

І на рясті просяє веселка, 

Повні сили й снаги 

Ми вшановуєм пам’ять Шевченка. 

Ведучий 1. Сьогодні ми відзначаємо 199 річницю з дня народження великого сина 

нашого народу,  Кобзаря Тараса Григоровича Шевченка. 

Ведучий 2. Тарас Григорович Шевченко народився 9 брезня 1814 року в селі Моринці 

на Черкащині. Ріс Тарасик лагідною, щирою дитиною. Найбільше він любив свою матінку. 

 Ведучий 1. В похилій хаті, край села 

Над ставом чистим і прозорим  

Життя Тарасику дала  

Кріпачка-мати, вбита горем.  

Декорації української хати. Звучить український народний мотив. 

На лаві сидять жінка та хлопчик 

Хлопчик. Матусю, а правда, що небо на залізних стовпах держиться? 

Мати. Це коли людина на світ приходить, Бог запалює свічку, і горить та свічка, поки 

людина не помре. А як помре, свічка гасне, зірочка падає. Бачив? 

Хлопчик. Бачив, матусю, бачив... Марусечка, а чому одні зірочки ясні, а другі ледь 

видно?  

Мати. Бо коли людина зла, заздрісна, скупа, її свічка ледь-ледь тліє. А коли добра, 

любить людей, робить їм добро, тоді свічечка такої людини світить ясно, і світло це далеко 

видно.  

Хлопчик. Матуся, я буду добрим. Я хочу, щоб моя свічечка світила найясніше. 

Мати. Старайся, мій хлопчику  

Гладить його по голові хлопчка 

Ведучий 2. Радість і втіха хлопчика потьмарилась горем: померла мама, коли йому 

було 9 років. І почалося страшне, сирітське життя при мачусі.  

Ведучий 1. Там матір добрую мою  

Ще молодую – у могилу 

Нужда та праця положила. 
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Ведучий 2. Коли Тарасові виповнилося 11 років, помер і батько. Хлопець залишає 

свою домівку, оселяється у дяка в школі – як школяр і дяків помічник.  

Ведучий 1.  Там батько, плачучи з дітьми 

(А ми малі були та голі), 

Не витерпів лихої долі,  

Умер на панщині!.. А ми 

Розлізлися межи людьми,  

Мов мишенята. Я до школи – 

Носити воду школярам. 

Ведучий 1. Хоч народився поет у бідній кріпацькій сім’ї і дитинство його було 

тяжким і безрадісним, Тарас ріс допитливим і розумним хлопчиком.  

Ведучий 2.  Благословен той день і час. 

Коли прослалась килимами 

Земля, яку сходив Тарас 

Малими босими ногами. 

Земля, яку скропив Тарас 

Дрібними росами-сльозами. 

Ведучий 1. Потяг до малювання виявився у Тараса змалку. Прагнення навчитися 

малювати водило сироту по селах у пошуках вчителя. Поневіряючись по наймах, хлопчик 

дечому навчився. 

Ведучий 2. Хоче малювати, 

Прагне він до знань,  

Та за це багато  

Зазнає знущань. 

Ведучий 1. Захоплення малюванням дорого коштувало Тарасові. Він був змушеній 

займатися улюбленою справою потай від пана. Коли це викривали, доводилось зносити 

жорстоку кару. Але ніяка кара не могла його зламати.  

Ведучий 2. Нишком він малює 

Статуї в саду,  

Вночі пише вірші  

Про людську біду... 

Ведучий 2. Зустріч у Петербурзі із земляком-художником Сошенком різко змінила 

долю Тараса Григоровича. Він познайомився також із байкарем Євгеном Гребінкою, 

художниками Карлом Брюлловим, Олексієм Венеціановим, з поетом Василем Жуковським. 

Вони побачили великі здібності молодого художника і викупили його з неволі.  

Ведучий 1. Так в людському морі 

Стрілися брати,  

Що зуміли в горі 

Щиро помогти. 

Викупили друзі,  

Вольним став Тарас! 

Чом же серце в тузі? 

Біль чому не згас? 

Сміливих і щирий  

Був Тараса спів. 

Він гострить сокири,  

Кличе на панів. 

Ведучий 1. Почав писати вірші Тарас ще в дитинстві. Перша його збірка вийшла під 

назвою „Кобзар”. 

Ведучий 2.  Всі його ми батьком звемо. 

Так від роду і до роду  

Кожен вірш свій і поему 
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Він присвячував народу. 

Ведучий 1. Народ шанує свого поета. Багато віршів, написаних ним, покладені на 

музику.  

Ведучий 2.  Справжній співець свого народу, знедоленої України прожив усього 47 

років. 10 березня перестало битися серце великого українського Кобзаря. Тіло Т. Шевченко 

було перевезено в Канів і поховане на Чернечій горі. Так заповідав поет. 

Ведучий 1.  Як умру, то поховайте 

Мене на могилі 

Серед степу широкого 

На Вкраїні милій! 

Щоб лани широкополі  

І Дніпро, і кручі 

Було видно, було чути,  

Як реве ревучий. 

І мене в сім’ї великій,  

В сім’ї вольній, новій 

Не забудьте пом’янути 

Незлим тихим словом. 

Ведучий 1. Шевченко прожив коротке і вкрай важке життя. Із своїх 47-ми років він 24 

роки був кріпаком, 17 років – невольником у засланнях, під наглядом жандармів і тільки 10 

років – вільною людиною. 

Ведучий 2.  І в цих несприятливих умовах Тарас створив свій безсмертний «Кобзар», 

написав декілька томів прозових і драматичних творів, став Академіком Академії мистецтв. 

З його мистецької спадщини збереглося 835 творів живопису і графіки. Є дані про 270 

втрачених і досі не знайдених мистецьких творів.  

Ведучий 1. Минуло багато років з дня народження Т.Г. Шевченка – славного сина 

українського народу, але й сьогодні як живий говорить він із своїми  наступниками. Його 

слово  живе між нами, гнівне і ніжне, полум’яне і міцне.  

Ведучий 2. Про Тараса знає вся Україна, що він був її батьком, заступником, голосом, 

виразником її інтересів.  

Звучить пісня «Зацвіла в долині червока калина» 

ТВОРЧИЙ ПРОЕКТ 

«МОЯ МАКАРІВЩИНА» 
 

Для учнів 5-6 класів 

 

 

Керівник проекту: Ірина Волощенко  

 

 

Мета: поглибити знання учнів про історію свого краю, виховати національну 

свідомість, патріотичні почуття. 

Завдання: 

– ознайомити учнів з походження, назви свого міста, вулиць; парками, 

архітектурними пам’ятниками міста; рослинним і тваринним світом свого краю; історичними 

подіями , які відбувалися багато років тому; 

– виховувати почуття гордості за своє місто,  повагу до батьків, людей, що в ньому 

мешкають, інтерес до традицій свого народу; 

– акцентувати увагу учасників проекту на екологічному стані міста; 

– розвивати спостережливість, мовленнєву активність, бажання, вміння передавати 

свої відчуття. 
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Учасники проекту: Педагогічний і учнівський колективи школи. 

Тип проекту: Інформаційно-дослідницький. 

Актуальність. Розбудова України як суверенної держави ставить перед школою 

відповідальне і складне завдання – виховати високодуховне, національно свідоме 

підростаюче покоління, патріотів своєї Батьківщини, спадкоємців і продовжувачів 

національно-патріотичних традицій. Почуття патріотизму – основа духовного життя кожної 

людини, її прагнення до волі та процвітання своєї країни. Патріотизм становить одну з 

найважливіших складових частин національного світогляду і поведінки людини у її 

ставленні до рідного краю, до інших націй і народностей. Збереження історико-культурних 

традицій народу, знання героїчного минулого – це основа патріотичного виховання 

учнівської молоді.  

Тематичні блоки роботи по ознайомленню з рідним містом: 

1. Історичне минуле міста, вулиць. Поселення людей. 

2. Герб, гімн та символіка міста. Історією їх виникнення. Традиції та звичаї. 

3. Визначні місця рідного краю – пам’ятники, будівлі, музеї, театри. 

4. Видатні люди рідного міста. Назви вулиць міста названя іменами прославлених 

людей. 

5. Рослинний, тваринний світ, кориспі копалини. 

6. Музеї, театри, бібліотеки, навчальні заклади міста. 

7. Культура поведінки на вулиці, в транспорті, музеї, театрі, на прогулянці, на 

загальноміських святах. 

8. Підприємства міста.  

Зміст діяльності: 

– І тиждень «Моє селище вивчаю – вже багато вулиць знаю»; 

– ІІ тиждень «Природа – окраса рідного краю»; 

– ІІІ тиждень «Мені серед людей зростати і я їх вчуся поважати»; 

– ІV тиждень»Про сиву давнину нашого міста». 

Очікувані результати: Забезпечення єдності навчання, виховання і психологічної 

підготовки учнів до захисту Батьківщини; вироблення єдиних поглядів на проблему 

виховання громадянина, патріота; формування компетентної особистості,орієнтованої на 

загальнонародні традиції, з усвідомленою громадянською позицією; залучення до співпраці 

щодо реалізації проекту батьківський комітет, громадськість села, позашкільні установи. 

Тривалість проекту:    4 тижні 

Опис діяльності: 

I ТИЖДЕНЬ 

«Моє селище вивчаю – вже багато вулиць знаю» 

П О Н Е Д І Л О К 
1. Познайомити учнів з гімном Макарівщини та піснями про Макарів у виконанні 
народних співаків та місцевих народних колективів.  
2. Пізнавальна гра  «Моя Макарівщина». Виявити знання дітей про своє селище. 

В І В Т О Р О К 
1. «Шлях до рідних» (вулиці, на яких мешкають рідні) – малювання схем вулиць. 
2. Відкриття шкільних майстерень: 
    «Чарівний світ природи» – малювання картин, виготовлення скульптур  з природного 
матеріалу улюблених куточків міста селища;     
   «Юні фотоаматори» – спостереження за природою через призму фотоапарату.    
   «Через віки історії» – збирачі інформації про історію рідного селища 
3. Відвідування картинної галереї. Знайомство з творчістю міського художника                 
Марчука А.П.   
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С Е Р Е Д А 
1. Екскурсія до «Макарівський хлібзавод». Прогулянка територією заводу, знайомство з 
працівниками, розглядання продукції, яку випускає завод. 
2. «Довідкове бюро» (все про завод). 

Ч Е Т В Е Р 
1. Актуальне інтерв’ю «За що я люблю рідне селище?» (сприяти бажанню ділитися  
своїми думками, міркуваннями). 
2. Дидактична гра «Маршрутне таксі». Знайомство з вулицями, зупинками. 
3. Математична вправа «Скільки зупинок» (лічба, орієнтація на площині). 
4. Гра-фантазія «Як би я був чарівником» (що зробив би гарного у рідному місті?). 

П ’Я Т Н И Ц Я 
1. Екскурсія до Держлісгоспу. Знайомство з професією лісника.  
2. Значення лісів для нашої Макарівщини. 
3. Дидактична гра «Кому що треба для роботи?». 
4. Малювання «Ким я буду коли виросту?». 

 
ІІ ТИЖДЕНЬ 

«Природа – окраса рідного краю» 

П О Н Е Д І Л О К 
1. Екскурсія до парку з метою з’ясування які дерева ростуть в нашому краї. 
2. Збирання   матеріалу для  гербарію. 
3. «Літечко всміхається». Виготовлення масок із листочків. 
4. Колективна аплікація  «Оберіг Макарівщини». Вчити вирізати різні за формою 
листочки. 

В І В Т О Р О К 
1. Екскурсія до Макарівський вузла зв'язку. 
2. Робота людей, які працюють в інформаційному просторі нашого селища 
3. Побажання працівникам нашої почти. 
4. Написання «Листів для нащадків» про теперішнє життя в Макарові. 

С Е Р Е Д А 
1. Подорож-розслідування «Моє село – краплиночка на карті». Ознайомлення з картою 
Макарівського району. 
2. Збір інформації про села Макарівського району. 
3. Виготовлення інформаційного збірника «З історії сіл Макарівщини». 

Ч Е Т В Е Р 
1. Екскурсія до краєзнавчого музею.  
2. Оформлення «книги скарг  природи» (з метою з’ясування яку допомогу діти можуть 
надати тваринам). 
3. Відкриття виставки «Наші домашні улюбленці» (малюнки, аплікації, фото, вишивки). 

П ’Я Т Н  И Ц Я 
1. Уявлена подорож на літаку «Блакитне мереживо нашого краю» (вивчення  назв річок 
Макарівського району). 
2. «Чиста криниця». Досліди-роздуми на тему «Як зберігати воду чистою?». 
3. Уроки милування у природі «У криниченьки в гостях». 
4. Складання екологічних казок. Уроки творчості. 
5. Малювання «Живі краплини». 
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ІІІ ТИЖДЕНЬ 

«Мені серед людей зростати і я їх вчуся поважати» 

П О Н Е Д І Л О К 
1. «Сімейний фотоальбом» – сімейні реліквії. 
2. Вечірні посиденьки «До бабусі на гостини». Вивчення сімейних традицій Макарівщини. 
3. Конкурс на кращу розповідь про свою сім’ю.  
4. Складання макету родинного дерева. 

В І В Т О Р О К 
1. Перлини з Макарівської торбини (словесні ігри на запам’ятовування  назв сіл 
Макарівського району). 
2. Лялькова вистава за мотивами українських казок. 
3. З торбинки  «Запитайника» (вечір загадок та відгадок) .   

С Е Р Е Д А 
1. Перехрестя веселих забав (народні ігри, забави, розваги, пісні-гуморинки). 
2. Стара казочка на новий лад. 
3. Банк усіляких цікавинок (сімейна ігротека). 
4. Складання і вирішення ребусів, головоломок, візерунків., ігри-підказки. 

Ч Е Т В Е Р 
1. Скарбниця відкритих думок «Чи легко бути ввічливим?». Зробимо наше селище 
ввічливим. 
2. Драматизація казки «Невиховане мишеня». 
3. Охорона здоров’я «Я один лишився вдома». Звернення до органів Центральної районної 
лікарні та швидкої допомоги. Зустріч з працівниками медичної служби.  
4. Подорож до  країни Брехляндії «Чому діти говорять неправду?» 

П’ Я Т Н И Ц Я 
1. Відвідування школи мистецтв. Знайомство з кращими учнями. 
2. «Місто веселих майстрів». Організація виставки малюнків, поробок дітей та  батьків 
Районному будинку культури. 
3. Зустріч з народними майстрами, розповідь про їх мистецтво (вишивка, малювання, 
робота з соломкою). 

 

IV.  ТИЖДЕНЬ 

«Про сиву давнину нашого міста» 

П О Н Е Д І Л О К 
1. Екскурсія  до краєзнавчого музею та з метою ознайомлення з історією нашого міста. 
2. Пам'ятки природи, історії та архітектури. Найстаріший будинок нашого населеного 
пункту. 
3. Назви частин населених пунктів, вулиць, околиць своєї місцевості. 

В І В Т О Р О К 
1. Екскурсія містом (селищем, селом). 
2.Екскурсія до пам’ятників загиблим односельчанам. 
3. Обговорення екскурсій, тематична виставка малюнків та фотографій «Моя 
Макарівщина». 

 

Підбиття підсумків реалізації проекту: 

– подати підготовлені матеріали про Макарівський район до друку; 

– поповнення експозиції шкільного краєзнавчого музею; 

– підготувати фотоальбом «Моя Макарівщина»; 

– виготовити альбом «Листи до нащадків». 
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ЕРУДИТ-ШОУ 

«НАШІ ОБЕРЕГИ» 
 

Для учнів 7-8 класів 

 

 

 

 

 

Автор: Ольга Горленко  

 

Мета: активізувати знання про витоки наіональної культура, історичні надбання, 

українські обереги,  сприяти розвитку пізнавальних інтересів та інтелектуальних здібностей, 

вихованню почуття національної гідності. 

Музичне оформлення: весела українська інструментальна музика. 

Ігорові аксесуари: сигнальні картки (за кількістю команд), пісочний годинник, табло 

для підрахунку балів. 

Обладнання: музичний ценрт, ігрові столи, стільці. 

Хід гри 

Ведучий 1. Наші часи позначені не бувалим зростанням інтересу до проблем 

вітчизняної історії, витоків національної культури, до непересічних досягнень минулого. 

Ведучий 2. Знання свого родоводу, історичних та культурних надбань предків 

необхідні не лише для піднесення національної гідності, а й для використання кращих 

традицій у практиці сьогодення. 

Ведучий 1. А в звичаях та обрядах – мудрість народна, яка віками збагачувалася із 

покоління в покоління, і в усі часи поганою вважалася та дитина, яка не берегла традицій 

батьків. Тож ми маємо відроджувати національну культуру, забуті традиції рідного краю. 

Ведучий 2. Національна культура нерозривно пов'язана з наукою, мораллю, освітою. 

Вона формує націю, звеличує її і творить їй неповторне духовне обличчя у своєрідному 

груповому портреті світової цивілізації. 

Ведучий 1. Усі, хто вивчає історію та культуру свого народу, йогозвичаї та обряди, ми 

запросили взяти участь в ерудит-шоу «Наші обереги». 

Знайомство учасників з правилами та умовами гри 

Ведучий 2. Сьогодні грають 6 команд. За допомогою жеребкування визначимо 

команди у складі 3 учасників, які гратимуть у перших трьох турах між собою. У четвертому 

турі гратимуть три команди, які набрали більшу кількість балів у перших трьох турах. У 

п'ятому турі гратимуть дві команди, які за результатами попередніх змагань наберуть більшу 

кількість балів. 

Ведучий 1. Оцінювати буде журі в складі ... 

Звучить мелодія української пісні «Гопак». 

Проводиться жеребкування 

Ведучий 2. Оголошуємо результати жеребкування. 

Запрошуємо учасників першого туру за ігрові столи. Отже, у першому турі грають: 

команда №1 і команда №2. 

Правила гри: 

– комана має право піднімати сигнальну катртку тільки після слова ведучого «час»; 

– команда ає право лише на одну відповідь; 

– зараховується тільки парвильна відповідь; 

Умови гри: 

– зміст завдання зачитується один раз; 

– час для обговорення варіанту відповіді – до 30 секунд; 

– за правильну відповідь нараховується 1 бал; 
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– якщо на питання, жодна з команд не запропонувала правильної відповіді, то наступне 

питання розігрується в 2 бали; 

– команда втрачає право відповідати, якщо запропонувала неправильну відповідь, звучала 

підказка. 

Ведучий 2. Команди готові? Болільники готові? Розпочинаємо перший тур, тема якого 

– «Наші обереги». 

Звучить мелодія української пісні про калину 

Ведучий 1. Оберіг, обереги... що означають ці слова? Обереги походить від слова 

«оберігати». Обереги – добрі охоронці оселі. Бережуть, аби до нашої хати не заходила різна 

нечиста сила, злі духи, які за повір'ями наших предків, приносять лихо в дім. 

Ведучий 2. Увага! Перше питання першого туру. 

1. Яке дерево використовувалось в Українців як один із надійних оберегів від відьом, 

упирів, тощо. (Осика) 

2. Освячена, вона зберігалася в хаті і широко застосовувалася як лікувальний засіб чи 

оберіг. (Верба) 

3. Тлумачний словник української мови подає два значення слово «толока». Якщо 

наголос зробити на другий склад, то слово означатиме місце, де випасали домашніх тварин. 

Про що йтиме мова, якщо наголос зробити на останній склад? (Про колективну 

взаємодопомогу) 

4. Він відіграв важливу роль як оберіг від злих сил, а також у практиці народної 

медицини. Наділення його чудодійною силою значною мірою було зумовлено цілющими 

властивостями і своєрідним запахом. Про яку рослину йдеться мова? (Про часник) 

5. Що найчастіше використовувалось як оберіг від русалок, зустріч з якими вважалася 

особливо небезпечною в Русалчин Великдень – у наступний четвер після Зелених свят? 

(Полин) 

6. З давніх-давен мандрівники, проїжджаючи Україною, зауважували їх як достеменну 

особливість місцевих краєвидів. Прр які придорожні обереги йде мова? (Про хрести). 

7. Яке дерево найкраще оберігало пожитки від молі. Його не точив шашіль. (Сосна) 

8. Цього птаха у народі називали «гайстриком», «веселиком». За народним повір'ям, 

оберігає родинне щастя, називали. (Лелеку). 

Ведучий 1. Дякуємо членам команд. Рахунок за результатами першого туру оголосить 

нам журі.  

Привітаємо учасників гри оплесками і запросимо їх зайняти свої місця в залі. А за 

ігрові столи запрошуємо команди №3 та №4 для участі у другому турі.  

Звучить мелодія української пісні «Козацька похідна» 

Ведучий 2. Тема другого туру – «Життя та побут українців». Традиційним житлом 

українців була хата. Хата являла собою оригінальний витвір народу, була самобутнім 

явищем в історії архітектури, високим зразком будівельних, мистецьких, етичних, та 

естетичних конструкцій.  

Ведучий 1. Увага! Оголошуємо зміст питань. Перше питання розігрується в один бал!  

Ведучий 2. 

1. У традиційному українському житлі долівка завжди була глиняною, а стеля 

підтримувалася поздовжніми або поперечними балками. Як вони називалися? (Сволоки) 

2. Зерно на борошно традиційно перероблялось у цих двох мукомельних спорудах. 

Назвіть їх. (Млин, вітряк) 

3. Як називалась вичинка шкіри овець для одержання овчини? (Кушнірство) 

4. Чим витягали горшки з печі? (Рогачами) 

5. «Без господаря двір плаче, а без господині – хата, бо на ній три вугли тримає», – 

говориться в українському прислів'ї. Назвіть ці три вугли. (Піч, стіл, пікна діжа) 
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6. Оранка – спосіб розпушування землі перед сівбою. Звідки походить назва 

«оранка»? (Оранка у далекому минулому здійснювалася ралом - оралом, звідси і назва). 

7. Що таке чинбарство? (Вичинка шкіри волів та коней, з якої шили взуття). 

8. Одна з небагатьох страв, яка витримала тиск релігійної заборони вживати в їжу 

кров забитих тварин. Дохристиянські народні смаки перемогли і ми донині вживаємо цю 

самобутню страву. Яку? (Кров'янка). 

Ведучий 1. Дякуємо членам команд та їх капітанам. Рахунок за результатами другого 

туру ... Привітаємо учасників гри оплесками і запросимо їх зайняти свої місця у залі. А за 

ігрові столи запрошуємо команди №5 та №6  третього туру  

Звучить мелодія української пісні «Козацька похідна» 

Ведучий 2. Оголошуємо тему третього туру – «Традиційні родинні звичаї». 

Ведучий 1. Увага! Оголошуємо зміст питань, кожне з яких оцінюється в один бал. 

1. Як у народі називається рушник для пов'язування сватів? (Плечовий) 

2. На цей ювілей обов'язково запрошували повитуху та хрещених батьків. Посеред 

хати на долівці простилали вовною кожух догори, садовили на нього хлопчика. А що 

відбувалося потім? (Пострижини ) 

3. Наш народ склав багато влучних прислів'їв та приказок про родинні звичаї та 

обряди. Назвіть одне з них, пов'язане зі сватанням, якого не відбулося. (Прийшла Покрова – 

заревла дівка як корова). 

4. Як називався заключний етап сватання, обрядове закріплення згоди на шлюб? 

(Заручини). 

5. Найточніша народна назва цього місяця – весільник. Про який місяць йде мова? 

(Жовтень). 

6. Хто відігравав важливу роль в обряді хрестин? (Куми). 

7. Назвіть весільний обряд, що символізував перехід молодої до заміжнього стану? 

(Покривання). 

8. До неї ставились шанобливо й бережливо. З нею пов'язані не тільки символічні, але 

й етичні норми - про дівочу честь, що за всіх часів були найвищим взірцем шляхетності. Про 

який дівочий символ іде мова? (Дівоча коса). 

Ведучий 2. Дякуємо членам команд. Привітаємо учасників гри оплесками і запросимо 

їх зайняти свої місця в залі. А за ігрові столи запрошуємо учасників четвертого туру: три 

команди, які є переможцями за результатами гри, у 1,2,3 турах.  

Звучить мелодія української пісні «Козацька похідна» 

Ведучий 1. Український народний одяг – яскраве самобутнє явище, яке розвивалося 

та й удосконалювалося протягом століть. 

Ведучий 2. Оголошуємо тему четвертого туру – «Українське національне вбрання».  

Ведучий 1. Увага! Оголошуємо зміст питань.  

1. Тонке, біле, прозоре полотно, яке ткалось у давнину із спеціальних сортів 

льону. Як називалося це унікальне полотно? (Серпанок) 

2. З якої лікарської рослини українці в давнину виготовляли зелену фарбу і прядиво 

для грубих тканин? (З кропиви) 

3. Поясніть, що таке очіпок? (Обов'язковий головний убір заміжніх жінок). 

4. Закінчіть речення: «Єдиним видом натільного жіночого та чоловічого одягу в 

Україні наприкінці XIX - на поч. XX ст....» (Була полотняна сорочка) 

5. Як називається зимовий одяг з овечих шкір хутром усередину? (Кожух) 

6. Як називався типовий одяг козацьких часів, що шився із синьої китайки або з 

доброго сукна фабричного виробництва? (Жупан) 

7. Свого часу вони були модними серед дівчат і молодих жінок. їх крій настільки 

універсальний, що одним і тим самим виробом могли користуватися дівчата з різними 

статурами. Назвіть їх. (Плахти) 
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8. Як називали взуття, плетене з кори дерев? (Личаки) 

9. Назвіть широко розповсюджене по всій Україні квадратне платове вбрання голови. 

(Хустка) 

Ведучий 1. Дякуємо членам команд та їх капітанам. А за ігровими столами 

залишилися учасники п'ятого туру: дві команди, які за результатами чотирьох турів набрали 

більшу кількість балів. 

 Ведучий 2. Рослинна символіка є одним із важливих виражальних засобів в усіх 

жанрах усної словесності. Зміст питань п'ятого туру пов'язаний саме з рослинною 

символікою. 

Ведучий 1. Оголошуємо тему п'ятого туру – «Народні символи».  

Ведучий 2. Увага! Оголошуємо зміст питань.  

1. Назвіть рослину, яка в українському фольклорі є символом сліз. (Горох) 

2. Назвіть рослину, яка в весільних приповідках і побажаннях символізує подружнє 

життя, міцне здоров'я й довголіття молодих. (Дуб) 

3. З якою рослиною фольклорна народна творчість часто пов'язує мотиви зради, 

розлуки та невірності в коханні. (З тереном) 

4. З чого плели весільний вінок, який символізував тривале кохання? (З хрещатого 

барвінку). 

5. У засушеному вигляді ці квіти мають сильний стійкий запах, завдяки чому вони 

дістали широке ритуальне застосування. У народній поезії вони є символом святості, 

чистоти, приязності. (Васильки) 

6. Великий Кобзар, перебуваючи на засланні, висадив в пустелі саме цю гілочку, щоб 

прижилася і нагадувала йому про рідну Україну. Про яку гілочку йде мова? (Про вербу) 

7. Вона символізує жіночу красу, дівочу цноту. Широко використовувалася у 

народній обрядовості, зокрема, у весіллі. Назвіть цю рослину. (Калина). 

8. В який день у церкві святять груші, яблука, мед і обжинкові вінки або жмут 

колосся жита, пшениці? (19 серпня, Спаса). 

Ведучий 1. Дякуємо членам усіх команд та їх капітанам. Рахунок за результатами 

останнього туру оголосить нам журі... Привітаємо усіх учасників гри оплесками.  

Ведучий 2. Хай щастить вам! До наступних зустрічей. 

 

 

 

КАЛЕНДАРНО-ОБРЯДОВЕ СВЯТО 

«ДЕ КОЗА ХОДИТЬ, ТАМ ЖИТО РОДИТЬ» 
 

Для учнів основної школи 

 

 

 

 

 

Автор: Ковальчук Тетяна 

 

Мета: поглибити знання про звичаяї та традиції українського народу, виховати 

шанобливе ставлення до обрядів рідного краю.  

Наочне оформлення: українські народні костюми, традиційний побутовий посуд, 

солодощі. 

Дійові особи: Меланка, господар, господарка, циган, козоводи, нареченна, лікар, 

новик, старий. 

Музичне оформлення: записи фонограм Щедрівок. 



 

28 

Обладнання: музичний центр. 

Хід свята 

Українська світлиця. На святковому столі на великій тарелі: печиво, бублики, цукерки... 

Ведуча. Тиждень по коляді, напередодні Нового року – Щедрий вечір, а за 

християнским календарем – це день преподобної Меланії. В народній традиції новоорічні 

свята об'єднались. От і маємо Щедрий вечір або Меланки. На свято варили щедру кутю, 

дівчатка щедрували.  

Інсценізація Щедрого вечора. За дверима чути стукіт  

Дівчата. Добрий вечір Вам  і Вашій господі. Дозвольте щедрувати? 

Господарка. Заходьте, щедрувати!  

Дівчата. Прийшли щедрувати до вашої хати. 

Щедрий вечір, добрий вечір! 

Тут живе господар – багатства володар. 

Щедрий вечір, добрий вечір! 

А його багатство – золотії руки. 

Щедрий вечір, добрий вечір! 

За дверима чути прохання меншеньких дівчат 

Дівчата. Дозвольте щедрувати!  

Господарка. Заходьте, щедруйте.  

Дівчата. Щедрівочка щедрувала, 

До віконця припадала, 

Що ти, тітко, напекла, 

Неси нам до вікна, 

Що ти, дядько, напік, 

Неси нам аж на тік.  

Всі  співають разом 

Щедрий вечір, 

Добрий вечір, 

Добрим людям 

На здоров'я! 

Господарка частує всіх гостинцями. За сценою роздається гупання 

Козоводи. Дядьку, пустіть козу до хати, бо змерзла!  

Господар. Нема де тій козі розгулятися – тісно в хаті!  

Козоводи. Та пустіть, бо змерзла!  

Господар. Та йдіть уже, йдіть... Тільки добре співайте! 

До хати заходить коза (хлопець у вивернутому кожусі і в масці кози), а потім всі козоводи 

в костюмах нареченої, цигана, лікаря.  

Хлопці скидають шапки  

Хлопці. Добрий вечір! 

Господар. Добрий вечір! 

Козоводи. Ми завітали до вас, щоб завіншувати оселю і її господарів з наступаючим 

Новим роком! 

Господарі. Дякуємо за увагу. 

Козоводи.  Де коза ходить – 

Там усе родить, 

Де коза хвостом – 

Там жито скопом, 

Де коза дійкою – 

Там жито міркою, 

Де коза буває – 

Там все проростає, 

А де не буває – 
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Там все пропадає. 

Го-го-го, коза, 

Го-го-го, сірая, 

Ой, розходилася, розвеселилася 

По сьому дому, по веселому. 

Коза пританцьовує 

Коза. Я коза периста 

Маю років триста,  

Всім у ріднім краю  

Бажаю врожаю! 

З святом всіх вітаю! 

Падає на підлогу 

Циган. Ой, людоньки! Щось наша кізонька захворіла! 

І Козовід. Така добра тварина була! І розумна, і вдатлива, і до харчів невибаглива. Що 

ж робити? 

II Козовід. Дохтора треба, дохтора!  

Підійшов лікар, робить вигляд, що обстежує хвору козу 

Лікар. Спробую! (Дістає з торбини великого шприца і “робить” козі укол).  

Циган. Ожила наша кізонька! 

Коза підвелась на ноги і почала пританцьовувати. Присутні розвеселились. Коза всіх 

буцяє рогами, підстрибує 

Господар. Де ваш міхоноша? Підходь, я всиплю до міху гостинці, розрахуюсь з вами.  

Частування дітуй солодощами.  

Козоводи. (співають під музику) 

Слава нашим господарям, 

Що так ґречно нас приймали. 

Медом-пивом пригощали 

Всі ми раді в цьому домі 

Веселенько погуляти. 

Та на цей раз вибачайте - 

Нам пора вже вирушати!  

Всі виходять 

Ведуча: Меланка – традиційний новорічний обряд. Роль головного обрядового 

персонажа – Меланки – грав хлопець, перевдягнений у жіночий народний костюм. Інші ролі 

також виконували хлопці, перевдягнені у Ведмедя, Діда, Бабу, дівчат, Чорта... Меланка 

зображує господиню, що все робить недоладно. 

Інсценізація Щедрого вечора. Чути стукіт у двері 

Господар. Заходьте! 

В кімнату входить Меланка з женихом та інші ряджені,  

низько вклоняються господарям 

Гості. Ой господар, господаречку, 

Пусти в хату Меланочку, 

Меланочка чисто ходить, 

Нічого в хаті не пошкодить. 

Як пошкодить, то помиє, 

Їсти зварить та й накриє. 

Добрий вечір!  

Господарі. Доброго здоров'я! А які ви кумедні…  

Гості. Наша Меланка – неробоча, 

На ній сорочка парубоча... 

Люди ідуть на жнива, 

А Меланка на пива! 
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Люди ідуть з серпами, 

А Меланка – з склянками!  

Люди нажали по сім кіп,  

А Меланка – один сніп... 

А в цей час Меланка підмазує піч водою, а лави миє глиною, підмітає хату від порога 

до середини щіткою, мастить взуття присутніх вапном тощо. Хлопці жартують, 

танцюють. Звучить фонограма пісні  «Циганка» 

Господар. А здорові були, хлопці! Котрий у вас «скарбник»? 

Частує ряжених солодкими подарунками.  

Гості дякують та виходять з хати 

Ведуча. Поки ми щедрували, водили козу, Меланку – а час не чекав, наближав нас до 

Нового року. 

На середину хату виходить дід з пошматованою торбиною і хлопчик  

з написом «2013 рік» 

Новик. Чого у вас дірка на торбі? 

Старий. Признаюсь: моя шкода, моя й покута. Цю дірку проїв той страшний звір, 

якого я сам вигодував морозами, посухою та своєю байдужістю; ім'я йому – голод! Він все 

пожер і тепер людей пожирає... 

Новик. А чи не можна його побороти? 

Старий. Можна, сину, але не легко, і не ти його побориш; може твої сини та внуки 

доб'ють його, а ти тільки наготуй їм зброю. 

Новик. Яку зброю? 

Старий. Ця зброя, сину, називається мир. Тільки в мирний час засіється і зросте зерно 

просвіти, і зацвіте пишним цвітом правди й щастя, а поки що треба хоч діру залатати. 

Новик. А де ж шукати ниток? 

Старий. Шукати будеш у тому людському серці, котре живо обізветься до чужого 

горя. Іди, шукай. Ними і зашиєш цю страшну діру. 

Старий вивернув торбу, витрусив з неї все сміття і передав її Новику 

Новик. Спасибі старому батькові: усе погане витрусив із торби, а оце добро покинув. 

Буду ж і я сіяти свято зерно просвіти, як казав мені батько, буду ростити зелену гілочку 

миру...  

Ведуча. Прийшов Новий 2013 рік. Рано-раненько хлопчики ходять від хати до хати 

засівати. І перший день Нового року називають День Василя.  

Інсценізація обряду засівання. Чути голоси 

Хлопці. Пустіть до хати засівати!  

Господар. Заходьте, посівайте! 

Хлопці. (посипаючи зерном в хаті) 

А в полі, полі сам Господь ходив, 

Сам Господь ходив, зерно розносив. 

Діва Марія Бога просила: 

"Уроди, Боже, жито, пшеницю, 

Жито, пшеницю, всяку пашницю". 

Сію, вію, посіваю, з Новим роком поздоровляю. 

Будьте здорові з Новим роком і з Василем.       

Господар пригощає засівальників солодощами  

Ведуча. До обіду засівають. А вже за обідній стіл збиралися всі родичі. На стіл 

виставлялись всякі наїдки і напитки. По обіді запрягали коні і з піснями катались до вечора. 

Звучить фонограма різдвяної пісні. 

Дійові особо свята виконують різдвяну пісню 
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Театралізоване дійство  

«УКРАЇНСЬКИЙ ЯРМАРОК» 
 

Для учнів основноїшколи 

 

 

 

 

 

Автор: Світлана Федосенко  

 

Мета: ознайомити з традиціями українського народу,  виховувати любов до рідної 

домівки, отчого краю, рідного слова, звичаїв.  

Наочне оформлення: українські народні костюми, традиційний побутовий посуд. 

Музичне оформлення: пісня «Україна», слова і музика Т. Петриненка, фонограма 

мелодії «Гопак», пісня «Рушничок», слова і музика І. Білик, пісня «Побажання», слова і 

музика Н. Май. 

Обладнання:магнітофон, музичні інструменти. 

Хід дійства 

Звучить мелодія пісні «Україна» 

Ведучий 1. 

За горами, за лісами, за широкими полями  

Не на небі, на землі жили люди у селі. 

Ведучий 2.  
В будень люди працювали – пряли, віяли, орали,  

Дружно сіяли пшеницю і возили у столицю. 

Ведучий 1. 
Бо столиця та була недалеко від села. 

Там пшеницю продавали, гроші від купців приймали. 

І, на плечі взяв мішки, йшли додому навпрошки. 

Ведучий 2. Збирання врожаю традиційно в Україні вінчалось яскравими, багатими 

ярмарками. Землероби, народні умільці, крамарі виставляли і продавали кращі свої добутки. 

Зранку тягнулись па ярмарок вози з сіллю, борошном, глечиками, макітрами, сукнями, 

різною худобою. Півдня тяглись і тяглись обози, а люди все йшли та йшли, їхали та їхали. 

Одні їхали, щоб купити, інші – себе показати, треті – продати, а багато народу йшло пісень 

поспівати і народний театр подивитись, віршів послухати танок подивитися. 

Танець «Гопак» 

Інсценізація українського ярмарку 

Закликальниця 1.  
Гей, старі і молоді, швидше йдіть до нас сюди!  

Тут у нас і тари-бари, всякі різнії товари. 

Закликальниця 2. 
Увага, спішіть, поспішайте,  

Господарі, гості – глядіть, не минайте.  

На ярмарок прошу гуртом, поодинці:  

Чекають на вас там чудові гостинці. 

Закликальниця 3. 
На ярмарку нашім веселім, багатім,  

Є чим дивуватись і є що придбати.  

Тут щедрі дарунки і саду, й городу.  

Тут пісня і жарти – усім в нагороду.  

Тут речі умільців, ні з чим незрівняні,  
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Барвисті стрічки, рушники вишивані. 

Закликальниця 4. 
Полив'яний посуд – кувшини, горнятка, 

Сопілки – хлоп'яткам, намисто – дівчаткам. 

Мерщій-бо на ярмарок всі поспішайте. 

Купуйте! Милуйтесь! Танцюйте і грайте!  

Ведучий 1. Так починається ярмарок – шумне, веселе свято, повне сміху, пісень, 

гумору. Торгівля йшла цікаво, приправлена то байкою, то жартом, а то й сваркою. Продавці 

розхвалювали навси-біч свої товари. Давайте пройдемось ярмарком і подивимось, чим 

торгують продавці. 

Виходять хлопці та дівчата в українських костюмах 

Хлопець 1. Купуйте, купуйте усі бараболю.  

Варіте і смажте із сіллю й без солі.  

Сто страв господиня з картоплі зготує.  

Картопля, як хліб,— вона всіх нагодує. 

Дівчина 1. Беріть помідори,  

Вони пречудові.  

До вашого столу  

Хоч зараз готові. 

Хлопець 2. Ця морква під сонечком щедрим зростала.  

Земелька водою її напувала.  

Тому ця морквина така соковита.  

Морквяного соку вам треба попити. 

Дівчина 2. Хто гострого хоче часник – хай придбає. 

Він всякі мікроби вогнем випікає. 

Хлопець 3. Скуштуйте цю грушку солодку, духмяну.  

У роті немовби медок вона тане. 

Дівчина 3. Лоточків із яблуками не минайте.  

Які до смаку вам, такі вибирайте.  

Сортів тут багато, усі вони різні.  

Ось яблука ранні, ось яблука пізні. 

Хлопець 4. Купуйте капусту, вона вітамінна, 

І солена в бочці, в салатах відмінна 

У борщику, в супі, в смачних голубцях, 

І смажена в маслі, і терта в млинцях 

Дівчина 4. Беріть калину – червоні корали. 

Ці кетяги небо і сонце ввібрали. 

Напоїть матусю калиновим чаєм – 

Недугу ураз як рукою знімає 

Хлопець 1. Купуйте, дивуйтесь, але не баріться,  

Краса то яка – підійдіть, подивіться,  

Яка то робота, які то узори! 

В цих вишивках – пісня й лани неозорі,  

Садів щебетання, весняні світання, 

Квітковий розмай і калини зітхання. 

Дівчина 1. Оця вишиванка пасує дівчаткам.  

А ці сорочки до лиця вам, хлоп'ятка!  

Для вас гаптували хороші майстрині.  

Ось ці пояси – і червоні, і сині! 

Хлопець 2. Беріть, не минайте рушник цей, сестрички,  

Утріться – й рум'янець не зійде із личка. 

Звучить мелодія пісні «Рушничок» 
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Дівчина 2. Свистульки для дівчаток, свистульки для хлоп'яток.  

Подарунки дітям від лісових звіряток. 

Хлопець 3. А ось тарілочки, миски, макітрочки для борщику, кашки смачної. 

Горщечки для сметанки, кухлики для молочка.  

Дівчина 3. Чобітки, чобітки, невеличкі чобітки.  

На швидкі ніжки для нашого Гришки. 

Танець «Чобітки» 

Хлопець 1. Паляниці, паляниці, купуйте смачні паляниці, м'якенькі бублички. Беріть, 

не пошкодуєте. 

Дівчина 2. Яєчка свіжі, ще вчора курка знесла. 

Хлопець 1. Сало, ой сало, так до рота саме проситься.  

Сальце пахуче, часничком приправлене, з м'ясною прожилочкою!  

Беріть, купуйте, зовсім недорого. 

Ведучий 2. На базар ходили і старі, і малі, і самі, і з дітьми. І в усіх розбігалися очі від 

того багатства і розмаїття кольорів і товарів. Продавали на базарі все: від шила до воза, від 

курки до корови. Продавали овочі, фрукти, худобу, одяг, взуття. Торгували, сварилися на 

базарі, співали, танцювали й сміялися. 

Виконання жартівливок «Пригоди на базарі» 

1-ша сценка 

– Кумасю, а чого це ваша курка така синя? 

– Дізналися б ви свою ціну – теж посиніли б! 

2-га сценка 

– Яблучка купуйте, дуже добрі яблучка! 

– А чому це вони такі дорогі? 

– Бо з чужого садка крадені! 

3 сценка 

На базарі тітка молоко продавала. І поставила рядком хлопця-малолітка: 

– Стій отут і ні на крок не відходь від мами. 

Підійшов до них дідок з довгими вусами. Не торгуючись, купив півлітра молока і 

хлоп'яті підморгнув: 

– Є в мене макітра. В неї виллю молоко, закип’ячу. Буде мало, то доллю ще й водиці з 

крану. 

– А навіщо доливати? – хлопченя спитало. – Мати й так води в бідон налила 

чимало! 

Ведучий 2. На ярмарку збиралися люди групами, розповідали цікаві історії. Один 

розповідав, а всі слухали, вірили або не вірили, але дуже полюбляли «язика почесати». 

Інсценізація «Сто вовків» 

На лаві сидять хлопці та дівчата, вбігає переляканий хлопець. 

– Чого, брате, ти так зблід? Що з тобою сталось? 

– Ох, за мною через став аж сто вовків гналось! 

– Бог з тобою, сто вовків. Та село б почуло. 

– Та воно, бач, і не сто, а п'ятдесят було. 

– Та й п'ятдесят – диво в нас. Де б їх стільки взялось? 

– Ну, Іванцю, нехай так, але десять гналось! 

– Та і десять не було. Знать один усього? 

– А як один? Аби вовк! Страшно і одного! 

– А може то і не вовк? 

– А що ж то ходило? Таке сиве та мале, а хвостик, як шило? 

Ведучий 1. Чого тільки не траплялось на базарі, чого тільки не продавали там, навіть 

чоловіків! 

Виконується пісня «Ой там, на товчку, на базарі» 

Ой там, на товчку, базарі  
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Лежебоку молодого продавали. 

Стали думать і гадать, 

Що за нього можна дать, можна дать? 

Ой радились ми, говорили. 

Та й на тому усі порішили: 

Лежебоку не продать, 

Бо не хочуть купувать, купувать. 

Ой там на веселім базарі 

Продавали, купували, жартували 

І з покупками потому 

Поверталися додому, додому. 

Ведучий 2. На ярмарок збирались не тільки купити або продати щось, а ще й дуже 

полюбляли поетів послухати. 

Ведучий 1. Після ярмарку, коли всі товари були продані, гроші полічені, люди 

повертались додому. Жінки йшли або їхали возами з дітьми, а чоловіки заходили до корчми, 

а виходили звідти вже дуже веселі. І тоді з ними траплялись різні кумедні пригоди. 

Виконання гуморестки «Не мої ноги!» 

Учень: Серед лісу, серед гаю у неділешній обід  

Заснув мужик у чоботях, а проснувся без чобіт.  

Прокинувся, протер очі, разів кілька позіхнув. 

 Разів кілька босі ноги з подивлянням повернув.  

– Не мої се, – каже, – ноги!  

Присягаю, на чім світ,  

Бо мої в чоботях були, а ці – босі, без чобіт. 

Ведучий 2. А хто повертався додому без чобіт, без ночовок, без покупок, той 

залицявся до дівчат. 

Виконання українського народного танцю  

Ведучий 1. Ось так завершувався ярмарок. І хоч дехто міг там багато втартити, та всі 

були в гарному настрої. А тому сідали на коней, на вози, а то й пішки і поверталися додому з 

піснею. 

Ведучий 2. На доброму ярмарку ми побували. 

Ведучий 1. Одні продавали, 

Ведучий 2. Інші купували 

Ведучий 1. Співали, сміялись та ще й жартували,  

Ведучий 2. Про предків наших славних із шаною згадали! 

Звучить пісня «Побажання» 

ЛІТЕРАТУРНО-МУЗИЧНА КОМПОЗИЦІЯ  

«МОВО МОЯ КАЛИНОВО» 
(присвячено Міжнародному дню рідної мови) 

Для учнів основної школи 

 

 

 

 

Автор: Костенко Наталія  

 

Мета: поглибити знання учнів відомостями про виникнення, історію та розвиток 

рідної мови; показати її красу і багатство; виховувати любов і повагу до рiдного слова. 

Наочне оформлення: колоски пшентці, калини плакатами, стіннівками «Мова моя 

калинова», «Цікава граматика», «З історії слів», «Діалектизми нашого краю», «Веселі 
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фразеологізми», «Правила в малюнках», «Поетичне слово. 

Музичне оформлення: фонограми ліричних мелодій, пісня «Рідна мова», муз. П. 

Дворського, сл. Г. Вієру, пісня «Мова єднає», сл. і муз. О.Самойдюка, виконує  Н.Бучинська,  

пісня «Пісня про рідну мову», сл. і муз. В.Олійника,  українська народня пісня «Тихо над 

річкою», пісня  «Мова солов’їна» сл. і муз. О.Жилінського, колискові пісні «Ой ходить сон 

коло вікон», «Ніченька іде», «Рідна мова» сл. і муз. М. Катричко. 

Обладнання:магнітофон, музичні інструменти. 

Епіграфи до уроку: Ну що б, здавалося, слова... Слова та голос – більш нічого. А 

серце б'ється-ожива, Як їх почує!.. (Тарас Григорович Шевченко). 

«Найбільше і найдорожче добро в кожного народу – це його мова, ота жива схованка 

людського духу, його багата скарбниця, в яку народ складає і своє давнє життя, і свої 

сподіванки, розум, досвід, почування». (Панас Мирний) 

«Мова така ж жива істота, як і народ, що її витворив, і коли він кине свою мову, то 

вже буде смерть задля його душі, смерть задля всього того, чим він відрізнявся від других 

людей...». (Панас Мирний) 

«Та в мене є надія, що наша літературна мова, як молоде вино, очиститься з часом 

од шумовиння і стане прозорою і міцною». (Михайло Коцюбинський) 

Любіть Україну у сні й наяву,вишневу свою Україну, красу її, вічно живу і нову, і мову 

її солов'їну. (Володимир Сосюра) 

«Той, хто зневажливо ставиться до рідної мови, не може й сам викликати поваги до себе» 

(Олесь Гончар). 

Хід свята 

Зал святково прикрашений рушниками, кетягами калини, колоссям 

Під звуки ліричної пісні на сцену виходять ведучі 

Учень.  Мово моя українська, 

Батьківська, материнська,  

Я знаю тебе не вивчену —  

Просту, домашню, звичну,  

Не з-за морів покликану,  

Не з словників насмикану. 

Ти у мені із кореня,  

Полем мені наговорена,  

Дзвоном коси прокована,  

В чистій воді смакована,  

Болем очей продивлена,  

Смутком багать продимлена,  

З хлібом у душу всмоктана,  

В поті людськім намокнута,  

З кров'ю моєю змішана  

І аж до скону залишена  

В серці моїм. Ти звеш сюди  

Добрих людей до бесіди. 

Звучить пісня «Рідна мова» 

Ведучий 1. Мова... Співуча й натхненна, гнана й переслідувана, принижувана й 

охрещена «холопською», вона була, є і буде коренем народу. Витерпівши страшне лихоліття, 

тортури, перегорівши, як криця, дійшла до нас загартованою і мужньою.  

Ведучий 2. Сьогодні мало визнання того, що український народ нарешті зрозумів: 

українська держава – це він сам, це «громадяни, яким треба активно включитись у 

державотворчий процес і працювати для утвердження державності й порядку, духовності й 

національної самоповаги на своїй землі, у своїй господі». 

Ведучий 1. Згадаймо відому історію про Вавилонську вежу? Усіх будівничих 

об'єднувала спільна мета й одна мова, вони працювали злагоджено й уміло. Коли було 
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змішано їхні мови, люди перестали розуміти одне одного й змушені були припинити свою 

роботу. 

Ведучий 2. Усім нам слід зрозуміти, що збудувати вільну й незалежну Україну 

зможуть лише люди, об'єднані однією метою і материнською мовою. Якщо ми будемо 

роз'єднані й багатомовні, то можемо опинитися перед руїнами. 

Ведучий 1. Мова об'єднує. Мудрі люди знали це в давні часи, знають і сьогодні. 

Ведучий 2. Людина має завжди пам'ятати, звідки вона родом, де її коріння, знати 

історію свого народу, його мову. Знання мови народу, серед якого ти живеш,  – ознака 

культурної, освіченої людини, знання рідної мови – священний обов'язок кожного.  

Учень: Мова — краса спілкування,  

Мова — як сонце ясне,  

Мова — то предків надбання,  

Мова — багатство моє.  

Мова — то чиста криниця,  

Де б'є, мов сльоза, джерело,  

Мова — це наша світлиця,  

Вона — як добірне зерно.  

Мова — державна перлина,  

Нею завжди дорожіть: 

Без мови немає країни — 

Мову, як матір, любіть.  (Ф. Пантов)  

Учень: В землі віки лежала мова. 

І врешті вибилась на світ. 

О мово, ночі колискова! 

Прийми мій радісний привіт. 

Навік пройшла пора безславна... 

Цвіти і сяй, моя державна...(Олександр Олесь) 

Звучить пісня «Мова єднає» 

Учень: Що я ціную понад усе? 

Слово, що правду нетлінну несе,  

Можна на нього накинути пута,  

Тільки ж від совісті не відвернути.  

Мова шовкова, батьківська дяка,  

Мовцеві з ходу – тавро селюка.  

Мову сусідню велику псують,  

Не перейнявши взірець, її суть.  

Що це? Чи світу приходить кінець,  

Чи перевівся народ нанівець,  

Чи благоглупість уже – наша суть, 

Чи нам до розуму вже не вернуть?  

Я не лякаю і не повчаю.  

Вірю у слово правдиве – без краю.  

Ним – заклинаю. 

Учень:  Мова, наша мова – 

Мова кольорова,  

В ній гроза травнева  

Й тиша вечорова.  

Мова, наша мова –  

Літ минулих повість,  

Вічно юна мудрість,  

Сива наша совість. 

Мова, наша мова,  
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Мрійнику – жар-птиця,  

Грішнику – спокута,  

Спраглому – криниця,  

А для мене, мово,  

Ти, мов синє море,  

У якому тоне  

І печаль, і горе.  

Мова, наша мова –  

Пісня стоголоса,  

Нею мріють весни,  

Нею плаче осінь.  

Нею марять зими,  

Нею кличе літо.  

В ній криваві рими  

Й сльози «Заповіту». 

Я без тебе, мово, –  

Без зерна полова,  

Соняшник без сонця,  

Без птахів діброва.  

Як вогонь у серці,  

Я несу в майбутнє  

Невгасиму мову,  

Слово незабутнє. 

Ведучий 1. Слова летять у душу, як лебідки,  

І пахнуть п'янко житом і росою,  

Калиною, цілющою травою,  

Вербички юної дівочою косою... 

Ведучий 2. Слова летять у душу, як лебідки, 

О Боже, це неждане щастя звідки?!  

Чи ненькою дароване, весною,  

Чи сивих предків піснею дзвінкою?  

Звучить «Пісня про рідну мову»  

Ведучий 1. А чи завжди люди вміли розмовляти? Чи спілкувалися вони між собою за 

допомогою мови? Про це можна довідатись, заглянувши у наше далеке-далеке минуле. 

Ведучий 2. Багато століть пройшло, доки люди звикли до письма, доки запам’ятали, 

що як називається. Наше слов’янське письмо – знайомі і звичні літери абетки - пройшло 

довжелезний шлях, поки дійшло до нас. На нашу землю ця азбука прийшла тисячу років 

тому. Увесь час вона змінювалась, аж поки не стала такою, якою ми сьогодні користуємось. 

Важко навіть сказати, скільки людей протягом століть доклали зусиль, щоб сьогодні ми з 

вами могли читати і писати. Та не завжди мова вільно могла звучати і розвиватися в Україні. 

«Інсценізація «Дівочі вечорниці» 

1-ша дівчина. Дівчата, а ходімо на пагорб на вечорниці, я покажу вам, що купив мені 

батько. 

2-га дівчина. Добре тобі, Оксано, батько й до школи віддав і книги гарні купує. А я 

хоч і хочу, та немає, за що вчитися. 

3-я дівчина. Не сумуй. Не одна ти не вмієш читати і писати. Та що вдієш, що 

батьки наші бідні, ледь хліба та каші вистачає на зиму, та й пан погано гроші платить. 

4-та дівчина. А в мене не те, що книг, чобіт на зиму немає. Буду сидіти в хаті, бо як 

же босій по снігу ходити. 

5-та дівчина. Давайте краще заведемо нашої української, доки наглядач не побачив, 

що ми без роботи сидимо, а сонце ще не сіло. 

Звучить українська пісня «Тихо над річкою…» 
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Наглядач. А што ето ви здєсь бездєльнічаєте? Ану бистро работать, а то не 

защітаю день. Разоралісь своімі холопскімі пєснямі. Лучше би наш, благородний язик учілі, 

панській. 

Ведучий 1. Історія кожного народу має героїчні й трагічні, щасливі й нещасні 

сторінки. На долю України випали великі поневіряння: турецько-татарські орди, польські 

феодали, російський царизм хотіли поневолити наш народ. Забороняли мати власну історію, 

культуру, мову. Ось кілька сторінок «Скорботного календаря української мови». 

Виходять учні-історикознавці 

Учень 1: 1720 рік – російський цар Петро І забороняє друкувати книги українською 

мовою. 

Учень 2: 1775 рік – зруйновано Запорізьку Січ і закрито українські школи при 

полкових козацьких канцеляріях. 

Учень 3: 1862 рік – закрито українські недільні школи, які безкоштовно 

організовували видатні діячі української культури, заборонено видавати книжки українською 

мовою. 

Учень 4: 1908 рік – вся культурна, освітня діяльність в Україні визнана царським 

урядом Росії шкідливою. 

Учень 5: 1938 рік – сталінський уряд видає постанову про обов’язкове вивчення 

російської мови, чим підтинає коріння українській мові. 

Учень 6: 1989 рік – видано постанову, яка закріплювала в Україні російську мову як 

офіційну загальнодержавну мову, чим українську мову було відсунуто на другий план, що 

позначається ще й сьогодні… 

Ведучий 1. Рідне наше слово! Не раз розіп'яте па історичних Голгофах, ніби навмисне 

було обране для мук і випробувань. На захист рідного слова поставали Іван Франко, Леся 

Українка, Борис Грінченко, Микола Куліш, Олександр Олесь... Тих, хто зберіг рідну мову в 

страшні часи лихоліть, було набагато більше, ніж тих, які своєю байдужістю мовчки 

відправляли її у вічне небуття. 

Ведучий 2. Після Котляревського Т. Шевченко відшліфував нашу мову – 

дорогоцінний діамант нашого народу. Л Володимир Самійленко прекрасно про це сказав у 

вірші «Мова», присвяченому Тарасу Шевченку. 

Учень: Діамант дорогий на дорозі лежав, – 

Тим великим шляхом люд усякий минав,  

І ніхто не пізнав діаманта того..  

Йшли багато людей і топтали його.  

Але раз тим шляхом хтось чудовний ішов,  

І в пилу на шляху діамант він знайшов.  

Камінець дорогий він одразу пізнав,  

І додому приніс; і гарненько, як знав,  

Обробив, обточив дивний той камінець,  

і уставив його у коштовний вінець.  

Сталось диво тоді: камінець засіяв,  

І промінням ясним всіх людей здивував,  

І палючим огнем кольористо блищить,  

і проміння його усім очі сліпить.  

Так в пилу на шляху наша мова була,  

І мислима рука її з пилу взяла.  

Полюбила її, обробила її,  

Положила на ню усі сили свої, 

І в народний вінець, як в оправу ввела,  

І як зорю ясну, вище хмар піднесла, 

І на злість ворогам засіяла вона,  

Як алмаз дорогий, як та зоря ясна, 
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І сіятиме вік, поки сонце стоїть,  

І лихим ворогам буде очі сліпить! 

Хай же ті вороги поніміють скоріш, 

Наша ж мова сія щогодини ясніш! 

Хай коштовним добром вона буде у нас, 

 Щоб і сам здивувавсь у Могилі Тарас, 

 Щоб, поглянувши сам на створіння своє, 

 Він поважно сказав: «Відкіля нам сіє?!» 

Звучить пісня  «Мова солов’їна»  

Ведучий 1. Батьком української літературної мови вважаємо Тараса Григоровича 

Шевченка. Уперше у творах Шевченка українська мова забриніла величезною силою. У ній 

Шевченко своїм талантом розкрив невичерпні багатства народної мови, осягнув і, як ніхто, 

відчув чудову, чарівну музику українського слова. 

Учень: Ми є нащадки гнівного Тараса,  

Його терни торкнулись наших тіл.  

Народ возвести в надію — не в расу  

Огненним словом Велетень хотів... 

Встеляймо кручу пам'яті щоденно  

Освяченими вітами верби: 

Держава наша буде суверенна, 

Коли з колін піднімуться раби... 

Учень: Як хочеш, друже, шану всюди мати, 

Навчися рідну мову шанувати. 

Вона - твоє обличчя, твоя доля. 

На це була свята Господня воля. 

Ще в давнину признав її весь світ, 

Та скніла у неволі тьму століть. 

Тепер вона розкута і підмоги 

Від нас чекає, щоб звестись на ноги. 

Учень: У світі дитині не можна без слова, 

Без ласки, любові і без доброти. 

Не можна прожити дитині без мови 

І без спілкування не можна зрости. 

Щоб в світі людиною справжньою встати, 

Дитині потрібні турбота й тепло. 

Учень: Українська мова промениста, 

Доступна й лагідна, весела і дзвінка. 

Багата, як земля, джерельно - чиста, 

І тепла, наче мамина рука. 

Я вчуся нею гарно розмовляти, 

Читаю вірші і пишу слова, 

Бо рідну мову треба добре знати. 

Вона чудова, ніжна і жива. 

Учень: Вона дзвенить у срібному джерельці, 

У дивних квітах, у дзвінкій росі. 

Вона живе й співа в моєму серці, 

ЇЇ ми дуже любимо усі. 

Моя чарівна мова промениста, 

Вона у пісні й казочці звучить. 

Учень: Найкраща в світі рідна і барвиста, 

А як без неї на Землі прожить? 

В нас, українців, - українська мова! 
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В ній найсвітліші, лагідні слова. 

Й матусі ніжна пісня колискова, 

Як сонечко, нас щедро зігріва. 

Учень:  Синів і дочок багатьох народів 

Я зустрічав, які перетинали 

Гірські й морські кордони, на подив, 

Багато бачили, багато знали, 

Я їх питав із щирою душею: 

– Яку ви любите найбільше мову? – 

І всі відповідали: 

 – Ту, що нею 

Співала мати колискову. 

Ведучий 2. Любов до рідної мови починається ще з колиски, з маминої колискової 

пісні. Народні колискові зачаровують ніжністю, любов’ю. У них – материнська ласка, світ 

добра, краси. 

Ведучий 1. Рідна мова! Рідна мова! 

Що в єдине нас злива, - 

Перші матері слова, 

Перша пісня колискова. 

Дівчата виконують колискові пісні   

«Ой ходить сон коло вікон», «Ніченька іде». 

Учень: Солов’їну, барвінкову, 

Колосисту – на віки – 

Українську рідну мову 

В дар дали мені батьки. 

Берегти її, плекати 

Буду всюди й повсякчас, – 

Бо ж єдина, так, як мати, 

Мова в кожного із нас! 

Учень: Мова кожного народу 

Неповторна і своя; 

В ній гримлять громи в негоду, 

В тиші - трелі солов’я. 

На своїй природній мові 

І потоки гомонять, 

Зелен-клени у діброві 

По-кленовому шумлять. 

Учень: Зневажати мову мамину – біда, 

Котра пустими зробить наші 

Душі . І ми нащадкам зможем передать 

Лиш те, що корені калини сушить. 

Зневажати мову – зрадити себе, 

А зрадників хто може поважати? 

І стане чорним небо голубе, 

Вмиратиме у муках рідна мати. 

Учень: О, не згуби свого народу, 

Безсмертна мово, рідна і терпка. 

Ти є душа співочого народу, 

Що був, і є, і буде у віках. 

Звучить пісня «Рідна мова»  

Ведучий 2. Та й тепер дехто не дуже хоче поважати і шанувати свою мову: 

перекручують слова, розмовляють такою мовою, якої не існує в світі. 
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Інсценізація «Зустріч друзів» 

Прибігає одного разу Василько до Михайлика і каже: 

Василько. Пашлі надвір. Там такі класні сорєвнованія. 

Ведуча. Михайликові хотілося виправити товариша, але побоявся, що той 

образиться, і не поправив. 

Михайлик. Ходімо. 

Василько. Ти за кого будеш боліти? 

Михайлик. Та, напевно, за своїх уболіватиму. 

Наталка. Пацани! Подождіть мене. Подивіться, який у мене гарний цвіток для 

побєдітєля! 

Ведуча. Михайлик аж на обличчі змінився, але знову не захотів образити друзів. 

Михайлик. Слухай, василько, а твої батьки у відрядженні? 

Василько. Да. А чьо ти хотів? 

Михайлик. Та хотів попросити у твого тата один підручник. А коли вони 

повернуться? 

Василько. Да на неділі. 

Михайлик. Ти знаєш, я ніколи не міг збагнути, де ти таку мову вивчив, чи курси якісь 

закінчив. Мені соромно, що мій друг не поважає своєї мови, калічить її. Задумайся, Васильку, 

в якій країні ти живеш (Йде від друзів). 

Наталка. Ну і двоюшнік ти, Василько. Навчись говорити. 

Василько. А ти сама як розмовляєш: двоюшнік, цвіток. Де ти таких слів набралася? 

Наталка. Злий ти, піду до Михайлика. (втікає). 

Василько. Наталко, зачекай. Я ж не хотів тебе образити. 

Ведучий 1. Кожна людина, яка поважає себе, країну, мову, не буде калічити своєї 

мови, бо вихована людина говорить грамотно і красиво, навіть про найбуденніші речі, бо 

мова не ділиться на святкову й буденну. 

Учень: Є в нашій мові слова пречудові: 

Гарні звертання, слова-привітання. 

Треба їх добре нам пам’ятати 

І повсякденно у мові вживати. 

«Доброго ранку!» і «Доброго дня!» - 

Не забувай говорити щодня. 

А як збираєшся спати лягати, 

Не забувай «На добраніч!» сказати! 

Учень: Ще коли навіть дитятко в колибі, 

Мама навчає казати «Спасибі!» 

Слово подяки завжди пам’ятай, 

«Дякую!» - слово частіше вживай! 

Слово чарівне відкриє нам казку. 

Лише скажи тепло й ніжно - «Будь ласка!» 

«Прошу», Пробачте» і «Будьте здорові!» 

Музика лине у кожному слові, 

Ще й усміхнися при цьому чарівно. 

Все, як у казочці, зміниться дивно. 

Настрій поліпшиться, стане приємно, 

Кожен до тебе всміхнеться взаємно. 

Учень: До гарного слова нам треба звикати, 

Щоб мова була як дзвінке джерело. 

Подумай сім раз, перед тим як сказати, 

Щоб слово твоє людям радість несло, 

Щоб чарами ніжними слово дзвеніло, 

Напоєне ласкою завжди було., 
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З добром і любов’ю від серця летіло 

Й до іншого серця зі щирістю йшло. 

Ведучий 1. Я переконана, що немає жодного справжнього українця, який би не був 

зачарований мелодійною, душевною українською народною піснею. Як не згадати слова 

Павла Тичини: «Наша мова — як чарівна пісня, що вміщає в собі і палку любов до вітчизни, і 

ярий гнів до ворогів, і волелюбнії думи народні, і ніжні запахи рідної землі. А пісня — це 

найдобірніша, найвиразніша мова».  

Звучить попурі пісень В. Івасюка 

у виконанні шкільного вокального ансамблю «Світанкова роса» 

Учень: Як парость виноградної лози плекайте мову.  

Пильно й ненастанно політь бур'ян. 

Чистіше від сльози вона хай буде.  

Вірно і слухнянонехай вона щоразу служить вам, 

Хоч і живе своїм життям...  (М. Рильський) 

Виходять учні початкових класів 

Учениця:  О мово рідна! 

Золота колиско, 

В яких світах би не бувала я,  

З тобою серцем і по-українськи  

Я вимовляю мамине ім'я. 

Учень: Я так люблю, я так люблю тебе,  

Моя співуча українська мово!  

В тобі шумить Полісся голубе, 

І дужі хвилі гомонять Дніпрові. 

Учениця: В тобі живе Карпатська височінь,  

Що манить у незвідане майбутнє,  

І степова безкрая широчінь,  

І Кобзарева дума незабутня! 

Учень: Ти рідна мово, чиста, як роса,  

Цілюща й невичерпна, як криниця.  

Святиня наша, гордість і краса,  

Ти – розуму народного скарбниця!  

Учениця: Тож збережімо духовний заповіт наших поетів любити свою землю, 

любити рідно слово, як зберегли нам наші батьки й діди рідну мову в страшні часи лихоліть. 

Ведучий 1. Адже ми хочемо, щоб нас поважали, а для цього, як писав Борис 

Грінченко, насамперед,  треба бути українцями «думкою, мовою, ділом». 

Ведучий 2. Рідна мова стосується насамперед виховання людської особистості, 

виховання самоповаги, національної самосвідомості, без них не може бути справжнього, а не 

паперового патріотизму. Адже «Я, – писав російський письменник М. Пришвін, – можна 

сказати тільки рідною мовою». 

Танок «Стежина» у виконанні танцювального гуртка школи. 

Ведучий 1. Я на рідній мові друзям щастя зичу.  

Хай добро хлібину кожному несе.  

У гостинну хату всіх покличу,  

І вони, я певний, зрозуміють слово,  

Де матусі ласка, батькове тепло,  

Де вкраїнська мова пахне барвінково,  

Де вкраїнська пісня розправля крило. 

Ведучий 2. Рідне слово моє – в нім озвуться віки,  

Рідне слово моє – і крізь хмари сія. 
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ЛІТЕРАТУРНО-МУЗИЧНЕ СВЯТО 

«ЇХ ДОЛЯ ЗВЕЛА ДО СЕРЦЯ УКРАЇНИ …» 
 

Для учнів 9-11класів 

 

 

 

Автор: Олена Кухтик  

 

Мета: познайомити старшокласників зі славетними постатями зарубіжних митців 

ХІХ-ХХ ст., розвивати творчі здібності, естетичні смаки та інтерес до історії столиці нашої 

батьківщини, виховувати в учнів почуття прекрасного, любов до рідного краю. 

Музичне оформлення: Ф.Ліст «Liebestraum», О.Скрябін «Етюд до дієз мінор», 

П.Зібров «Хрещатик» (мінус), записи колокольних дзвонів Києво-Печерської лаври, «Тропар 

Пресвятій Богородиці», пісня «Колдунья» на вірші А.Ахматової у виконанні Н.Шацької, 

«Танго «Магнолия» О.Вертинського, романс «Белой  акации гроздья душистые»: 

муз.В.Баснера, сл. М.Матусовського із к/ф  «Дни Турбиных», «Песня про Киев» у виконанні 

Л.Зикіної, запис веселої української музики. 

Наочне оформлення: відео презентація зі світлинами митців та видами Києва. 

Технічні засоби: акустична система, мікрофони, ноутбук, відео проектор. 

Обладнання: екран, столики, два крісла. 

Хід свята  
Нет на свете города красивее, чем Киев. 

Михаил Булгаков 

Нас встретил солнцем и теплом старинный  

город с куполами. С садами над седым Днепром,  

с каштанами и тополями… 

Любовь Флиттер, «Путь в Киев» 

 

Звучить мелодія пісні «Хрещатик» П.Зіброва. 

Хлопець-художник за мольбертом  малює Київ. Дві дівчини зазирають йому через плече. 

Одна з них випадково розсипала аркуші. Хлопець допомагає їх зібрати 

Художник. (читає) «Їх доля завела до серця України…» Київ здавна приваблював до 

себе. Йому присвячували найкращі свої твори митці різних країн та епох. 

Передає зібрані сторінки дівчині 

Ведуча 1. Михайло Булгаков… 

Ведуча 2. Михайло Врубель… 

Художник. Ференц Ліст… 

Ведуча 1. Анна Ахматова і Микола Гумільов… 

Ведуча 2. Райнер Марія Рільке… 

Художник. Володимир Маяковський і Олександр Вертинський… 

Ведуча 2. Олександр Пушкін. 

Ведуча 1. І всі вони зливаються у дзвінку пісню – пісню любові до нашої землі. Київ з 

його самобутньою історією та культурою був і буде джерелом натхнення для справжніх 

митців. Давайте перегорнемо щоденники, окремі сторінки літопису Вічного Міста, які 

належать сьогодні усьому людству, і пригадаємо…  

Звучить благовіст та святковий передзвін 

Ведуча 1. Вперше Київ відкрився погляду Олександра Пушкіна на зорі. Ще здалеку 

золоті бані храмів затеплилися над горизонтом, силуети церков, вражаюче легкі, неначе 

підійшли до самих країв круч. Молодий поет нетерпляче піднімався з сидіння, щоб охопити 

вражаюче чудову панораму зимового Києва. Привітно, легко і красиво відкривався стольний 

град Київ. 
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Ведуча 2. Древнє місто полонило великого поета і могутнім Дніпром, крутими 

схилами, віковими дубами та липами, вільним розмахом широких вулиць.  

Ведуча 1. Відкрився допитливому поглядові Пушкіна й інший Київ. Той Київ, який 

серед міського гомону, гулу, шуму свято беріг у своїй багатовіковій тиші величну музику 

минулого. У цих соборах та дзвіницях, зрозумів мандрівник, відлитий сам час: давня Русь, 

витоки витоків. 

Дівчина 2. Довго зачарований стояв поет біля могили козака Іскри й Кочубея у 

Печерській лаврі, куди прийшов він помолитись Богу, відпочити душею у святих місцях. Ці 

зустрічі сколихнули творчу уяву митця – і світ побачив чудову поему «Полтава». 

Звучить українська народна мелодія 

З’являється на сцені Кочубей 

Кочубей. Богат и славен Кочубей. 

Его луга необозримы;  

Там табуны его коней  

Пасутся вольны, нехранимы. 

Кругом Полтавы хутора 

Окружены его садами,  

И много у него добра, 

Мехов, атласа, серебра 

И на виду, и под замками. 

Но Кочубей богат и горд 

Не долгогривыми конями, 

Не златом, данью крымских орд, 

Не родовыми хуторами –  

Прекрасной дочерью своей 

Гордится старый Кочубей. 

Ведуча 1. Дочь Украины... Ты слышал, как звучат её песни! 

Ведуча 2. А очи! А тонкий стан... 

З’являється дочка Кочубея, Марія 

Марія. И то сказать: в Полтаве нет 

Красавицы, Марии равной. 

Она свежа, как вешний цвет 

Взлелеянный в тени дубравной. 

Как тополь киевских высот, 

Она стройна. Ее движенья 

То лебедя пустынных вод 

Напоминают плавный ход, 

То лани быстрые стремленья. 

Как пена, грудь её бела. 

Вокруг высокого чела, 

Как тучи, локоны чернеют 

Звездой блестят её глаза; 

Её уста, как роза, рдеют. 

Співає пісню «Тихо над річкою». Поволі виходять. 

Звучить весела народна музика. 

На сцену вибігають хлопчики й дівчатка в українських костюмах 

з варениками, хлібом, бубликами 

1. Чого тільки нема на тому ярмарку: колеса, вози, дьоготь, тютюн, цибуля, часник, 

кожі, корови, воли... Ярмарок! 

2. Хліб! Свіженький! Щойно з печі! Купуйте хліб. 

3. Порося! Порося! Маленьке, веселеньке, як захрюкає, немов заспіває! 

4. Бублики! Бублики з маком! Запашні, золоті, найперші у нашому селі. 
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5. Вареники! Вареники з маком, з сиром, з картоплею, з капустою! На будь – який 

смак! Скуштуйте, не пожалкуєте! 

6. Кому сопілку? Ось послухайте, яка вона дзвінка. Дядечку, (до перехожого) купіть 

сопілку! Вона принесе вам щастя. От побачите! 

Звучить мелодія Ф.Ліста «Liebestraum» 

Ведуча 1. Саме на Хрещенський ярмарок – контракти – потрапив по приїзді на 

гастролі до Києва 36-річний угорський композитор і піаніст Ференц Ліст взимку 1847-го.  

Історик музики. (на фоні музики) Про Ліста говорили на вулицях, у світських 

вітальнях, у студентських аудиторіях. Репортери вихваляли» падишаха клавіш», «Наполеона 

піаністів». Все місто заворушилося, як мурашник… Рух цей перекинувся й на околиці, і в 

сусідні міста, губернії.  Відстані, незручності путі, затрати – всього цього не існувало для 

поклонників європейської знаменитості і чародія. Перший концерт призначався в 

Контрактовому будинку. Два наступних –  у залі університету. 

Свідок тих подій вилив враження на папір (читає): «Контрактова зала являла собою 

неабияке видовище. Призначена для купівлі й продажу – довкруж лавочки з чепчиками, 

порцеляновим посудом, калошами, бухарськими халатами, персидськими килимами й різним 

дріб’язком – ця зала перетворилася раптом на храм, куди прийшли шанувальники послухати 

нечуване, причаститися до таємниці звука. 

Явився і жрець його, здивований таким сусідством. Сів, трусонув своєю гривою, 

поклав віщі персти на клавіші, і струни заклекотіли. Почався феєрверк звуків, якась 

фантасмагорія, де між іскрами, райдужними променями, ракетними спалахами, серед грому, 

дзюрчання струмочків, трелей і тьохкання солов’я вчувалися мотиви з Шуберта, замріяні 

мазурки Шопена, класичні звуки Бетховена, імпровізації на наші пісні, почуті вдень на 

ярмарку; і вся ця фантастична з’ява звука пролетіла, мов тривожний сон, сяйнувши на 

закінчення хвостом хроматичної гами… галопа».  

Дочка княгині Марія. (на фоні музики Ф.Ліста «Liebestraum») Київ подарував 

маестро не лише успіх. Знайомство з моєю матір’ю, подільською княгинею Кароліно Сайн-

Вигенштайн, стало для Ліста справжнім потрясінням. Ця красива обдарована жінка вразила 

музиканта. Ліст закохався. Про це його листи: «Повірте мені, Кароліно, що я так само 

божеволію, як Ромео, якщо, звичайно, це можна назвати божевіллям. Співати для вас, 

любити вас і дарувати вам радість. Я хочу зробити ваше життя красивим й новим. Давайте ж 

любити одне одного, моя єдина й славна Любов. Богом клянуся, що люди ніколи не зможуть 

розлучити тих, кого навіки з'єднав Господь».  

Моя мати пожертвувала Лісту все: свою батьківщину, свої помістя, своє високе 

положення і навіть своє добре ім’я. Вона створила йому дім, слідкувала  за його духовною 

діяльністю, піклувалась про його здоров’я;  для його ж блага виконувала найменші 

забаганки, оберігала від тривог, турбувалася про його справи,  опікувалась його матір’ю та 

дітьми від першого шлюбу, дружньо і шляхетно творила гостинність.. 

Ференц Ліст був щасливий: він кохав і його кохали. Коханням віє кожен рядок: «Хай 

Божі янголи несуть Вас на своїх крилах…кохана і безкінечно дорога наречена, сестра, 

подруга, помічниця й опора, радість, благословення і слава мого життя».  

Вдячний українській землі за щасливий подарунок, композитор створив цикл 

інструментальних творів на теми українських народних пісень та її історії. 

Звучить святковий передзвін 

Ведуча. Хтозна, як би склалася доля молодого австрійського поета Райнера Марія 

Рільке, якби не подарувала йому зустріч із німецькою письменницею Андреа-Саломеа Лу, 

яка стала для митця справжньою феєю. Саме  з її вуст поет вперше чує про батьківщину 

чарівної жінки – про Русь, про «чарівну Малоросію».  

Виходять Андреа-Саломеа Лу і  два козаки 

Лу. Пам’ятаю, як Рільке вперше побачив «північний Рим»: він  стояв і погляд його 

був над Києвом. Сьогодні я ліпше знаю і почуваю, що він тоді бачив, що він думав, про що 

мріяв у розквіті своєї молодості… Його очі блукали долиною, що лежала перед нами в 

http://uastudent.com/tag/%d0%bb%d1%96%d1%81%d1%82/
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червонавому тумані від вечорового сонця. Наче під охороною Київських висот, увінчаних 

золотом таємничо сяючих бань, під небом в блідих зорях, лежав невимовний сум… Він був 

готовий палко полюбити цей край… 

Козак 1. Що він, європеєць, міг знати про зболену Вкраїну нашу?! 

Козак 2. А що могла Україна знати про нього?! 

Лу. Трагічна доля вашої землі, її народу, що знемагали у боротьбі за волю та 

незалежність, глибоко цікавила європейських митців. У душі Райнера Рільке вона пробудила 

реальне відчуття безмежності природи та світу. Спілкуючись з привітними і співучими 

людьми, він відчув усі запахи цієї землі, відчув її душу.  

Розкриває збірку віршів Р.Рільке, декламує 

Земля без меж, вітри, рівнини, 

Лісів там тіні старовинні 

Й незмірна неба височінь. 

Козак 1. (бере у Лу книгу, продовжує читати) 

Пливуть тобі назустріч села 

І знов зникають в далині,  

 Козак 2. Немов прожиті щойно дні 

Чи пісня дзвонів невесела. 

Звучить сумна мелодія бандури 

Лу. Україна надихала поета. Журливі мелодії співучого народу зачаровували. «Дух 

чарівної країни» постає зі сторінок рільківської «Пісні про Правду».  

Козаки на фоні музики читають 

Козак 1. Нема в світі Правди, не знайти, немає. 

Хто забуту Правду нині відшукає? 

Нема в світі Правди, не знайти до скону, 

Правда – під п’ятою лютого Закону. 

Козак 2: Правда, мати рідна, орлице крилата,  

Де ж той син, що прийде тебе відшукати? 

Стане Бог великий йому на підмогу 

І вкаже, єдиний, правильну дорогу. 

Лу. Київ для Рільке-митця – місто, «близьке до Бога». Саме тут йому вперше 

відкрився власний шлях, духовне стремління. Діалог із Богом овіяний слав’янською тугою і 

вічними пошукати істинної віри.  

Згаси мій зір – я все ж Тебе знайду, 

Замкни мій слух – я все ж Тебе почую, 

Козак 1. Я і без ніг до Тебе домандрую, 

Без уст Тобі обітницю складу. 

Відломиш руки – я тоді Тебе 

Впіймаю серцем, наче між долонь,  

Козак 2. А спиниш серце – мозок запульсує, 

Коли ж Ти вкинеш в мозок мій огонь, 

Тебе в крові палючій понесу я. 

Козак 1. Рільке ходив вулицями Києва, разом із прочанами стояв у довгих чергах до 

святинь Києво-Печерської лаври. Поетові здавалося, що землі України мають бути такими 

незайманими, патріархальними – такими, якими їх створив Господь Бог від самого 

народження землі. 

Козак 2. Він дивиться на води Дніпра і ніби бачить, як по цих хвилях рушає до людей 

сам Христос. Божественне й земне для поета – єдине ціле.  

Лу. Де б не подорожував австрійський поет – у Парижі, Венеції, Римі, Флоренції – 

перед його очима часто постає образ «церкви десь на сході», тієї церкви, що поет бачив тут, у 

Києві. 

Звучить бандура 
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Ведуча 1. Мене просто розпирає від гордощів, що моя країна, моя батьківщина стала 

натхненням великого поета! Поет вірив, що саме наша земля має те, чого немає ніде більше – 

звідси розпочнеться відродження духовності усього людства. І я вірю, що моя земля, моя 

Україна – найкраще місце на землі. 

Звучить мелодія «Тропар Пресвятій Богородиці» 

Виходять юні художники з етюдниками, роблять замальовки 

Художник 1. Київ для студента ІІІ курсу Імператорської академії мистецтв Михайла 

Врубеля став справжньою колискою. Саме у православному Києві народився й зміцнів його 

живописний стиль, тут він став справжнім маестро живопису.  

Художник 2. Однак повернемося до весни життя Михайла Олександровича, коли він 

леліє єдину мрію – «славити красу повсюду». І така нагода випала – молодого живописця 

запрошують навесні 1884 року створити візантійский іконостас у Кирилівській церкві, 

зведеній у далекому ХІІ столітті.  

Художник 3. Насвистуючи романс, молодий іконописець ретельно виводив на 

церковних стінах фігури святих. Новаторство було безперечним: майстер у затухаючу 

традицію релігійного письма, «приторну» сентиментальність іконописання кінця ХІХ ст., 

приніс монументальність, бурхливу пристрасть, глибинну скорботу та силу, що притаманні 

ранньохристиянським візантійським мозаїкам. Перша ж робота Врубеля викликала загальне 

схвалення художників-реставраторів.  

Художник 1. Чому ж тоді розгніваний натовп прихожан, побачивши Врубелівські 

стінописи, істерично вигукував: «Не будемо молитися на живу жінку! Не будемо!»  

Художник 2. Зі стін дивилися променисті очі киянки Емілії Львівни, дружини 

відомого київського археолога, історика мистецтв й мецената  Адріяна Вікторовича Прахова. 

Дійсно, схожі на дорогіцінні камені, очі Емілії Прахової дивилися з усіх сторін – архангели, 

великомученики, а надто Богоматір були скандально схожі на свій прототип.  

Художник 3. Скандал врешті решт затих, а захоплення художника чарівною 

непересічною жінкою залишилося назавжди: риси її вгадуються навіть у знаменитому 

«Демоні», задуманому художником ще у київський період… 

Художник 2. Через десяток років, відвідавши Київ разом з дружиною – музою 

художника, талановитою оперною співачкою Надією Забілою, Михайло Олександрович 

скаже: «Який красивий, все-таки, Київ! Прикро, що я тут не живу! Я люблю Київ!»  

Звучить «Київський вальс».  

З’являється читець. 

Киевское детство, 

Берега Днепра. 

Киевское детство, 

Близкое вчера.  

Киевское детство, 

Ранняя заря. 

Киевское детство, 

Колыбель моя. 

Я глядел на знакомые мне до боли места, 

И над Русью воздетого видел контур креста.  

Зелень горки Владимирской мне ласкала глаза, 

Панораму Днепровскую застилала слеза. 

Киевское детство, 

Берега Днепра.  

Киевское детство, 

Колыбель моя. 

Ведуча 1. Булгаков любив Київ так ніжно й жагуче, якою буває тільки перша, світла 

любов. Почуття це не змогли затьмарити найпрекрасніші міста й найекзотичніші куточки на 

землі. «Ах, які зірки на Україні. От майже сім років живу в Москві, а все ж тягне мене на 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2_%D0%90%D0%B4%D1%80%D1%96%D1%8F%D0%BD_%D0%92%D1%96%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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батьківщину. Серце щемить, болісно хочеться іноді в поїзд… і туди. Знову побачити схили, 

занесені снігом, Дніпро…Немає гарнішого міста на світі, ніж Київ. Ех, перлина-Київ!»  

Уривок з роману Михайла Булгакова «Белая гвардия». 

Читець. Сады стояли безмолвные и спокойные, отягченные белым, нетронутым 

снегом. И было садов в городе так много, как ни в одном городе мира. Они раскинулись 

повсюду огромными пятнами, с аллеями, каштанами, оврагами, кленами и липами.  

Сады красовались на прекрасных горах, нависших над Днепром. 

 Как многоярусные соты, дымился, и шумел, и жил Город. Прекрасный в морозе и 

тумане на горах, над Днепром. Целыми днями винтами шел из бесчисленных труб дым по 

небу. Улицы курились дымкой, и скрипел сбитый гигантский снег.  

Вся энергия Города, накопленная за солнечное и грозовое лето, выливалось на свете. 

Но лучше всего сверкал электрический белый крест в руках громаднейшего Владимира на 

Владимирской горке, и был он виден далеко. 

Звучить романс «Белой  акации гроздья душистые 

Виходять дівчина і хлопець. 

Дівчина. Величні вулиці Києва початку ХХ століття знали великих людей, 

екстравагантних чоловіків… 

Хлопець. …імпульсивних панянок… 

Дівчина. Знаєш, я хотіла б перенестися в той час..   

Хлопець. Чого б це? 

Дівчина. Щоб підглянути за закоханими, побувати на вінчанні. 

Хлопець. Про кого це ти? 

Дівчина. (бере томик М.Гумільва, читає) 

О Муза плача, прекраснейшая из муз! 

О ты, шальное исчадие ночи белой! 

Анна Ахматова! 

Это имя – 

Огромный вздох. 

И в бездну он падает, которая безымянна.  

Так писав про свою обраницю талановитий поет Микола Гумільов. У Києві Анна 

Ахматова закінчила останній курс гімназії, навчалася на юридичному факультеті Вищих 

жіночих курсів… Тут вона вийшла заміж за товариша юності, однодумця і колегу Миколу 

Гумільова.  

Хлопець. (бере у дівчини томик М.Гумільва, читає)  

Он взял её в жены в Киеве в 1910 году 

Из логова змиева 

Из города Киева 

Я взял не жену, а колдунью.  

Я думал забавницу, 

Гадал своенравницу, 

Весёлую птицу-певунью.  

Дівчина. Цей період відгукнувся передзвоном Київських соборів у віршах великої 

поетеси. 

Чується передзвін церковних дзвонів 

 

Дівчина. И в Киевском храме Премудрости Бога,  

Припав к солее, я тебе поклялась, 

Что будет моею твоя дорога, 

Где бы она ни вилась. 

То слышали ангелы золотые 

И в белом гробу Ярослав, 

Как голуби, вьются слова простые 
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И ныне у солнечных глав. 

И если слабею, мне снится икона 

И девять ступенек на ней. 

И в голосе грозном софийского звона 

Мне слышится голос тревоги твоей. 

Дзвони вмовкають. Звучить запис пісні на вірші А.Ахматової  «Колдунья»  

Виходить О.Вертинський.  

Вертинський. (сідає за столик і пише, а потім читає написане) 

Киев – родина нежная,  

Звучавшая мне во сне, 

Юность моя мятежная, 

Наконец ты вернулась мне! 

Я готов целовать твои улицы, 

Прижиматься к твоим площадям… 

(Замислено) ...Якби моїй тітці року, скажімо, так 1905-го сказали, що її непутящий 

небіж, перший у Києві двієчник, дрібний злодюжка й «босяк, вигнаний з усіх гімназій», 

стане відомим на весь світ артистом, вона б дуже здивувалася. Великого майбутнього мені не 

віщувало ніщо, тому я, синій від тітчиних побоїв, частенько гірко плакав на скрині у 

темному передпокої, проклинаючи сирітську долю.  

Як із мене не вийшов злочинець – досі зрозуміти не можу. За всіма законами логіки, я 

мав би стати злочинцем. Не  став... Любов до прекрасного, виштовхнула мене на вулицю, 

але, зрештою, від вулиці й врятувала.. Про мене заговорили як про літератора, що подає 

надії. До речі, саме тоді я  купив собі на подільському товчку «беушний» фрак і з незмінною 

фіалкою в петлиці з’являвся в «богемних» кав’ярнях, де цілими вечорами  дискутував на 

модні теми. Саме в Києві, у кав’ярні «Павільйон де Парі» на вулиці Садовій, я вперше 

вийшов на сцену в костюмі П’єро… 

Я хожу по родному городу, 

Как по кладбищу юных дней, 

Каждый камень я помню смолоду, 

Каждый куст – вырастал при мне. 

Здесь тогда торговали мороженым, 

А налево – была каланча! 

Пожалей меня, Господи, Боже мой!.. 

Догорает моя свеча… 

Наспівує пісню «Танго «Магнолія». Звучить запис пісні «Танго «Магнолія»  у 

виконанні О.Вертинського 

Ведуча 1. Він об’їздив весь світ, та жодному з міст не присвячував таких щемливих 

рядків, про жодне не писав із такою любов’ю й ніжністю, як про свій Київ. Бо, на відміну від 

Москви, Берліна, Парижа, Нью-Йорка, Шанхаю, що знали лише блискучого артиста із 

вродженим аристократизмом у кожному русі, Київ пам’ятав зовсім іншого Вертинського... 

Звучить  музика О. Скрябіна «Етюд до дієз мінор» 

Журналіст. Початок XX століття. Ще ніхто не знав, яким воно буде, але світ в 

очікуванні великих змін. Зустрічається минуле з майбутнім і намагається застерегти, 

попередити, передати досвід, але за законом життя майбутнє хоче мати свій досвід, свої 

помилки, свої перемоги. Скоро стане моторошно, почнуть покидати батьківщину ті, хто не 

прийняв перемін, будуть і ті, хто намагатиметься олюднити, врятувати, відкрити прекрасне в 

новому світі, допомогти вистояти. Серед них – велична постать Володимира Маяковського.  

Виходить В.Маяковський. 

Маяковський.  Эй, вы! Небо! 

Снимите шляпу!  

Я иду! 

Журналіст. Січень 1914 рік  
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Хлопчик-газетяр. «…дедом казак, другим – сечевик, а по рождению грузин…» 

вперше у Києві з лекціями про футуризм! Купуйте газету «Киевская мысль»! «Эй, вы! Небо! 

Снимите шляпу!» Маяковський іде! Читайте у свіжому номері «Киевской мысли»! (продає 

газети) 

Покупець газети 1. (читає) «Маяковский очень убедительно и толково на языке 

обыкновенной человеческой речи изложил теорию новой поззии». 

Журналіст. Січень 1924 рік  

Хлопчик-газетяр. Пролетарська газета «Правда»! Читайте: Маяковський у Києві! 

Тільки у нас «Доклад о Лефе, белом Париже, сером Берлине, красной Москве. Маяковский 

смеется. Маяковський улыбается. Маяковский издевается». 

Покупець газети 2. (читає) «На улице громаднейшая толпа. Коридоры, фойе, 

лестницы – все забито билетным и безбилетным народом. В зале... сидят по двое на одном 

стуле, друг у друга на коленях... слышен украинский говор. При появлении Маяковского 

становится еще шумнее: крики, аплодисменты… Стихи, как всегда, разом прекратили все 

разговоры, вопросы и записки».  

Покупець газети 3. (читає) «Маяковский прекрасно чувствует связь с аудиторией» 

он простой, и относятся к нему просто... – Между прочим, товарищи, – сказал он в конце 

вечера, – та страна, где добрый час слушают серьезные стихи, достойна уважения. – И, 

подумавши, добавил: – да, и... я, наверное, неплохой поэт, если сумел заставить вас столько 

времени слушать себя...». 

Журналіст. Володимире Володимировичу, вперше на Україні ви побували ще в 14-

му. Зараз зима 1926-го. Ви знову в Києві. Ваші враження, Поете! 

Маяковський. Я ждал встречи с городом, который успел полюбить. Поэт, я расскажу 

о Киеве стихами:  

Лапки елок, 

лапки, лапушки… 

Все в снегу, а теплые какие!  

Будто в гости к старой, старой бабушке. 

Я вчера приехал в Киев... 

Вот стою на горке на Владимирской. 

Ширь вовсю – не выписать и перу! 

Так когда-то, рассиявшись в выморозки, 

Киевскую Русь оглядывал Перун. 

А теперь встают С Подола дымы, 

Киевская грудь гудит котлами грета... 

Мы идем – ватага юных внуков!  

Журналіст. А мене вразили рядки вашого нового вірша: 

Знаєте ли вы украинскую ночь?                 

Нет, вы не знаете украинской ночи! 

Где горилкою, удалью и кровью 

Запорожская бурлила Сечь, 

Здесь небо от дыма становится черно... 

Днепр заставят на турбины течь 

И Днепро по проволокам-усам 

Электричеством течет по корпусам. 

Маяковський. Мне дорога ваша история, культура, люди…Но что об Украине знают 

за ее пределами?! 

Мы знаем, курит ли, пьет ли Чаплин; 

Мы знаем Италии безрукие руины; 

Мы знаем, как Дугласа галстук краплен… 

А что мы знаем о лицеУкраины? 

Знаний груз у русского тощ – 
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Тем, кто рядом, почета мало. 

Знают вот украинский борщ, 

Знают вот украинское сало. 

И с культуры поснимали пенку:  

Кроме двух прославленных Тарасов – Бульбы 

и известного Шевченко, – 

Ничего не выжмешь, сколько не старайся. 

Журналіст. Невже при нагоді росіянин нічого не скаже про нас, українців? 

Маяковський. ...возьмет и расскажет пару курьезов – 

Анекдотов украинской мовы. 

Говорю тебе, товарищ москаль, 

На Украину шуток не скаль. 

Разучите эту мову..., 

Эта мова величава и проста... 

Вслед за Великим Тарасом, я призываю: 

Смотрите на жизнь без очков и шор, 

Глазами жадными цапайте 

Все то, что у вашей земли хорошо 

И что хорошо на Западе. 

Журналіст. Дякуємо за ваші сонячну любов до української землі, її історії, до нашої 

древньої столиці! (Маяковський виходить). Поет-футурист, він вів читачів у майбутнє. Він 

був надзвичайним поетом. Його важко зрозуміти, осягнути. Але не погодитись з ним не 

можна…  

Тихо звучить «Пісня пр Київ» у виконанні Людмили Зикіної. Виходять по черзі ведучі 

та герої і говорять вислови про Київ. 

…Ось я і побачив цей Північний Рим, це татарське місто з трьомастами церквами, з 

багатствами Лаври і Святої Софії українських степів. Добре поглянути на це ще разок… 

(Оноре де Бальзак, французький письменник) 

Україна, її  прекрасна столиця Київ – це рідні моєму серцю місця. Тут я провів юність. 

Тут я навчався. Більша частка мого серця належить цій землі, яку я безмежно люблю. 

(Ярослав Івашкевич, польський письменник) 

Київ, як і вся українська земля, – дуже красивий, чарівний. Після незабутніх днів 

перебування тут я обов’язково напишу твори, присвячені давній історії цього краю, – від 

Ярослава Мудрого до наших часів. (Моріс Дрюон, французький письменник) 

Я бачив багато парків у містах, але я ніколи не бачив міста у парку. (Шарль де Голь, 

французький генерал) 

У великім цім місті, столиці королівства, понад 400 церков і 8 ринків, людей велика 

сила, а він, як і весь край цей, боровся із захланними печенігами та іншими ворогами і 

перемагав... (Дітмар Мерзебурський, 1012-1018 рр.) 

 Київ – колиска Святої віри наших предків, разом з цим, перший свідок їхньої 

громадянської самобутності. (Російський імператор Микола І) 

Хорошо вам чертям! Живете в Киеве, там у вас древности всякие, святыни, монастыри, 

театры и кабаре… (Михайло Булгаков, російський письменник) 

Эх, Киев-город! Красота!.. Вот так – Лавра пылает на горах, а Днепро, неописуемый 

свет! Травы! Сеном пахнет! Склоны! Долы!.. (Михайло Булгаков, російський письменник) 

Це місто нагадує небезпечно прекрасну жінку, з якою треба розлучитися негайно або 

ж не розлучатися ніколи. Київ увійшов у мою пам'ять, як віддавна знайоме місто. Я наче 

знову опинився вдома. Я не чужинець серед вас, українці! Просто трішки загаявся зі своїм 

приїздом. (Філліп Боноскі, США) 

Звучить «Пісня про Київ» у виконанні Л.Зикіної 
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ГОДИНА СПІЛКУВАННЯ   

«ГОМОНЯТЬ ІСТОРІЇ СТОРІНКИ ПРО УКРАЇНСЬКУ 

ДИВО-ЖІНКУ»  
   

Для учнів 7-11 класів  

            

 

 

 

Автор: Ніна Кудько 

                                                                   

Мета: удосконалити  знання учнів про історію України, виховувати почуття гордості, 

поваги, шани до української жінки, підтвердити значимість в історії представниць нашої 

держави, розвивати вміння декламувати вірші.  

Наочне оформлення: великий вінок, підкова, хрест, книга, соняшник, блакитна  і жовта 

стрічки, рушники ткані та вишиті. 

Оформлення костюмів: учениці, одягнені в одяг «косачок», учні-хлопці в одязі «воїнів 

княжої доби», учениці в одязі танцівниць зі Сходу, учениця – Берегиня, учениця – Галшка 

Гулевичівна-Лозка, учениця – Роксолана,  учениця – Анна Ярославівна, учениця – княгиня 

Ольга, учень – Літописець, учениці в національних костюмах. 

Музичне оформлення: фонограми мелодій, що виконують на цимбалах, ліричні мелодії, 

українська народна пісня «Ой говорила чиста вода», мелодії гурту «Григоріани». 

Дійові особи: Літописець, Сучасник, Косачки (четверо), Берегиня, княжі дружинники 

(четверо), Княгиня Ольга, Галшка Гулевичівна-Лозка, Анна Ярославівна, Роксолана.  

Хід години спілкування 

Сцена оформлена рушниками.  

Виконання танцю під мелодію пісні «Ой, говорила чиста вода» 

На сцені з'являються п'ять маленьких учениць із старшокласницею – Берегинею 

Учениця. Дніпро-Славута лодії несе. Знає історію, знає про все.  

На берегах священної ріки Живуть літописів рядки. 

Учениця. Про родовід наш, долю, славу,  

Про вистраждану цю державу, 

Несе Дніпро погідні води 

І болі, й тріумфи народу. 

Учениця. І знаєм, хвиля, як сторінка, 

Розкаже й про вкраїнську жінку. 

І їй, правдавній Берегині, 

Присвятимо цю повість нині. 

Учениця. Щоб нагадати, величати. 

Яка в нас Берегиня-мати, 

Як береже і як годує,  

Як навчає, як керує.  

Дає як вдачі по краплинці  

Кожній українській жінці. 

Учениця. Бо кожна з нас по духу й крові 

Народжена з великої любові 

До рідної землі, до Батьківщини,  

До співу солов’їного в долині,  

До перемог, до величі, звитяг,  

До сонця, що осяяло наш стяг,  

До неба, що дає цілющі сили  

Від колиски до могили. 
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Учениця. Сьогодні з нами під вітрила 

Стануть ті, кого часи не підкорили, 

Хто дав нам животворні соки, 

А ще...сьогоденню уроки. 

Звучить українська мелодія. Цимбали. 

Виходить Літописець. Сідає за кафедру. Починає писати. 

Літописець. У краї нашім у прадавні днини  

В степах причорноморських на Вкраїні  

Жіноча держава існувала,  

Косачками їх називали.  

А Геродот, що мови нашої не знав,  

Їх амазонками в історію вписав. 

Українська мелодія. Цимбали. 

На сцену піднімається Сучасник із великою книгою. 

Сучасник.  Я прочитаю з гомону віків, те мереживо літописних рядків. «Чимало 

жінок не могли примиритися з чоловічим верховенством у родині. Так утворилось 

неповторне явище в людській історії – ВОЛЬНИЦЯ УКРАЇНСЬКОГО ЖІНОЦТВА (І 

тисячоліття до н.е.) Войовничі, сильні, гарні з важкими мечами на чересі носили ще й довгі 

коси, як ознаку своєї незалежності, нескореності чоловічій зверхності» (Сергій Плачинда 

«Лебедія»). 

Звучить лірична мелодія.  На сцену виходять чотири «косачки» 

Учениця. Про нас Сергій Плачинда не забув, 

В «Лебедії» все описав, що знав і чув 

Ми, косачки, вільні, вправні, дужі, 

До України долі з віків небайдужі. 

Учениця. Кажуть, міф ми, вигадка, уява, 

Ми ж духу вкраїнського перша проява. 

Від нас взяла козацька воля гарт. 

Такий от був матріархат! 

Учениця. Ми з Олександром Македонським знались. 

За щити ніколи не ховались. 

Степ правічний нам давав поради.  

Можем поділитись у Верховній Раді. 

Учениця. Як жінки конкретно знають справу, 

Охороняють, як державу, 

Їм не заважають довгі коси,  

І слів їх вітер не розносить. 

Учениця.  Ми в історії не загубились, 

Жаль, в походах притомились. 

Знали, з кожної нас стане 

Сестра і матір, і кохана. 

Учениця. Щоб рід продовжить невмирущий, 

Щоб був духмяним хліб насущний, 

Щоб не спіткнувся кінь, не вкляк. 

Даруєм символ свій і знак. 

Вручає Берегині підкову 

Берегиня. Я в оберіг свій покладу підкову, 

На годину щасливу, здорову. 

Пам'ять про косачок не зникає 

Й до сьогодні в нашім краї. 

На сцені біля вінка прикріпляє підкову. 

Танець «косачок». 
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Українська мелодія. Цимбали. Виходить Літописець 

Літописець. А я пишу, усе пишу,  

В пергаменті всі імена лишу.  

Он Либідь із братами пропливає    

Під горами, де благодать сіяє,  

Під небом, що, не помилюсь,   

Явило Київську всім Русь. 

Звучить лірична мелодія. Під неї виходять чотири  

«дружинники» княжих часів. 

Учень.  Готуймось, друже, до походу. 

Княгиня набирає тьму народу. 

Кордони будем ставить немалі – 

«Знамення» – знак князівської землі. 

Учень. Вона ще й чітко данину – «урок» установила, 

«Погости» де б збирали її вміло, 

Куди тим біржам?! Ольга, ну й діла!  

Фінансову реформу у наші часи почала. 

Учень. Не Ігорів меч, не грабунок 

Взяла за основу на власний рахунок, 

А мудрість і розум слов'янської жінки 

Рівноапостольної праукраїнки. 

Учень. Із золотим тризубом на вітрилі 

Візантію й Костянтина підкорила. 

Християнству шлях імлистий 

На Русі проторила тернисто. 

 

Сучасник читає з книги. 

«Приймано Ольгу на дворі візантійського імператора Костянтина VII Багрянородного 

в подібній обстановці, як перед тим посла від володарів сирійських. 

Але, як особа висока і шановна, вона була увільнена від різних поклонів і чолобить, як 

мусили робити перед лицем імператора посли» (Михайло Грушевський «Історія України 

Руси»). 

Звучить лірична мелодія. Виходить княгиня Ольга. 

Княгиня Ольга.  Доля ділової жінки 

Не заховається в літописних сторінках. 

Я була і мудра, і жорстока. 

Був і постулат «За око-око». 

Була і велич, й гіркі сльози, 

Зневіра й щастя на порозі. 

Муж Ігор, Святослав - син незборимий, 

Внук у колисці - Володимир. 

Київська Русь ні з ким не воювала, 

Коли я державою керувала, 

Всі суперечки політичні 

Вирішувала делікатно і тактично. 

Берегині дарунок свій вручаю (вручає хрест) - 

Символ християнства в світі й нашім краї. 

Виходить Літописець, показуючи на Сучасника, говорить: 

Літописець. Лист у нього цікавий  

Він про нашу українську гордість, славу.  

Папа Римський, це найважливіше,  

Анні - королеві Франції, пише: 
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«Єпископ Миколай, раб із рабів Господніх, славній королеві шле привітання і 

апостольське благословення. До наших вух дійшло, прегарна дочко, що твоя світлість 

пребагато виливає благочестиву щедрість, щиро старається у благовійних молитвах, у твоїх 

грудях міститься чоловіча сила доблестей» (Олесь Козуля «Жінки в історії України»). 

Звучить лірична мелодія. 

Анна Ярославівна. Так, це правда історична.  

Знали б, як було мені незвично  

Генріха Першого, мужа свого, бачить,  

Що, замість підпису, хрестика ставить, одначе.  

Я у Францію «Євангеліє» привезла 

Книга ця гідна поваги слова. 

На ній французькі королі присягали 

І мову мою поважали. 

Мій батько - Мудрий Ярослав, 

Про освіту, школу дбав. 

Він був «тестем» Європи, а ми – 

Освічені і доньки, і сини. 

Я не зреклась і там своєї мови, 

Зберегла до скону рідне слово. 

Бережіть його, нащадки. 

Берегине, протоколом і порядком 

І свій символ я тобі дарую. 

Хай мене крізь всі століття чують. 

Вручає книгу Берегині 

Виходить учень читати вірш Б.Олійника «Європі». 

Учень. Ми тут жили ще до часів потопу.  

Наш корінь у земну вростає вісь.  

І перше, ніж учити нас, Європо,  

На себе ліпше збоку подивись.  

Ти нас озвала хутором пихато.  

Облиш, твій посміх нам не допече,  

Бо ми тоді вже побілили Хату,  

Як ти іще не вийшла із печер.  

Живи собі, уходжено і сито.  

Ми не питаєм з усміхом кривим, 

Якою б ти була у цьому світі,  

Аби ми плуг, і колесо, і жито,  

Не дарували пращурам твоїм.  

...Відкриті наші преківські чертоги  

Усім, хто має помисли незлі.  

Прийдіте з миром! 

Та, заради Бога,  

Не вчіть нас жить 

на батьківській землі. 

Пісня «Рідна земля»  

Учень. На перший погляд, я тут не до теми,  

Але підсилюю проблему. 

Читає гумореску П.Глазового «Заморські гості» 

Пісня «Наша мова» 

Мелодія. Виходить Галшка Гулевичівна-Лозка та Літописець. 
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Учень. До книг і я прихильність мала, 

Освіті на Вкраїні помагала. 

Я, Галшка-Лисавета Гулевичівна-Лозка. В цім суть.  

Пізніше меценаткою славетною назвуть. 

Літописець. Бо так. В часи, що Унією звались, 

Коли вкраїнського цурались, 

Ця мудра жінка власні кошти і околи  

Віддала на становлення братської школи.  

Звідти витоки взяла, Європу дивувала, 

Києво-Могилянська Академія стала. 

А заповіт Гулевичівни Лисавети 

Читаймо. Вчімося меценатства у славетних. 

Галшка Гулевичівна читає:  

«Правомірним і благочестивим християнам народу українського, якого  б вони не 

були стану й чину, я на вічні часи даю, записую й відказую – власний мій двір разом із 

землею і будинками, отримані мною від реченого мужа мого у місті Києві у вічний дар. 

А щоб тая фундація набрала сили, то я відразу в той двір із землею школу упровадила 

й упроваджую, віддаючи рівно всім духовним і світським на вічні часи. Галшка Гулевичівна, 

дружина Лозчина, рукою власною. Року від народження Божого 1615 у Києві».  

Вручає Берегині соняшник, продовжує 

Цей сонях - символ благодії, 

Що всіх стражденних обігріє. 

Від нього, від сонця ідуть промінці,  

Щоб міцно трималась рука в руці. 

Звучить пісня «Дикі танці». Виходить Роксолана 

Роксолана. Мелодія ця у всіх сьогодні на вустах. 

«Дикі танці» за мною торували шлях. 

Руслана після мене Турцію підкорила, 

Я,  Настя Лісовська.  

І мала досить сили Роксоланою на довгі роки стати,  

Щоб Сулеймана чарувати,  

Східний танець 

Роксолана. Я там, в неволі, безупинно 

Допомагала Україні. 

Для мене турки Мавзолей зробили, 

А я синів своєї мови вчила 

1 тобі, Берегине, таємно молилась, 

Молитви в султанськім палаці лишились 

І вірність двом стрічкам: блакитній, золотій. 

Під ними й далі бережи нас, стій.  

Вручає Берегині стрічки: жовту і синю 

Звучить пісня «Мамина сорочка» 

Грають цимбали. Виходить Літописець 

Літописець. А далі не одне списалося перо, 

Скільки жінок несли добро, 

Творили, вчили – все на благо України! – 

Відомо тільки Берегині. 

Сучасник. Рівень демократичного суспільства визначається ставленням влади до 

жінок, дітей, немічних і старих людей. Це загальновідомо. 

Мелодія лірична. Виходить учениця читати вірш  Л.Костенко «Тобі». 

Звучить мелодія пісні «Рідна мати моя», виходять троє 

хлопців із свічками читати вірш О. Пустовгар «Ти - жінка» 
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Учень. Ти – Шевченка Катерина,  

В злиднях десь твоя родина.  

По Москві ти шкандибаєш,  

Гірко плачеш і ридаєш,  

Бо важка у тебе ноша, 

Бо ці гроші нехороші.  

Ще міліція «шманає»,  

Реєстрацію питає.  

Тебе б'ють, тебе всі лають,  

Всюди паспорт вимагають...  

Як забути страшну втому?  

Як добратися додому?  

Як із серця вирвать рану?  

Чи так долею нам дано – 

Принести свій хрест на гору  

І собі поставить впору? 

Учень. Ти у Римі і в Афінах.  

Там гойдаєш на колінах  

Не своє дитя й співаєш  

Колискові. І ридаєш,  

Бо дитя твоє у злиднях  

В Україні. І не видно,  

Коли кінчаться ці муки.  

Коли з сином без розлуки  

Рідну пісню заспіваєш  

І рушник довишиваєш! 

Ти покинула родину,  

Ти поїхала в чужину.  

А як стануть помирати  

Рідний батько, рідна мати,  

Їхні ручки не помиєш,  

Їхні очі не закриєш,  

Бо глядиш чужу ти матір,  

Щоб той кусень хліба мати! 

Учень. Ти в Стамбулі, на Бродвеї.  

Не ціниш краси своєї.  

Продаєш за гроші тіло.  

Як же все це надоїло!  

Як це бридко і огидно! 

І кінця цьому не видно. 

Звучить мелодія пісні «Дівчина-весна» маленький хлопчик виходить з Берегинею та 

всіма учасниками 

Учень. Жінко! Мати! Ярославно!  

Зачекай, ще буде славно  

На згорьованій Вкраїні!  

Зачекай ще трохи нині!  

Досить плакать-горювати!  

Ти єсть Жінка! Ти єсть Мати! 

Берегиня показуючи на предмети в оберезі 

Учень. У моїм оберезі підкова,  

Хрест і книга, то мова,  

Сонях - символ благодії,  
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Стрічки волі і надії  

З ними нам іти завжди,  

По собі лишать сліди, 

Літописець. І берегти цей світ єдиний, 

Ім’я якому - Україна! 

Звучить пісня «Це моя Україна»  

 

 

 

ВІКТОРИНА  

«НАРОДОЗНАВЧЕ ЛОТО» 
 

Для учні основної школи 

 

 

 

Автор: Людмила Микитюк  

 

Мета: поглибити знання про народні звичаї, свята, розвивати пізнавальні здібності, 

увагу, пам’ять, виховувати шанобливе ставлення до традицій свого народу. 

Оформлення:  плакат «Народознавче лото», виставка літератури про історію, 

культуру, традиції та звичаї українського народу. 

Ігрові аксесуари: настільна друкована гра «Лото», фішки. 

Обладнання: столи, стільці, стелаж для виставки. 

Хід гри 

Ведучий 1. Відомий знавець традиційно-культурної спадщини Олекса Воропай писав: 

«Звичаї народу – це ті прикмети, за якими розпізнають народ не тільки в сучасному, а й у 

його історичному минулому… Звичаї, а також мова – це ті найміцніші елементи, що 

об’єднують окремих людей в один народ, в одну націю…». Упродовж багатьох століть 

український народ безупинно творив своє, тільки йому властиве духовне середовище, 

наповнюючи його своєрідними обрядами, ритуалами. Отож, сьогодні пропонуємо вам 

дізнатися більше про народні звичаї, традиції та свята свого народу. Прочитати багато 

нового ви зможете із представленої на виставці літератури (знайомство зі змістом видань). 

Знайомство  учасників з правилами  та умовами гри 

Ведучий 2. Кожна команда складається з 3 (5) учасників. Кожна команда отримує 

ігрову картку (додаток) з однаковою кількістю написаних на ній чисел.  

Правила гри 

1. Питання зачитується один раз. 

2. Приймається тільки один варіант відповіді. 

Умови гри 

1. Ведучий називає числа, зображені на діжечках, які він дістає з торбинки. 

2. Якщо на картці є назване число, капітан команди каже: «стоп». 

3. Команді задається запитання, яке в загальному переліку стоїть під номером, що 

відповідає названому числу. 

4. Якщо команда протягом визначеного часу (до 10 секунд) дає правильну відповідь, 

вона отримує  фішку і закриває це число. 

5. Якщо у кількох команд на картці є одне і те ж саме число, то відповіді вони пишуть 

одночасно на аркушах паперу. 

6. Перемагає команда, на картці якої будуть закриті всі числа (або їх більшість). 
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Орієнтовний перелік запитань 

1. Саме на це зимове свято чоловіки за старовинним звичаєм обов’язково варили 

пиво. Назвіть це свято.  (Миколи, 19 грудня) 

2. Як називалися сходини, на які із задоволенням збиралися дівчата та хлопці, щоб 

більше пізнати одне одного і, як наслідок, одружитися. (Вечорниці)           

3. Як називаються жартівливі народні оповідання, що розповідалися на вечорницях. 

(Небилиці) 

4. Як називається свято першого дня Нового року за старим стилем? (Свято Василя, 

14 січня) 

5. На яке свято, як кажуть у народі, вода хвилюється у ріках та стає цілющою? 

(Водохреща, 19 січня) 

6. На яке весняне свято зима йде туди, де було літо, а літо – де була зима? (На 

Стрітення) 

7. Як у народі називають останній тиждень перед Великим постом. (Масляна) 

8. Як називався перший день Масляної, коли господиня готувала холодець із 

свинячих ніжок? (Ніжкові заговіни) 

9. Яке різдвяне свято назване на честь «безтолкової» дівчини, яка «б’є посуд, миє піч 

водою, лавки підмазує глиною».  (Маланки, 13 січня)    

10. За народними прикметами у цей день сорока кладе на своє гніздо сорок прутиків, 

прилітають з вирію сорок жайворонків, господині печуть сорок кренделів з медом у формі 

пташок. Назвіть це свято.  (Сорок Святих) 

11. Назва весняного свята, яке складається із чоловічого імені та антоніма до слова 

«холодний». (Теплий Олекса) 

12. Який птах на свято Сорок Святих є іменинницею? (Сорока) 

13. Так назвали пташку, спів якої можна почути ранньою весною, і кашу, корисну для 

здоров’я. (Вівсянка) 

14. У цей день «птиця не в’є гніздо», «зозуля не несе яєць». Назвіть це свято. 

(Благовіщення) 

15. Назвіть весняні обрядодії, що включали  пісні, хороводи, рухи, міміку. (Веснянки) 

16. На цій крашанці орнамент видряпано голкою або металевим стержнем. А як вона  

називається? (Дряпанка) 

17. Яке яйце вибирала господиня для розписування писанки?  (Запліднене) 

18. Якій домашній тварині на свято Андрія дівчата кидають вареники, щоб дізнатися 

свою подальшу долю? (Собаці) 

19. Яку страву готують господині на свято Меланії? (Вареники) 

20. Як називалися весняні розваги дівчат і хлопців просто неба? («Вулиця») 

21. Покровителя цього свята шанували, насамперед, як захисника свійських тварин, у 

цей день відбувався масовий вигін худоби на пасовиська за різноманітними обрядами. 

Назвіть це свято. (Юрія, 6 травня)  

22. Назвіть головні атрибути свята Івана Купала. (Купало і Марена) 

23. На це свято у церкві святять груші, яблука, мед і обжинкові вінки або жмут 

колосся жита й пшениці. Про яке свято йде мова? (Спаса, 19 серпня) 

24. Віруючі люди в цей день не беруть у руки ножа, не рубають сокирою, не пиляють 

пилкою, не варять борщ, і це є єдиний день, протягом цілого року, коли гріх їсти борщ? 

(Головосіка, 11 вересня) 

25. Назва цього літнього свята складається з двох чоловічих імен, символізувало воно 

початок жнив. Назвіть це свято. (Петра і Павла, 12 липня) 

26. Після якого свята не можна купатися в річці, «бо, якщо не потягне на дно 

утопленик, то неодмінно на спині виростуть вербові гілки»?  (Іллі, 2 серпня) 

27. Якого язичницького бога замінив святий Ілля Громовержець? (Перуна) 

28. Яка пора року, за давніми звичаями, була найбагатшою на весілля? (Осінь) 



 

60 

29. Як називають солодку здобу із тіста, спечену у печі на «сухар» із діркою 

посередині. (Калета) 

30. За народним повір’ям цей плазун був своєрідним покровителем обійстя, його 

талісманом, що приносить багатство і щастя. Назвіть його. (Вуж) 

31. Без яких символів «нема України»? (Без верби і калини) 

32. Назвіть трав’янисту рослину, яку використовували для примочок, додавали у 

салати, прикладали до рани, щоб швидше заживали. (Подорожник) 

33. Цей елемент одягу захищав, стягував м’язи живота під час тяжкої фізичної праці, 

на ньому тримали дрібні речі повсякденного вжитку. Він був своєрідним талісманом та 

прикрасою. Назвіть його. (Пояс)  

34. Яку воду використовували як оберіг від нечистої сили, для зовнішнього та 

внутрішнього очищення, здорового самопочуття, багатирської сили? (Святу) 

35. Як називають молоде невелике деревце чи велику гілку, які прикрашалися 

квітами, калиною, пучками житнього колосся, кольоровими стрічками, і ставили у коровай. 

(Гільце) 

36. Як називають житній чи пшеничний сніп із першого зажинку? (Дідух) 

37. Як правило, господині пекли домашній хліб. А в чому його замішували?  (У діжі) 

38. Яка птиця, за народним повір’ям, могла віщувати кількість років життя? (Зозуля) 

39. Одна з найпопулярніших українських страв. Існувало три види цієї страви: 

щавлевий або весняний, пісний і червоний. (Борщ) 

40. Найцінніша  страва, яка стала «візиткою» українців у світі. (Сало) 

41. Як називають ритуальну поминальну страву, що є різновидом куті? (Коливо, 

канун) 

42. Який овоч символізував відмову дівчини на сватанні? (Гарбуз) 

43. Назвіть перші знаряддя праці для збирання хліба. (Серп і коса) 

44. Про яке свято в народі кажуть: «Перша – жито засіває, друга – дощем поливає, а 

третя – снігом покриває»? (Пречиста)  

45. Як називали дівчат або молодих жінок, які втопилися під час купання?  (Русалки) 

46. Назвіть ляльковий театр, з яким ставили вистави в день Різдва Христового по 

хатах грамотні міщани, дяки, школярі та церковні співаки. (Вертеп) 

47. Назвіть обрядовий весільний хліб, який символізував гідність, достаток, красу 

молодих на весіллі. (Коровай) 

48. Як називають комплекс обрядових дій, спрямованих на прилучення дитини до 

сім’ї, общини і християнської віри? (Хрестини) 

49. Театралізований обряд-гра з масками, що проводився під час колядування і мав 

свій усталений сценарій, пісенний і музичний репертуар. (Коза) 

50. Яка трав’яниста рослина в ніч на Івана Купала, за народними повір’ями, на 

коротку мить випускає свій цвіт?  (Папороть) 

51. За народними повір’ями цей свійський птах віщує наближення дня, відганяє від 

хати нечисту силу і злих духів. (Півень) 

52. У якому старовинному  закладі продавали горілку, їжу та пропонували 

відпочинок подорожнім? (У корчмі) 

53. Так називають щорічне громадське свято, день вшанування святого, на честь 

якого названо місцеву церкву, або день її освячення. (Храм) 

54. Назвіть чотири пости на рік, під час яких церква заповідала поститися. (Великий 

піст, Петрівський, Спаський, Пилипівський) 

55. Що ставили на гребені даху після зведення будинку (хати)? (Хрест, колоски 

збіжжя та букет квітів – «Квітку») 

56. Назвіть найдраматичніший весільний обряд, що символізував перехід молодої до 

заміжнього стану. (Покривання) 

57. Після якого обряду дівчина і хлопець не мали права відмовлятися від шлюбу? 

(Після заручини) 
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58. Які атрибути отримували дівчина і хлопець на ознаку того, що вони засватані? 

(Барвінкову квітку та червону стрічку) 

59. Який обрядовий акт влаштовувався напередодні весілля як символ прощання з 

вільним життям та відокремлення від жонатої молоді. (Дівич-вечір) 

60. Який харчовий продукт вважали охоронцем від чар? (Сіль) 

61. Як називали другий день весілля, коли гостей пригощають у домі молодого, а 

молодій роблять різні випробування, щоб виявити, яка вона господиня? (Перезва) 

62. Особа, яка на заручинах від імені молодого просить у батьків молодої згоди на 

шлюб. (Староста) 

63. З боку молодого на весілля запрошували маленьких дівчаток. А як їх називали? 

(Світилки) 

64. Як називали третій день весілля, коли гості крали у сусідів продукти, птицю, іноді 

гроші і справляли веселу забаву. (Циганщина) 

65. Майно, гроші, які давали батьки молодій у нову сім’ю. (Посаг) 

66. Спеціально наймані жінки, які голосили за померлих. (Плакальниці) 

67. Останнє незжате збіжжя на полі, яке прикрашали стрічками та квітами. (Борода) 

68. Як називали обрядові новорічні віршики або пісеньки з побажаннями щастя, 

здоров'я, доброго врожаю. (Вінчівки) 

69. Яке жіноче вбрання для голови символізувало зміну статусу дівчини після 

весілля? (Хустка) 

70. З яким весільним хлібом молоді запрошували на весілля? (З шишки) 

71. Що колупала  дівчинка в хаті, коли приходили свати? (Піч) 

72. Найсвятіше, найпочесніше місце в хаті, на якому були розміщені домашні 

предмети найвищої культурної цінності. (Покуть) 

73. Що саме напередодні весілля юнак повинен пошити майбутній тещі? (Чоботи) 

74. Найрозповсюдженіший у музичному побуті України інструмент, який мав вигляд 

дерев’яної трубки з п’ятьма-шістьма отворами для пальців. (Сопілка) 

75. На якому народному інструменті грають музики, вдаряючи по струнах 

спеціальними дерев’яними паличками? (Цимбали) 

76. Як називають найпоширеніший народний ударний інструмент, обтягнутий з 

одного боку шкірою. (Бубон) 

77. Без якого українського народного інструменту не обходилося жодне свято, 

весілля, вечорниці? (Без скрипки) 

78. Який музичний інструмент, що здавна був супутником гуцулів, слугував 

своєрідним сигналом? (Трембіта) 

79. Назвіть струнний смичковий музичний інструмент, в якому роль смичка виконує 

колесо. (Ліра) 

80. Який музичний інструмент  козак називав «вірною дружиною»? (Кобзу) 

81. Давній струнний щипковий інструмент, який, за свідченням автора «Слова о 

полку Ігоревім», побутував у Київській Русі. (Гуслі) 

82. Дуда, кобза, баран, міх – все це назви одного й того самого народного 

інструменту, що відомий народам світу. Назвіть найбільш розповсюджену його назву. 

(Волинка) 

83. Як називається традиційне взуття, плетене з кори дерев? (Личаки)  

84. Вона слугувала натільним та верхнім одягом і шилася з полотна чи сукна. Назвіть 

її. (Сорочка)  

85. Як називали вид деревообробного промислу, пов'язаного з виготовленням бочок, 

діжок, барил, цебер? (Бондарство) 

86. Назвіть пічне начиння, яким витягували горшки з печі. (Рогач) 

87. За народними повір’ями вони могли знімати головну біль, загубити їх вважалося 

нещастям. (Сережки) 
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88. Назва християнсько свята Трійці, що відзначається на 50-й день після Паски. 

(Зелені Свята) 

89. Як називали першого відвідувача хати на Різдво, Новий рік, Введення? 

(Полазник) 

90. Яке свято українці святкують після закінчення жнив. (Обжинки) 

Підбиття підсумків гри 

Ведучий: Вітаємо переможців. Сподіваємося, що спільними зусиллями ми повернемо 

сучасному поколінню його історичні цінності, національні звичаї, традиції, обряди, все те, 

чим жив і пишався український народ. 
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РОДИННЕ СВЯТО 

«ЯКЩО ТИ УКРАЇНЕЦЬ - БУДЬ НИМ!» 
 

Для учнів 7-9 класів 

 

 

 

 

Автор: Марина Олійник  

 

Мета: розвивати творчі здібності підлітків, їхню увагу, спостережливість, фізичні 

здібності, швидкість реакції, вміння декламувати вірші; формувати екологічну та естетичну 

культуру, виховувати любов до своєї Батьківщини, свого краю, поглибити знання про 

історію свого села, звичаї та традиції.  

Наочне оформлення: вишиті рушники, вишиті килими, історичний посуд, історичне 

вбрання свого села, діти вбрані в українські костюми, ікони з свічкою,стіл накритий різними 

стравами. 

Музичне оформлення: українські народні пісні «Ой зелене жито, зелене», 

«Писанки», «Колиска майбуття», «Веселкова пісня», пісні «Мама», «Ой рушник, рушничок», 

слова і музика І. Білик, пісні «Дівка Явдошка», «Україна», «Пісня про тата» слова і музика Н. 

Май. 

Обладнання: музичний центр, мікрофони 2, стільці, стіл застелений скатертиною, 

мультимедійний екран, баян. 

Дійові особи: учні (одинадцять), бабуся Віра, отець Богдан, господар. 

Хід свята 

На сцені стоїть великий стіл застелений вишитою скатертиною з стільцями, на 

покуті стола ікони покриті вишитими рушниками і свічкою. На столі – українські 

національні страви, овочі фрукти. Бабуся Віра умовно замішує тісто для приготування 

пиріжків. Діти знаходяться поза залою з короваєм на рушнику. Розпочинає свято класний 

керівник. 
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Вчитель. Добрий день вам, люди добрі! 

Щиро просимо до господи! Раді вас і нас вітати, Щастя і добра бажати! Сьогодні 

свято – ще одна сходинка до родинного єднання. Заходьте будь-ласка на свято!Хай буде 

Затишно,тепло, мов в своїй хаті, хай щира розмова і бесіда мудра в душі розквітає твоїй! Всі 

ми раді зустрічати наших ніжних бабусь. Дорогеньких мам і главу родини – тата. І сестричку 

вашу,й брата. Запрошуємо вас до нашої оселі на хліб на сіль, на щире слово на бесіду мудру, 

на свято родинне. Ми раді вітати вас на нашому святі! 

Заходять діти до залу з піснею і хліб в руках з рушником, «Ой зелене жито, зелене», 

кланяються всім присутнім в залі 
 

Учениця. З хлібом у нас зустрічають гостей  

Хліб на весіллях цвіте в короваї,  

І кращих немає на світі вістей,  

Ніж хліб уродився у рідному краї. 

Учень. Хліб священний лежить на столі –  

Запашний і рум'яний, високий,  

Знають добре старі і малі,  

Що то рук хліборобських неспокій. 

Учениця. Хліб священний лежить на столі  

В нього запах жнивяного літа. 

Хай завжди буде хліб на столі, 

І як сонце сія над світом! 

Учень. Хлібом-сіллю вас вітаємо  

І здоров'я всім бажаємо  

Під веселий рідний спів  

Посилаєм вам уклін!  

Діти продовжують співати пісню «Ой зелене жито». 

Хліб подають директору школи, другий куплет. 

Учениця. Дівчата! Хлопці! Погляньте, а в кого це світиться  

Учениця. То це ж у моєї бабусі Віри! 

Учень. А це правда, що вона пече найкращі пироги в селі? 

Учениця. Давайте заглянемо в історію, повернемося у ті далекі часи коли виникло 

село. (перегляд фільму про село)  

Бабуся. Життя розкидало наших односельчан у різні куточки країни і за її межі. Але 

серцем чуйним і своїми думками вони залишилися з рідним селом. 

Учень. Як у вас тут затишно та гарно. Які чудові вишиті рушники!  

Учениця Оля. Так! Це моя мама вишивала! 

Дивлюся мовчки на рушник,  

Що мати вишивала, 

І чую: гуси зняли крик, 

Зозуля закувала. 

Учень. Знов чорнобривці зацвіли, 

Запахла рута м'ята, 

Десь тихо бджоли загули, 

Всміхнулась люба мати. 

Учениця Оля. І біль із серця раптом зник, 

Так тепло-тепло стало, 

Цілую мовчки той рушник, 

Що мати вишивала... 

Звучить пісня «Мама» у виконанні учениці 9 класу 

Бабуся. Рушник – це оберіг української оселі, не було жодної хати на селі, де б не 

палахкотіли вишитими узорами рушники. Є такі прислів'я «Хата без рушників, що родина 

без дітей» (розповідь бабусі про рушники) 
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Бабуся. І що це ви пожурилися, ось вам по рушнику і до танцю! 

Танець з рушниками. Звучить пісня «Ой рушник, рушничок» 

Учениця Оля. Бабусю, що це в тебе за страви і як вони готуються? 

Бабуся розповідає про українські народні страви, способи х приготування 

Бабуся. А чи знаєте ви, як ми раніше збирали у полі врожаї?  

Діти починають шептатися 

Учениця. А ми зараз і пригадаємо! 

Звучить пісня «Дівка Явдошка» у виконанні учнів 7 класу 

Учениця. Так! Чуєте як смачно пахне!Гайда до моєї бабусі! 

Бабуся тим часом у хатині прибирає та біля печі поправляє. 

Стукіт в двері 

Бабуся. Хто там стукає, відчинено заходьте! 

Діти. Доброго дня вам! 

Бабуся. Доброго!Заходьте не соромтеся! 

Учень. Та ми оце йшли, йшли.... 

Учень2. Та й прийшли! (всі сміються) 

Бабуся. Мабуть на мої пироги! Нужбо присідайте! (діти сідають за стіл) 

Бабуся. А чиї ж ви діти? 

Учениця. Знаєм, хто ми, чиї діти, 

І хто наша мати: 

Ми є нарід – українці! 

Україна – мита! 

Учениця 2. Ми живем ми розквітаєм 

Як на весні квіти 

Встанеш,ненько Україна 

Коли ти любиш рідний край 

Радій, співай! 

Звучить пісня «Україна» у виконанні учнів 8 класу 

Бабуся. Рідний край! Дорогий серцю батьків і прадідів наших. Оспівані в піснях 

степи, зелені ліси, блакитні небеса. Хіба є що на світі краще, ніж рідна домівка! 

Учениця. Рідний дім, дорога батьківська хата, ласкава оселя. Тут ми народилися, 

вперше побачили світ, уперше зробили крок, а потім вийшовши на поріг перед нами 

відкривається чарівний світ. 

Учень. Коло вікна ростуть, цвітуть вогнисті мальви, соняшник, вишні. Учениця. 

Рідне село моє!Розквітле, уквітчане... 

Оксамитно-темними стрічками стеляться городи..  

Учень. Село... Багате,щасливе,уквітчане.... 

Але чи завжди воно було таким? 

Учениця. Чому мене так вабить рідна хата, 

Збадьорує, мов подихом весни?  

Учень. Бо в хаті тій тебе чекає мати,  

У світлому серпанку сивини.  

Учениця. Станьмо ж разом, друзі,  

Хлопчики, дівчатка, 

І мов птички в лузі,  

Співаймо для татка  

Звучить «Пісня про тата». Демонструється фільм з татом і ріднею 

Бабуся. А скільки в нашому селі є хлопців,які так гарно любили пожартувати! Але 

роки йдуть, хлопці вже повиростали...  

Учень. А жартувати ми і надалі продовжуємо!  

Учениця. Гумореска про «КВАС».  

Учениця. Які гарні писанки! Дівчата подивіться. 



 

65 

Звучить пісня «Писанки». 

Стукіт у двері заходить господар із кошиками 

Учениця. А от і господар! 

Учень. Це ж найкращий майстер на селі по плетінню із лози! Діти всі разом: Доброго 

дня вам! 

Господар: Ого-го! Скільки вас тут! Здоровенькі були!  

Господар заходить до хати і сідає 

Учениця Оля. Ви погляньте, які кошики! Бабусю! А правда, що ти в такому раніше 

колисала мою матусю? 

Бабуся розповідає як колисала своїх діток і співає колискову 

Учень. І як це у вас виходить? І з чого це ви його робите? (розповідь дідуся про 

плетіння) 

Учень. Та коли вже будемо їсти пироги? Я вже не можу дочекатися!  

Бабуся. А чи знаєте ви, що перед сніданком, чи обідом, чи вечерею, треба 

помолитися? (стукіт в двері, заходить отець) 

Отець. Добрий день вам дітки, добрий день господарям! 

Діти. Добрий день! 

Отець. Які славні маленькі українці! 

Учениця. Рідний край наш:  

Україна, красна та багата 

Рідне небо, ясне сонце, місяць зорі срібні. 

Рідний нарід українці всі до нас подібні. 

Учень. Рідна віра: свята Трійця, Пречиста Мати 

Рідна мова: нею вчились Бога прославляти 

Учениця. Присягаєм: рідну віру завжди визначати, – 

Говорити по-українські, молитись, співати! 

Діти складають руки з батюшкою і читають молитви 

Учень. Дбаймо, щоб той скарб любові, Що нам Бог в серця вселив, Рідну землю й 

рідний народ Прикрасив і збагатив.  

Учениця. Свої здібності і сили  

Розвиваймо раз у раз  

Щоб народу була втіха  

І щоб користь була в нас  

Учень. Будьмо пильні у науці, 

Будьмо чесні у ділах 

Будьмо смілі і відважні, 

І не думаймо про страх.  

Учениця. В своїх починах змагаймо  

До добра і до краси  

Будьмо чисті тілом,  

Духом Ще чистіші від роси.  

Учень. Все що рідне хай нам буде  

Найдорожче і святе  

Рідна віра, рідна мова  

Рідний край наш над усе!  

Отець. Ваша молитва дуже гарна, возвеличує ваше село, ваше ставлення до нього, до 

побуту, до культури, до духовної нашої цінності. Але є молитва, яку вам потрібно читати 

кожного дня, тож повторюйте за мною. 

Всі повторюють молитву «Отче наш» 

Учень. А тепер вже можна їсти? 

Отець. Можна! 

Бабуся. Почекайте, я запалю свічечку, яка символізує родинне вогнище. 
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Учениця. На світі білому єдине 

Домашнє вогнище родинне,  

Оселя наша і сім'я.  

В щасливі і тяжкі години –  

Куди б нам не стелився шлях –  

Не гасне вогнище родинне;  

В людських запалене серцях.  

Учень. Завжди буду носити в собі 

Цю з дитинства знайому картину:  

Рідний простір полів,  

Гори, доли, моря, зелен-ліс  

І село над ставком,  

А у ньому – велику і світлу хатину,  

Де пісень мені мама співала,  

Щоб із тими піснями я ріс. 

Звучить пісня «Колиска майбуття» у виконанні учнів 7-9 класів 

Бабуся. А тепер вже й можна пообідати! 

Вчитель. Твій рідний край, дитино, 

То красна це земля 

Куди не глянеш оком 

Ліси, луги, поля 

І потічок той срібний 

І той зелений гай    

Це все моя дитино  

Твій рідний край  

Твій рідний край дитино  

То ті сільські хати  

Що в них живе народ наш  

Усі твої брати 

І птахи ті співучі, і той цвіток розмай  

Це все моя дитино, твій рідний край!  

Учениця. Мої тут друзі, вічні трударі,  

Важкі, теплі і жилаві їх руки,  

Маленька школа-перший храм науки 

І чистота ранкової зорі.  

Учениця. Тут променя виблискує весело 

І пахне на покосах конюшина  

Тут мій початок і моя вершина  

Спішу в село.  

Учень. Моє село – це моя доля 

Моя колиска юних літ  

Немов та пісня світла в полі  

Стежина перша в ясен світ.  

Учениця. Забракне сили у дорозі  

В село я птахом полечу  

Воно у радості в тривозі  

Нестиме сонце на плечу.  

Учениця. Моє село цвіте садами  

Зроста світлицями будов  

Якими б я могла словами  

До нього змалювать любов. 

Звучить «Веселкова пісня» у виконанні  учнів 7-9 класів 
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                     ВИХОВНА ГОДИНА 

«МИ ДІТИ ТВОЇ, УКРАЇНО» 
 

Для учнів 5-6 класів  

 

 

 

 

Автор: Галина Панченко  

 

Мета: ознайомити учнів з правами та обов’язками 

громадянина; виховувати патріотичні почуття до рідної землі, 

дружби та взаємоповагу один до одного, взаєморозуміння, збереження народних звичаїв, 

традицій, свят. 

Музичне оформлення: лірична інструментальна музика, «Веселкова пісня», 

музика О. Жилінського, слова О. Кононенка, пісня «Дитинства світ», слова Н. Погребняка, 

музика О. Янушкевича, пісня «Свобода» слова і музика Анерсона. 

Обладнання: музичний центр, мультимедійне забезпечення. 

 

Хід виховної години 

На фоні музики звучать слова 

Дівчинка. 

Ми – весна твоя, рідна Вкраїно, 

І, звичайно, твоє майбуття! 

Дай розправити крила орлині, 

Будувати прийдешнє життя. 

Хлопчик. 

Дай нам, земле, з джерел твоїх сили 

І відваги, й наснаги нам дай. 

Перший крок ми сьогодні зробили, 

На дорогах життя нас стрічай! 

Виконується музична композиція «Веселкова пісня» 

Ведучий 1. Добрий день, дорогі діти, шановні гості свята! 

Ведучий 2. Щиро вітаємо Вас і бажаємо прекрасного настрою, щирих посмішок та 

приємного відпочинку. 

Ведучий 1. 

Захист дитинства у цілому світі 

Це місія честі, любові, добра. 

Заради майбутнього треба нам жити 

Прекрасне і вічне нехай не вмира. 

Ведучий 2. 

Хай війни стихають від сміху дитини, 

Душа очищається, серце співа, 

А розум підносить крізь будні людину, 

Порядність всю землю нехай обійма. 

Виконується пісня «Дитинства світ» 

Учень 1. 

Тепло своїх долонь і розуму, і серця 

Я Україні милій віддаю. 

Люблю твої ліси, степи, річки й озерця, 

Й ліричну пісню лагідну твою.  
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Учень 2. 

І українську мову чарівну й багату, 

Та рушники у квітах на стіні. 

Люблю наш щедрий рід, в садочку білу хату, 

Й розлогий кущ калини при вікні...  

Учень 3. 

Й криниці чисті при дорозі з журавлями, 

І верби, що схилились до води. 

До тебе, рідна, я горнуся, як до мами, 

Ти серце полонила назавжди.  

Учень 4.  

Люблю тебе, Вітчизно, мила Україно, 

Бо щастя жити ти мені дала. 

Для мене ти одна і рідна, і єдина, 

Я все зроблю, щоб ти завжди цвіла.  

Учень 5. 

Я – твій громадянин, я прагну підростати, 

Тягнусь пагінчиком до сонця і тепла. 

Моя свята і рідна, Україно-мати, 

Я все зроблю, щоб ти завжди цвіла!  

Ведучий 1. Громадянин України – це ти і я, це люди, які живуть в Україні, люблять її 

і є патріотами своєї Вітчизни…  

Ведучий 2. … готові захищати її територію, ідеали, працювати на її розвиток і 

процвітання, вчитись, удосконалювати свою майстерність, шанувати традиції…  

Ведучий 1. … бути законослухняними, знати права і обов’язки, добре знати історію 

Батьківщини, традиції, мову, культуру, бути добрими, чесними, милосердними та 

працелюбними. 

Ведучий 2. А що треба людині для того, щоб відчути себе справжнім патріотом 

України, її громадянином? 

Звучить музика 

На сцену виходять діти 

Учень 1.  

Освіта – світло! Це запам’ятай! 

У школі добре вчись. 

І різні труднощі долай, 

Лети до світла – ввись!  

 

Учень 2. 

Як будеш ти активним в школі, друже, 

То з легкістю підеш в своє життя. 

За все берися і старайся дуже, 

То цікавішим буде майбуття.  

Учень 3. 

Чарівний світ, неначе казка! 

В нім стільки дива є! 

А ти вивчай його, будь ласка, 

Усе довкіл – твоє!  

І небо чисте волошкове, 

Та шепіт ніжних квіт. 

Вербички листячко шовкове, – 

Весь дивовижний світ!  

Учень 4. 
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Ось сивий замок над рікою, 

Йому багато літ. 

Він дивиться на світ з журбою, 

Бо й сам старий, як світ.  

Увесь у шрамах і руїнах: 

Важкі були бої. 

Подряпини від куль на стінах, 

Автографи чиї?...   

Тож не брудніть священні стіни, 

А квіти принесіть. 

Це дорогі для всіх руїни. 

Історію учіть.  

Учень 5. 

Ось придивися – звичайна травинка, 

Але в ній загадка є. 

А на листочку прозора росинка – 

Райдуга там виграє!  

Треба природу старанно вивчати, 

Всім вона радість несе. 

І полюбити всім серцем, і знати 

Про Батьківщину усе!  

Учень 6. 

Весь Всесвіт у мові розмістився, 

Весь світ чарівний в ній звучить! 

У слові сонцем заіскрився, 

Щоб у чудових звуках жить.  

І нас єднає рідна мова, 

Всіх, хто живе у цім краю. 

Вона прекрасна, світанкова. 

Я в ній свою наснагу п’ю.  

Бо рідна мова, наче мати, 

Снагу і силу нам дає. 

Нам стежку в світ дано топтати, 

Поки в нас рідна мова є.  

І як гуртом, не поодинці, 

Почнемо в світ її нести, 

То й доти будем – українці 

Поміж народів гідно йти.  

А знехтуємо рідне слово, 

Земля нам цього не простить. 

То ж линь над світом, рідна мово! 

Тобі в віках судилось жить!  

Учень 7. 

Я хочу знать, яким було життя, 

За що боролись і вмирали люди. 

Бо ж без минулого немає майбуття. 

А майбуття... Яким воно в нас буде?  

Учень 8. 

От виросту та в армію піду 

І буду захищати Україну! 

Вітчизно рідна, я не підведу! 

І ворогів я не пущу на Батьківщину! 
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Ведучий 1. Кожна людина передає свою любов до Батьківщини, як уміє, але чесно, 

палко та віддано. 

Ведучий 2. Людина живе з почуттям любові до рідного краю усе життя, носить його у 

своєму серці і завжди хоче ним поділитися з іншими … 

Ведучий 1. … відображає у віршах чи прозі, у картинах чи в музиці, або просто 

самовіддано працює на благо Вітчизни. 

Ведучий 1. От і ви докдали трошечки зусиль та любові,  і підготували малюнки, які 

старанно малювали.  

Ведучий 2. А на малюнках ваш дім і двір, криниця чи вулиця, на якій живете – це 

куточок рідної України. В роботах кожен із вас виразив свою любов до Батьківщини. 

демонстрація дитячих відео робіт 

Учень 1. 

Мій край чудовий – Україна! 

Тут народились ти і я. 

Тут над ставком верба й калина, 

Чарівна пісня солов’я.  

Учень 2. 

Все найдорожче в цілім світі, 

Бо тут почався наш політ. 

Цвітуть волошки сині в житі, 

Звідсіль веде дорога в світ.  

Учень 3. 

І найдорожча рідна мова 

Джерельцем радісно дзвенить, 

І мила пісня колискова, 

Чумацький шлях кудись зорить...  

Учень 4. 

Усе найкраще і єдине, 

І радощі всі, і жалі... 

Мій рідний краю, Україно! 

Найкраще місце на Землі!  

Учень 5. 

Я щиро так люблю усе навколо мене, 

Усе, що є й було багато сотень літ... 

Люблю чарівний ліс і житечко зелене, 

Увесь казковий, неповторний світ!  

Учень 6. 

Усе мені тут рідне: і поля, й джерельця, 

Я міцно на своїй землі стою. 

Тепло своїх долонь і розуму, і серця 

Я Україні милій віддаю.  

Виконується пісня «Свобода» (хор) 
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ЛІТЕРАТУРНА СВІТЛИЦЯ 

«ЧАРІВНА СКАРБНИЦЯ ДІДУСЯ КЕНИРА» 
(присвячена 185 річниці з дня народження Леоніда Глібова) 

Для учнів початкових класів 

 

 

 

Автор: Мирослава Шульга  

 

 

Мета. розкрити неповторний світ Л.Глібова; поглибити та розширити знання учнів 

про творчість Л.Глібова; виховувати в учнів прекрасні людські риси, почуття любові до 

рідної землі. 

Наочне оформлення: портрет Л.Глібова, виставка дитячих малюнків до байок та 

творів Л.Глібова. 

Музичне оформлення: інструментальна музика, мелодії українських народних 

пісень, пісня «Журба», слова Л. Глібова, музика М. Лисенка. 

Обладнання: стелаж виставковий. 

Хід літературної  світлиці 

На фоні музики 

Ведуча 1. Будь-яка людина щоденно пише свою «книгу життя». І важливо, щоб кожна 

сторінка була виписана добрими ділами, щирими почуттями, впевненими кроками до гідної 

мети. Нам відома велика кількість людей, що із гідністю пройшли шлях від народження до 

визнання. 

Ведуча 2. Кожна цивілізована нація має особистість, яка прославила її на цілий світ. 

У давніх греків – це Гомер, 

У італійців – Данте, 

У англійців – Шекспір 

У поляків – Міцкевич 

У нас, українців, без сумніву, це – Тарас Шевченко. 

Ведуча 1. Але, крім отих велетів, у народів ще є й інші, які немало зробили для слави 

своєї нації. Це й відомі письменники, художники, музиканти. Немалий внесок в розвиток 

літератури своїх країн зробили і байкарі. 

Ведуча 2. У давніх греків – Езоп (раб, але своїми байками прославився на весь світ); у 

французів таким байкарем був Лафонтен, у росіян – Крилов, а ми маємо свого поета-байкаря 

– це Леонід Глібов, якому 5 березня виповнюється 185 років з Дня народження. 

Ведуча 1. Тож перелистаємо книгу його життя. Сьогодні ми пропонуємо вам пройти 

разом із нами життєвими стежками Л.Глібова. 

І сторінка «Льолик – квітчастий королик» 

Ведуча 2. Україна – це край, де широка, і довга стрічка Дніпра охоплює жовті лани 

пшениці, де бездонна блакить неба купає золотосяйне сонце. Україна – це тихі води та  ясні 

зорі, і весною там дуже гарно, як усі садочки зацвітуть і усі соловейки защебечуть. 

Ведуча 1. Весна – весняночка... Це вона, привітна і щедра, подарувала Україні 

Великого Байкаря. 

Ведуча 2. Саме 5 березня 1827 року у селі Веселий Поділ на Полтавщині в родині 

управителя поміщицьким маєтком народився Леонід Глібов. 

Ведуча 1. Дитинство його минало в с. Горби Кременчуцького повіту, куди переїхав 

батько разом зі своїм паном. Там Глібов пізнавав красу народних звичаїв і пісень.  

Звучить мелодія української пісні. Виходить хлопчик Льоня 

Льоня. Проживаючи неподалік від панського маєтку, я бігав туди гратися й іноді 

ставав свідком жорстоких  розправ пана над кріпаками, часто заступався за них – і на все 
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життя зненавидів насилля й деспотизм. Я був хворобливою дитиною, що позначалося на 

моїх успіхах у навчанні. Початкову освіту я здобував удома: на сьомому році читати навчила 

мене моя мама – Орина Гаврилівна. Писати – пан Родзянко, місцевий священник – 

арифметики, латинської і грецької мов і, звичайно ж, Закону Божого. А ще я хочу сказати, 

що  змалечку я дуже-дуже любив всякі рослини, охоче доглядав за квітами, за що мене 

прозвали «квітчастим королем». До мене навіть «прилипло» жартівливе привітання: «Здоров 

був, Льолику, квітчастий королику!». 

Ведуча 2. В тринадцять років Леоніда відвезли в Полтаву і там влаштували в 

гімназію. Він швидко здружився з учнями. 

Льоня. Але вперше відірвавшись  від дому, від батьків, я так занудьгував за рідним 

хутором, розлогими левадами, тихим садочком, що мені аж снилася рідня оселя. 

Ведуча 1. Ці настрої вилились у вірші «Сон». Це був перший вірш Л.Глібова. 

Декламація вірша «Сон» 

Ведуча 2. Дійшовши до 6 класу гімназії, Леонід встиг написати близько сотні поезій. 

Але сталося лихо: він захворів. 

Ведуча 1. Він повернувся до батьків, залишивши гімназію, як потім виявилось, 

назавжди. Юний Глібов знову серед рідних гаїв і полів Хорольщини. 

ІІ сторінка «Пісня – душа народу» 

Ведуча 2. Якось Леонід поїхав у Седнів, недалечко від Чернігова. І пішов 

помилуватися мальовничими краєвидами. З альтанки, що на високій буйно зеленій горі, 

відкривається широка долина, а внизу тиха річка Снов. 

Ведуча 1. Підперши щоку долонею, Леонід Іванович замріяно дивився на зелені луки. 

Роки  спливають, неспинно біжать. І небо таке голубе – ні кінця, ні краю. А он верби 

похилені  стоять у тихім смутку. Ще зелень буяє. Але придивись – де-не-де побляклі 

листочки. 

Ведуча 2. Як швидко спливають літа... і молодість скороминуща. І з самого серця 

вилилися слова .... 

Ой річечко голубенько, 

Пробігли дні щасливії 

Як хвилечки твої 

І радощі мої. 

До тебе, люба річенько, 

Ще вернеться весна; 

А молодість не вернеться, 

Не вернеться вона. 

Так народився вірш «Журба», який одразу припав до душі читачам, а згодом завдяки 

композитору М.Лисенку, став піснею. 

Звучить пісня «Журба» 

ІІІ сторінка «Неповторні вірші Глібова» 

Ведуча 1. Закінчивши Ніжинський ліцей у 1855 році, Л.Глібов учителював. Він був 

талановитим педагогом, захопленим своїми предметами, делікатною, висококультурною 

людиною. 

Ведуча 2. Поряд з активною педагогічною роботою багато працює як поет. З кожним 

новим твором популярність Глібова зростає. 

Ведуча 1. Жанровий діапазон  творів Л.Глібова досить широкий: окрім байок, ліричні 

вірші і вірші для дітей, п’єси, казки, нариси, оповідання, статті, театральні рецензії тощо. 

Ведуча 2. У багатьох ліричних поезіях Глібов говорить про духовну красу, 

схвильовано  і зворушливо розповідає про кохання. Він урівноважено осмислює буття 

людини у зіставленні з природою і тому його вірші стверджують життя:  

 Як хороше, як весело 

 На білім світі жить ! 

Декламація віршів Л. Глібова 
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ІV сторінка «Дідусь Кенир» 

Ведуча 1. З 90-х років Л.Глібов почав писати для дітей. Окрім байок та поезій, він 

написав понад 50 віршованих загадок, жартівливих пісеньок та акровіршів. 

Ведуча 2. Чимало з них з’явилося на сторінках дитячого галицького журналу 

«Дзвінок». Дітлахи з нетерпінням чекали на кожний наступний номер журналу, аби знову 

зустрітися з дідусем Кениром. 

Ведуча 1. Саме під цим псевдонімом Л.Глібову працювалося легко і плідно. Кажуть, 

що якось батько майбутнього письменника купив дуже співучу пташку – канарку, через що 

сусіди й прозвали Івана Назаровича «Кениром». 

Ведуча 2. А для письменника це стало своєрідним знаком і символом. Для дитячих 

творів  це імя так підходило, що Глібов не задумуючись, й підписав першого свого вірша до 

«Дзвінка» – дідусь Кенир. 

Ведуча 1. Глібов говорив: 

А нуте, діти, ось сідайте ! 

Я загадку за хвіст піймав ... 

Декламація загадок 

Ведуча 1. А це що за цікаві вірші? І загадка, й сама відповідь скаже, лиш будь 

уважним та прочитай початкові літери згори вниз. Це – акровірші. 

Декламація акровіршів 

Ведуча 2. Такі вірші, як «Веснянка», «Квіткове весілля» залюбки діти і тепер 

вивчають напам’ять. Вони вчать любові до рідної мови, її краси і милозвучності. 

Декламація віршів Л. Глібова 

V сторінка  

«Здається, байка просто бреше, 

А справді ясну правду чеше. 

Нікого в світі не мине, 

Читайте, згадуйте мене ...» 

Ведуча 2. Найбільшу славу йому принесли, звичайно, байки, в яких він дотепно 

висміював  людські і суспільні вади. 

Інсценізації  та презентація байок Л. Глібова 

Ведуча 1. Байка «Цуцик» відноситься до другого періоду творчості Глібова. Байкар 

висміює паразитизм, лакейство, лицемірство, прислужництво, егоїзм. 

Інсценізація байки «Цуцик» 

Ведуча 2.  На світі вже давно ведеться, 

  Що нижчий перед вищим гнеться. 

  А більший меншого кусає та ще й б’є – 

  Затим що сила є ... 

У байці «Вовк та Ягня» в яскравих алегоричних образах розкрито взаємини  між 

сильними світу та простими  людьми. 

Інсценізація байки «Вовк та Ягня» 

Ведуча 1. В байці «Півень та Соловей» автор з реалістичною правдивістю розкриває 

користолюбство, підлабузництво, чванливість, пихатість. 

Інсценізація байки «Півень та Соловей» 

VІ сторінка «Крилаті вислови» 

Ведуча 1. Гумор, сатиричні та іронічні сценки у байках живі, виразні, вихоплені з 

гущі народного життя. Нерідко мораль байки формується в чіткому афоризмові, що згодом 

сприймається як прислів’я. 

Ведуча 2. Давайте і ми заглянемо у цю чудову скарбницю та ознайомимося з 

крилатими висловами. 

 Як не піймав, то й не кажи, що злодій. 

 Що, братику, посіяв, те й пожнеш. 

 Два хитрих мудрого не переважать. 
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 Ніколи не хвались, поки гаразд не зробиш діла. 

 Чужому лихові не смійся. 

 Синиця славу розпустила. 

 Чого не тямиш – не берись. 

 На, небоже, те, що мені не гоже. 

 Рука, як кажуть, руку миє. 

 Не плюй у колодязь: пригодиться води напиться. 

 Вище злізе, дужче пада. 

Ведуча 1. Кого із нас не змусять замислитися ці мудрі слова поета, що давно вже 

стали крилатими і сприймаються як народна мудрість. 

VІІ сторінка  

 «І от замовк твій глас,  

  Погас твій промінь ясний, 

  Що в темному світив околі ... 

 Але не вмре поет у пам’яті людській ! 

 І в кращий час нової долі!» 

Ведуча 1. 10 листопада 1893 року від астми та хвороби серця на 66-році життя Леонід 

Глібов помер. 

Ведуча 2. Але поет живе. Від покоління до покоління, немов скарби, переходять його 

чудові твори. Увібравши в себе народну мудрість, чесноти й мораль, твори Глібова постають 

своєрідною Книгою буття, де поєднуються сучасне, минуле й майбутнє і міститься чітка 

відповідь на одне одвічне, ключове для людської сутності питання: як гоже і негоже чинити. 

Декламація вірша Л.Глібова «Не плач, поет» 

Ведуча 1. Сьогодні ми перегорнули деякі сторінки «книги життя» видатного 

українського байкаря  – Леоніда Глібова. 

Ведуча 2. Отож, любі друзі, читайте, насолоджуйтесь і переймайте закладену в його 

творах глибинну мудрість. 

Звучить мелодія  української пісні 

МИСТЕЦЬКА ПРЕЗЕНТАЦІЯ  

«ЇХ ОБ'ЄДНАВ ХУДОЖНІЙ НЕБОСХИЛ –  

ДВІ ВИСТРАЖДАНІ ДОЛІ УКРАЇНСЬКІ» 
(присвячено 110-річчю Катерини Білокур  

та 80-річчю Миколи Бідняка) 

Для учнів основної школи 

 

 

Автор: Юшковець Тетяна 

 

Мета: ознайомити учнів із творчістю  Катерини Білокур та Миколи Бідняка; 

розвивати естетичні смаки; виховувати почуття глибокої поваги до творців прекрасного. 

Наочне оформлення: вишиті рушники, портрети Катерини Білокур та Миколи 

Бідняка, виставка картин К. Білокур, М. Бідняка 

Музичне оформлення: записи фонограм ліричних мелодій 

Дійові особи: Доля (2 особи) 

Хід години спілкування 

Доля випробовує тих,  

хто надумав дійти якої великої мети… 

Але сильних духом не злякає ніщо.  

Вони зі стиснутими вустами…  
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уперто, сміливо і гордо ідуть до наміченої мети  

крок за кроком все вперед і вперед… 

І таки досягають мети.  

І тоді доля нагороджує їх сторицею  

і відкриває перед ними всі таємниці  

дійсно прекрасного і  

ніким неперевершеного мистецтва. 

Катерина Білокур 

Святково оформлена сцена в українському стилі.  

На сцені портрети Катерини Білокур та Миколи Бідняка 

 

Ведучий.  Якщо зорі запалюють, 

Значить це комусь дуже потрібно. 

Значить, це необхідно, 

Щоб на нашому українському небосхилі 

Запалали і вічно горіли  

Зорі надзвичайних людей, які несуть високе звання –ХУДОЖНИК. 

Ведуча. Пам'яті неперевершених особистостей, видатних українських художників XX 

століття та з нагоди 110-річчя Катерини Білокур та 80-річчя Миколи Бідняка 

присвячується… 

Звучить лірична мелодія. З двох боків на сцені з'являються дві дівчини в українських 

сорочках – дві Долі. Музика стихає 

Доля 1. Якесь дивне світло кликало мене сьогодні, прокладаючи дорогу сюди, 

обіцяючи якусь зустріч. 

Доля 2. Я теж йшла на  світіння … Хто ти ? 

Доля 1. Я – Доля. Доля жінки – художниці. Поглянь, яку красу вона створила. 

Перегляд картин Катерини Білокур 

Доля 2. Краса, справжня краса ! Мабуть ти, Доле, була до неї доброю і милостивою,     

якщо твоя художниця писала такими яскравими барвами, в них така життєдайна сила! 

Доля 1. Коли б так! Я була тяжкою, повною страждань та розчарувань. 

Доля 2. Я – теж Доля, Доля чоловіка-художника. Поглянь на його творіння. 

Перегляд картин Миколи Бідняка 

Доля 1. Твій художник – сильна особистість, бунтівник і в той же час – романтик. 

Мабуть ти, Доле була прихильною до нього?  

Доля 2. Таку Долю, як я, зазвичай клянуть, адже я послала своєму обранцеві стільки 

випробовувань, стільки втрат! 

Доля 1. Що ж, наша зустріч не випадкова. Ми ніколи не пересікалися в житті, та 

маємо багато спільного, адже ми – Долі великих українських митців. 

Доля 2. Так, ми обидві тяжкі, багатостраждальні, та подарували своїм обранцям 

неоціненний дарунок – Божу іскру, талант до малювання, а ще – душевну красу, яким 

непідвладні ні час, ні відстані. 

Доля 1. Хай же тут, сьогодні озвучені будуть сторінки наших життєвих і творчих 

Доль для нинішнього покоління і нехай ці сторінки знайдуть щирий відгук у ваших   чистих 

душах та вразливих серцях. 

Звучить лірична мелодія  

Ведучий. Дитинство… У кожної людини воно – найтепліші, найяскравіші відчуття, де 

все сонячне, велике і яскраве. 

Ведуча. Дитинство – це казка, це особливий світ, промінчик якого освічує нам все 

подальше життя. 

Учень 1. У день Святої Великомучениці Катерини, 7 грудня 1900 року, у  селі 

Богданівка, біля Яготина, у сім'ї Білокурів народилась дівчинка Катря. Білокури були не 

бідними селянами, мали будинок, худобу, володіли землею.  Катруся росла допитливою 
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здібною дівчинкою. Рано навчилася читати, самотужки оволоділа письмом. Батьки 

вирішили, що цієї науки досить: зірок з неба вона не здійматиме, а до прядки, кужеля, овець, 

хатнього начиння та нехитрого жіночого діла їй вистачить. Аби ж то знала, що через ті ранні 

вміння на все життя залишиться неосвіченою! Аби ж то знала … 

Ведучий. З дитинства Катруся закохується в чудову, мальовничу природу рідної 

Богданівки, а найбільш за все – в квіти. Дівчинка і квіти – це особливий, таємничий, 

зачарований світ гармонії та краси. Цієї ідилії ніхто і ніколи не зможе і не вправі буде 

порушити. 

Учень 2. Через 30 років, 1 лютого 1930 року, у сім'ї українця Петра Бідняка та фінки 

Саарі Вайсто, яких доля з буковинського села закинула аж у Канаду, народився єдиний син 

Микола. У чотирирічному віці Миколка з батьком приїздять до рідної Буковини. Обставини  

складаються так, що батько змушений повернутися   до Канади, а Миколку усиновлює 

родина батькового брата,котра не має дітей. 

Учень 3. У Буковині на той час панувала Румунська влада, то в школі викладали 

румунською. Вдома для Миколки була своя всестороння наука – гра на мандоліні, гітарі, 

перші уроки гри на скрипці; журнали «Ластівка», «Світ дитини», «Дзвіночок», а вечірньою 

молитвою – поезія Тараса Шевченка. 

Ведучий. Миколка був великим мрійником та романтиком. Шестирічним у думках 

перепливав Прут, любив відв’язувати сусідські човни, уявляючи себе капітаном, плив до 

самого Чорного моря.  

Ведуча. А ще – з нетерпінням чекав Різдвяних свят, вертепів, адже вони завжди були 

сповнені несподіванок. 

Ведучий.  Якби ж то несподіванки були лише приємними… 

Учень 4. Лихо прийшло на Буковину в 1940-му. Прийшли визволителі зі сходу, на 

яких люди покладали великі надії. Насправді ж почалися арешти інтелектуалів, політично – 

свідомих людей, облави, страх і неспокій. Сім’я Бідняків теж опинилася в списках 

неблагонадійних. «Тут і закінчилося моє дитинство» – згадував Микола Бідняк.   

Звучить лірична мелодія. На сцену виходять юна Катерина і Микола 

Микола. Розкажи ж ,Катре, за свою юність. Це ж така чудова пора! 

Катерина. Мабуть, Миколо, чудова, тільки по-своєму… Хата , город, худоба, прялка 

– ото і вся юність. Хоча…були і світлі миті.     

Зустрічалися на моєму шляху добрі люди, такі, як сільський учитель Іван Григорович 

Калита. От він давав мені  книжки зі своєї бібліотеки, показав альбом репродукцій картинної 

галереї. І дізналася я, що є на світі такі люди – художники і яка їх робота. І якимсь чарівним, 

прекрасним показалось мені те велике слово – х у д о ж н и к. 

Микола. І ти почала малювати? 

Катерина. Почала. Спочатку – вуглем з печі на шматочках полотна, а потім 

навчилася сама робити фарби: з бузини, калини, буряка, лушпиння цибулі та різних трав і 

саморобними пензликами малювала. 

Микола. А як же навчання, невже тобі не хотілося вчитися у когось? 

Катерина. Був у мене єдиний і вірний учитель – життя, він тільки й вчив. Чи хотіла 

навчатися, питаєш? Не знайду й слів,щоб передати те моє надзвичайне прагнення до науки! 

Вичитала я у газеті, що є у Миргороді художньо – керамічний технікум. Отож 

подалася туди, щоб бути художником. Думаю, покажу їм свої малюнки, то мене й приймуть.  

Не прийняли, бо немає документа про освіту, а на малюнки мої й не глянули… 

Микола. Бідна Катре, мабуть гірко тобі було на душі,але ж не передумала стати 

художником? 

Катерина. Нізащо! Я сонце зустрічала і проводжала з однією думкою – мрією. Була 

ще одна моя спроба вступу – вже до Київського театрального технікуму. Знову не взяли, по 

тій же причині. Так і закінчилися мої « університети».      

Учень 5. Вдома Катриного бажання малювати не розуміли, вважали це заняття 

пустим і безглуздим. Мати, Якилина Павлівна, не раз приказувала: «От покарав нас Господь 
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такою дочкою! У людей дочки в таких літах уже заміж повиходили, їхні матері зятів мають, 

а наша (не при хаті згадувати) чортів малює. Односельці, певно,  були такої ж думки. 

Катря. А я буду художником, буду і все! Що ж, Миколо, доля тобі наготувала в 

юності? 

Микола. Юність моя минула з такими втратами та болем, що й згадувати тяжко. 

Микола з Катрею відходять, сідають збоку 

Учень 6. Коли на Буковині стає нестерпно жити, Бідняки 1940-го вирушають на 

пошуки кращої долі. Переїхали до Німеччини, думали, що знайшли порятунок, а тут страшне 

лихо – війна. Українці стають звичайними остарбайтерами. Робота на бауера, життя 

впроголодь. Бідняки думають якимось чином потрапити до Канади, адже у Миколи було 

громадянство, та сталася трагедія. 

Учень 7. Травневого ранку 1945 року за невільницькою працею у Бауера 

п’ятнадцятилітній Микола проорював борозну для садіння брукви і виорав щось чорне. 

Нагнувся …і в ту ж мить пролунав вибух. Міною відірвало кисті обох рук, поранило ноги, 

око. Йшов чи біг, а люди втікали від нього. Краще б було померти – жаліли очевидці. 

Учень 1. Безпомічний хлопець залишився на полі стікати кров’ю та повільно 

помирати. Лише в шпиталі зупинили кров. Почалася гангрена. Обтин кісток робили 4 рази 

бритвою і пилкою. Так лікарі – військовополонені врятували життя Миколі Бідняку. В 

шпиталі пролежав 6 місяців, а рани на ногах гоїлись понад рік. 

Микола. Разом з трагедією прийшло інше бачення світу. Я зацікавився більше 

малюванням, коли загубив руки. До того малював, але мріяв про скрипку, далеке плавання. 

А коли близько підійшов до смерті, то відчув величезну зацікавленість до оточуючих речей: 

було прагнення, як магнетичне притягання, змальовувати все навколо. Але як?! Довгими 

спробами таки переміг, тримаючи олівець, зубами… 

Ведучий. Надлюдські, неймовірні зусилля Миколи Бідняка, розпочаті в юності, 

триватимуть усе життя і дадуть виняткові результати. 

Ведуча. «Мати руки – це не основне для того, щоб творити мистецтво. Найважливіше 

– емоції, які лежать в основі великих звершень» – казатиме майбутній художник. 

Учень 3. Яких тільки знущань натерпілася Катря Білокур від рідних , щоб вибороти 

своє право – малювати. Приниження, образи, побиття. Її причисляли до  божевільних, адже 

жила не так, як усі. Була доведена до такого відчаю, що пізньої осені 1934 року вчинила 

спробу піти з життя, – топилася у річці. Цей грішний крок коштував Катерині дорого: на все 

життя залишилися хворі ноги. 

Катерина. Чому мене ніхто не розуміє? Всенький світ проти! Воно ж мені, теє 

малювання – таке миле та дороге, а їм – дике, недосяжне, незрозуміле й непотрібне! Пішла я 

у паломництво, до Канева, на Кобзареву могилу, молилася: «Тарасе Григоровичу, батечку, 

голубчику, соколику! Ви самі це гарно знаєте, теж колись по світу блукали та людей шукали, 

хоч ви мертвий, допоможіть мені стати художником!» І вірите, – легше мені стало, ніби 

благословення цей великий чоловік мені дав. Пряла, ткала, мила, копала, садила, полола, 

збирала і все діло робила, а в прогалинах поміж цим ділом училась малювати. 

Учень 4. У минулому вже малюнки вуглинами, Катря вчиться малювати олійними 

фарбами. Хтось показав, як ґрунтується полотно, бо через незнання багато малюнків 

пропало. До кожної з фарб виготовляє свій пензлик. Малює все, що бачить і любить: людей, 

природу, землю, дари природи, та найбільше – квіти. 

Ведуча: Квіти – очі землі, душа землі, – вважала Катерина Білокур. Квітуча земля 

Богданівки, буяння власної фантазії, талант, даний від Бога складали сутність цієї 

незвичайної жінки. Вона володіла рідкісним даром художника – абсолютним відчуттям 

кольору. Її фарби співали, геніально поєднуючи окреме в загальну композицію.  

Катерина: Квіти, як і люди, –  живі, мають душу! Як же їх не малювати, вони ж такі 

красиві! А як прийде весна, та зазеленіють трави,а потім як зацвітуть! О, Боже мій! Як 

глянеш кругом, то та гарна, а та ще краща,а та ще чудовіша, та начебто аж посхиляються на 
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мене, та як промовляють: «Хто ж нас тоді буде малювати, як ти покинеш?» То я все на світі 

забуду, та й знову малюю,бо без квітів картини не красиві. 

Учень 6. З раннього періоду творчості збереглися картини «Квіти», «Берізка», «Квіти 

за тином». 

Перегляд картин К. Білокур 

Учень 7. Уся подальша творчість Катерини Білокур буде яскравою симфонією-

посвятою їм, найкращим, найчарівнішим, найвірнішим друзям і найпалкішому коханню – 

квітам. 

Демонстрація квіткових композицій.  

Учень 8. Це ж треба було так любить 

Той цвіт прекрасних ніжних квітів, 

Щоб вмить, забувши все на світі, 

Їх малювать, плекать, творить – 

Це ж треба було так любить! 

Була серед своїх чужа, 

Незрозуміла, незбагненна, 

В своєму світі – полонена. 

Боліла зранена душа, 

Була серед своїх чужа. 

Який ти сотворила світ – 

Чарівний, дивний, неповторний, 

В нім – рай земний, квітуче море, 

Землі святої буйноцвіт. 

Який ти сотворила світ ! 

Учень 9. Яким же було життя Миколи Бідняка, після втрати рук? П’ять довгих років 

Бідняки чекатимуть на дозвіл, щоб виїхати до Канади. Всі ці роки Микола з книжок опановує 

секрети графічного мистецтва,живопису,і твердо налаштований – вчитися. По дорозі до 

Канади родину Бідняків настигає сумна звістка – смерть рідного батька Миколи. Рідна ж 

мати боялася зустрічі з безруким сином. Тому Бідняки, не зупиняючись в Торонто, їдуть далі 

і поселяються в містечку Норма. 

Микола. На моєму шляху зустрілися добрі, небайдужі люди, які допомогли. Завдяки 

їхнім клопотанням, я мав можливість навчатись. Так закінчив Інститут Технології і 

Мистецтва в Калгарі. Вимоги були високими, іноді навіть жорстокими, та я не волів себе 

жаліти, а навпаки, тільки ускладнював поставлені завдання.   У роки навчання стаю членом 

Спілки Української Молоді в Канаді, щоб хоч якоюсь ниточкою буть пов’язаним з рідною 

землею. 

Учень 10. Ранній період творчості Миколи Бідняка – дуже плідний. Створено великі 

полотна: «Богун на полі битви», «Полковник Євген Коновалець», «Іван Мазепа», «Бій під 

Конотопом», «Воїни УПА» та багато інших.(перегляд картин) 

Ведучий. Попри творчі успіхи молодого художника роботу знайти було важко. 

Першою причиною відмов була не відсутність рук, а приналежність до української нації. 

Миколі не раз пропонували асимілюватися, змінивши ім'я та прізвище, що б значно 

полегшило його становище, та художник твердо заперечував: «Я був і залишаюся тільки 

Миколою і тільки Бідняком!» 

Учень 11. 1955 року художник переїздить в Торонто, де вступає на третій курс 

Онтарійського коледжу мистецтв, який успішно закінчує за 2 роки. Знаходить роботу у 

рекламній фірмі, де оформляє греко-католицький часопис «Світло». Багато працює, по 16-17 

годин на добу. 

Учень 12. У 1957 році Микола Бідняк створює плащаницю для Папської  Колегії у 

Ватикані, за що отримує Благословення від Папи Павла VI. Протягом багатьох років 

співпрацює з виданнями «Рідна школа», «Життя і школа», дитячим журналом «Веселка», 

ілюструє дитячу книжку «Гетьман Іван Мазепа».Приходить визнання художника та 
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нагороди: Золота медаль у Лізі Націй, Бронзова медаль в Парижі, відзнаки в Бельгії, Іспанії, 

Португалії, Америці. Нажаль, в багатьох виставках Бідняк не зміг взяти участь через фізичну 

неспроможність. Допомоги ні від кого було чекати. 

Учень 13. 1939 рік. Катерині Білокур вже 39 років.  Вона добре  володіє майстерністю 

малювання, створивши власний індивідуальний метод зображення. Створене прагне 

показати знавцям, художникам. І тут на допомогу приходить, мабуть, сама Доля. 

Катерина. Якось по радіо я почула пісню «Чи я в лузі не калина була?» у чудовому 

виконанні Оксани Петрусенко. І так мене вразив той спів, так захотілося поділитися з тією 

людиною наболілим… Всю ніч я просиділа над листом, виливала на папері своє життя, свої 

жалі. А в додачу до листа вклала намальовану на аркушику паперу гілочку калини. Та й 

відправила в Київ. На що я надіялася, й сама не знаю… 

Учень 1. Сталося диво! Лист Катрі не згубився і дійшов до співачки. Оксану 

Петрусенко глибоко зворушив і лист, і малюнок. Вона радиться зі своїми друзями – Павлом 

Тичиною та Василем Касіяном. Завдяки їх сприянню про самобутню художницю з 

Богданівки дізнаються в Полтаві та Києві. 

Так  розпочинається дорога Катерини Білокур до визнання. 

Учень 2. Художній світ тепло прийняв самобутню мисткиню. Зявляється  багато 

зацікавлених її талантом людей, шанувальників, друзів. Білокурівські роботи експонуються 

на виставках у Полтаві, Києві. Художницю нагороджують поїздкою до Москви. Бог чи Доля 

змилувалися над самоучкою Катрею Білокур. Її визнали, вона – Художник! Здається, щастю 

не має меж ! 

Та чорним круком прилетіла в Україну страшна звістка – війна. У нещадному 

фашистському полум’ї, разом з Полтавським музеєм, загинуло 11 картин художниці. Воєнні 

роки не сприяли творчості,все ж збереглося кілька полотен Це – «Портрет Надії Білокур», 

«Польові квіти», «Квіти увечері», «Квіти», «Квіти на блакитному тлі» (перегляд картин). 

Учень 3. Іконопис – особлива сторінка творчості Миколи Бідняка. Він сміливо 

відходить од установлених канонів середньовічного малярства, вносить до своїх ікон 

підвищену експресивність, затаєну динаміку почуттів, виступає як новатор, зберігаючи 

високу духовність. 

Демонстрація ікон «Оплакування Христа», «Христос Вседержитель», «Богородиця 

Милостива», «Архістратиг Михаїл», «Три Марії», «Богородиця Провідниця», «Хрещення 

Ураїни-Руси», «Богородиця Прозріння», «Чорнобильська Богоматір»  

Учень 4. «Оцей Микола Бідняк – це титан українського іконопису  ХХ століття, 

сильнішої індивідуальності у сакральному мистецтві нашого часу не маємо…» – писав у 

захваті патріарх  Української Автокефальної Православної Церкви Дмитрій. 

Бідняк успішно працює як майстер вітража, пейзажист, портретист, майстер 

тематичної композиції, а також як талановитий майстер натюрморту. 

Демонстрація різножанрових робіт  

Учень 5. 1963 року Микола стає членом Світової Асоціації Мистців, що малюють 

устами чи ногами у князівстві Ліхтенштайн. Ця благородна Асоціація допомагала всім, хто 

потребував. Отримуючи гонорар, художник стає матеріально незалежним, має можливість 

вільно працювати з 1963 року і до кінця життя. 

Ведучий. Здавалося б, життя налагоджується. Та серце Миколи потребує більшого – 

особистого щастя, родинного тепла , душевної розради. А ще –   в його серці  не гасне надія 

на повернення в Україну. Він розуміє, що там, тільки там, в Україні, зможуть зрозуміти і 

оцінити його мистецтво по-справжньому. Адже, майже все воно – про Україну і заради 

України. 

Пісня про художника Миколу Бідняка. 

 «Я гордий тим, що звуся українцем» – 

Лунало з вуст Миколи Бідняка, 

А мусив півстоліття буть чужинцем. 

Чому ж зрадлива, доле, ти така? 
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Ти келих горя пив і не кривився, 

Не мав кому нести свої жалі. 

Міцнів в зубах твій пензель і корився 

Художнику з вкраїнської землі. 

Приспів 

Ти втратив руки, та в дарунок – крила 

Тобі Господь, мов ангелу, підніс. 

Творив полотна, аж вуста німіли, - 

Дар Божий ти достойно людям ніс. 

 

Ми так перед тобою завинили – 

Не знали, не відчули, не змогли… 

Лиш бачили лелеки чорнокрилі, 

Та клекіт їхній нам був – знак весни. 

Вони тривожно й тужно сповіщали 

Про душу, що холоне в чужині. 

Аби ж могли – на крила підібрали 

І в Україну рідну понесли. 

Приспів. 

 

Учень 7. Кінець 40-х та 50-ті роки – надзвичайно плідні у творчості Катерини 

Білокур. Один за одним пише вона прославлені твори: «Буйна», «Декоративне панно», 

«Привіт урожаю», «Півонії», «Колгоспне поле», «Цар – колос», «Квіти, яблука, помідори», 

«Щастя», «Квіти та берізоньки вечором», «Снідання», «Кавун, морква, квіти», «Богданівські 

яблука».   

Демонстрація робіт 

 Ведуча. За все життя художниця не зірвала жодної квітки, бо зірвана квітка – то вже 

не квітка, – казала вона. Часто в композиціях весняні квіти переплітаються з осінніми, адже і 

створювалась картина з весни до осені. Як бачимо, Катерина Білокур – автор квіткових 

композицій та натюрмортів, у яких звеличує людську працю та красу природних дарів. 

Ведучий. Портрети та пейзажі також мають місце у її творчості. Це – «Портрет 

племінниць художниці», «Портрет Софії Журби», «Автопортрети 1950р., 1955р., та 1957р.», 

пейзажі – «Гай», «Осінь», «Все йде, все минає», «Напровесні», «Осінь 1960» та інші. 

Демонстрація творів 

Учень 9. Твори художниці регулярно експонуються на виставках у Полтаві, Києві, 

Москві та інших містах. Три картини – «Цар – колос», «Берізка» та «Колгоспне поле» 

потрапляють на Міжнародну виставку в Париж у 1954 році. Тут їх побачив Пабло Пікассо. 

Весь світ облетіли слова видатного іспансько-французського митця: «Якби ми мали 

художницю такого рівня майстерності, то змусили б заговорити про неї цілий світ!»  

Учень 10. Тепер Катерина Василівна, коли дозволяє здоров’я і менше нагадують про 

себе хворі ноги, їздить до Полтави та Києва. У неї з’являються численні друзі – художники, 

мистецтвознавці, у колі яких жінка знаходить розуміння і повагу. Крім зустрічей, вона веде з 

ними тривале листування.  

А вдома майже нічого не змінилося – холодна хата взимку, докори рідних, хвороба 

матері і самої Катрі, а найважче – постійна нестача фарб та ліків. Вона просить-молить  у 

листах знайомих, державні установи, та відгукуються лише одиниці. Так триває до кінця її 

страдницького життя. 

Ведучий. Чи судилося  Миколі Бідняку знову пройти стежинами дитинства? На 

щастя, так! Сталася ця , така довгоочікувана подія, аж через півстоліття .І знову, так, мабуть, 

як і у випадку з  Катериною, своє втручання здійснила Доля. 

 Ведуча. У 1990 році на концерті в Торонто Микола зустрівся з співачкою зі Львова 

Марією Майчик. Художник , зачарований її талантом, красою, розумом, закохується в неї 
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всім серцем. Між ними впродовж кількох років відбуваються тривале листування, зустрічі. 

Микола, зболений двома невдалими шлюбами з іноземками, розуміє, що ця українська жінка, 

Марія, –  та, єдина,  неповторна, вимріяна, його  добрий ангел. 

 Ведучий. Бідняк увірвався у її життя, як вихор, з усією своєю романтичною 

рішучістю, та жінка не наважувалася на такі серйозні зміни, бо ж не була вільною. Вона 

допомагала художнику з організацією виставок, творчих зустрічей в Україні та за кордоном. 

«Моя Муза» називав Марію Микола, а вона його, шанобливо – Маестро. 

Ведуча. Так, завдяки українській жінці, Україна дізналася про свого талановитого, 

надзвичайно трудолюбивого та мужнього сина. Дорога на Батьківщину тривала півстоліття, 

пролягала через тяжкі випробування, часом нелюдські страждання і наприкінці була 

освячена його високим і чистим почуттям. 

Ведучий. У березні 1991 року відбуваються перші виставки Миколи Бідняка в Україні 

–  спочатку у Львові, потім у Києві. Згодом – у Тернополі, Коломиї, Івано-Франківську, 

Чернівцях, Каневі, Луганську, Краматорську, Стаханові. 

Всюди твори та й сама особа художника викликали захоплення та вдячність. «Україна 

ніколи не помре, коли є такі сильні духом і талантом люди!» – не раз звучало з вуст глядачів. 

Микола ж був безмежно щасливий і вдячний Марії: «Ти повернула мені Україну» – 

повторював він. 

Ведуча. 5 червня 1994 року у Львові  Микола та  Марія одружилися. Почалося нове 

життя Митця та його Музи. 

Учень. 1956 року Катерині Білокур присвоєно звання народного художника України. 

Незважаючи на злидні, хвороби, що підступною змією висмоктують і без того слабкі фізичні 

сили,  майстриня пензля створює чудові полотна. 

Демонстрація картин «Натюрморт з хлібом», «Овочі», «Півонії», «Натюрморт з 

колосками і глечиком», «Грона винограду» і дві останні роботи художниці – «Натюрморт» 

та «Букет квітів». 

Ведуча. 10 червня 1961 року припинило битися серце самобутньої художниці з 

народу  Катерини Василівни Білокур , яка своєю творчістю возвеличила земну красу чудової 

української природи, її щедрі дари і  до небачених висот  піднесла  найчарівніший  витвір  

природи – квітку.  

Ведучий. Ім’я Катерини Білокур назавжди вписалося в історію українського 

мистецтва, а життя цієї надзвичайної жінки, її неперевершена самобутня творчість назавжди 

залишиться найчистішою піснею нашого українського народу, піснею його  вразливої щирої 

душі.   

 Катерина. Пробачте, мені, люди, за те, що рано відійшла у засвіти, що не мала сил 

боротися за життя, що залишила недомальовані полотна, наче недогледжені, недоколихані 

діти мої… А скільки ще мріяла створити! Пробачте, що життя моє не може служити 

прикладом для наслідування, бо не зуміла прожить, як люди – не передала свого дару своїм 

дітям, бо ж  не зазнала щастя материнства…Я одне у вас  хочу просить: ви – квіти, квітоньки, 

оту найбільшу мою життєву радість,  любіть. А як можете, - малюйте, та головне – любіть, бо 

я ж їх сирітками на білім світі лишила… 

Катерина йде зі сцени, виходять учні 

Учень. Український народ  шанує пам'ять видатної народної художниці  Катерини 

Василівни Білокур. На її  рідній землі споруджено три пам’ятника. 

Учень. У рідному селі, Богданівці, створено дім-музей Катерини Білокур.  

Учень. У місті Яготин відкрито Картинну галерею, де експонуються роботи 

художниці. 

Учень. У Київському Державному музеї українського декоративного мистецтва є 

великий «білокурівський» зал. 

Учень. Одна з вулиць Києва носить ім’я Катерини Білокур. 

Учень. Засновано премію імені Катерини Білокур. 
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Учень. Створено художній Фільм «Буйна» та ряд науково-документальних фільмів 

про життя та творчість Катерини Білокур. 

Учень. Випущено монету із зображенням Катерини Білокур. 

Учень. Створено балет «Катерина Білокур» композитором Лесею Дичко. 

Учень. Видано книги, альбоми, мистецтвознавчі дослідження, написано пісні в 

пам'ять про художницю, та головне – всенародна любов до Катерини Білокур жива у серцях 

людських. 

Ведуча. Ступивши на рідну землю, Микола Бідняк поспішав змальовувати 

український  чорнозем. Створює полотна: «Чорна рілля ізорана», «Рілля», «Земля», 

«Калина», «Волошки у житі», краєвиди Карпатських та Кримських гір, а також два видатних 

твори – «Чорнобильська Богоматір» та «Ангел над Львовом». 

Ведучий. Подружжя Бідняків багато подорожують – виставки, пленери, зустрічі – 

Україна – Канада, знову Україна. Приходить визнання та нагороди на рідній землі. Головна, 

та найбільш хвилююча подія – отримання Державної премії України імені Тараса Шевченка 

у 1995 році, яку передає на потреби української культури. 

Ведуча: Микола Бідняк стає членом Національної спілки художників України, а 

також професором на кафедрі сакрального мистецтва Львівської академії мистецтв. 

Відмовляється від оплати праці на користь академії, ще й призначає стипендії обдарованим 

студентам, надає матеріальну допомогу малозабезпеченим. Спонсорує академії видавництво 

журналу «Академічний вісник». 

Ведучий. Художник передає кошти на пам’ятний знак Василеві Стусу у Львові. 

Допомагає мистецьким закладам, українським видавництвам та Посольству України в 

Канаді. Про властиву йому доброту і жертовність знали не лише в Україні та Канаді, а й у 

далекій Бразилії, куди посилав гроші на вишколення української молоді і майбутніх 

священників. 

Ведуча. Він ішов назустріч усім добрим починанням, готовий прийти на допомогу 

всім потребуючим. Був щасливим, що має можливість жити в незалежній Україні. Жити, 

творити, виховувати молоді таланти. «Я ніде не відчував такої теплоти у ставленні до мене і 

моєї творчості, як тут, в Україні» – радів Микола. А біда вже стукала в його двері – недуга, 

важка і невиліковна…  

Ведучий. Наближався 2000 рік, ювілейний рік митця. Він був перенасичений 

виставками у Львові, Сіднеї, Щецині, Кракові, Каневі, творчими зустрічами, працею в 

Академії. Постійні подорожі погіршували стан здоров’я. Миколу не зламала недуга, як і 

страшна трагедія 45-го, проте треба було поспішати, бо часу лишилось обмаль. 

Вчитель. У кінці 2000 року у Каневі, в Національному Шевченківському заповіднику, 

відкрилася виставка творів Миколи Бідняка. З висоти Тарасової гори митець побачив іншим 

небо. «Дивись, Марійо! Яка краса! Поглянь – Дніпро. А він чудовий! Тепер я знаю, як 

малювати Україну. Тут, над Дніпром, ми поставимо хату-малярку…, над самою водою. Все 

буде по-іншому…» 

28 листопада 2000року, у Львові, обірвалося серце видатного митця, палкого патріота, 

педагога, людини прекрасної душі – Миколи Бідняка. 

Рідна земля прийняла в своє лоно сина, якого доля водила по далеких світах, а на 

останньому десятку життя завернула-таки домів, аби тут він зазнав справжнього щастя, 

всенародного визнання і прощального подиху останньої осені. 

Ведуча: Скільки було ще мрій, творчих і життєвих планів, та невблаганна Доля 

розпорядилася по-своєму. 

Звучить лірична мелодія 

Вчитель. Ні, вона була милосердною до митця на схилі літ, подарувавши йому велике 

кохання, його доброго вимріяного Ангела та рідну землю. 

Наш український художній небосхил став багатшим, адже на ньому яскраво палають 

зорі неймовірної краси, і в той же час, таких  вистражданих людських Доль – Катерини 
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Білокур та Миколи Бідняка. І, якщо Ваші душі торкнуло це світло, – збережіть його 

назавжди… 

Всі учасники свята виходять і стають «клином» із запаленими свічками в руках, а 

мелодія звучить голосніше. 
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Автор: Тетяна Кудько 

 

 

Мета: розкрити сутність українського початку через творчість, зацікавленість, 

фантазію. 

Завдання: 
–  ознайомити з різними арт-терапевтичними техніками шляхом активного залучення 

учасників до власної пошукової роботи над собою. 

–  формувати досвід практичного підходу до нових способів дій та мислення на 

шляху відродження України сприяти формуванню впевненості в собі; 

– розвивати здатності до самопізнання, почуття приналежності до колективу.  

Матеріальні ресурси: папір А-3, А-4, маркери, стікери, беджі, ножиці, 

Музичне оформлення:  записи фонограм ліричних мелодій. 

Обладнання: фліп-чарт, столи, стільці мапи України, крупи, журнали, фотографії 

різноманітні українські атрибути, ножиці, крейда, воскові олівці, клей, насіння гречки, 

пшона, пшениці, кукурудзи, соняшнику та гарбуза. 

Тривалість тренінгу: 2-2,5 години. 

Хід тренінгу 

Вступ.  

Учасники сідають в коло. Ведучий вітає їх із початком роботи та знайомить з 

темою та завданнями тренінгу. 

Вітання «Гей на видноколі»  
Мета: сприяти знайомству учасників.  

Хід вправи: тренер пропонує взятися за руки та нахилитися, коли звучить слово «гей», 

а потім, вигукуючи  слово «гоп» розігнутися. Виконується вправа всіма учасниками разом, з 

гарним настроєм і запалом, йдучи по колу. 

Очікування учасників «Незакінчені речення»  

Мета: дати можливість учасникам визначити свої очікування.  

Хід вправи: тренер роздає кожному учаснику аркуш паперу, на якому написані такі 

незакінчені речення: 

 Від тренера я очікую...; 

 Від інших учасників я очікую...; 

 Від себе я очікую...; 

Тренер пропонує кожному відповісти на запитання одразу, або після короткого 

обговорення в парах, малих групах, всією групою, потім збирає заповнені аркуші.  

Вправа «Правила» 
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Мета: прийняти правила для продуктивної роботи групи під час тренінгу. 

Хід вправи: учасникам тренінгу пропонується назвати правила, які, на їхню думку, 

потрібні для ефективної роботи під час тренінгу. Усі пропозиції записуються на ватмані. 

Кожне правило обговорюється – що воно означає, для чого потрібно. Тільки після того, як 

уся група прийме правило його записують. 

Вправа «Визначні місця» 

Мета: визначити на мапі України визначні місця.  

Хід вправи: об’єднання учасників у дві команди (наприклад назви команд «Калина» і 

«Колосся»).  

Тренер. Кожна команда отримує матеріал, у якому описано конкретне місце на 

Україні. Завдання: прочитати уважно текст та знайти його на мапі України (додаток)  

Обговорення: 

– Чи гарно ми знаємо неньку-Україну? 

– Які місця найшвидше вдалося віднайти? 

– Куди б з цих міст хотілося поїхати? 

Колаж на тему «Моя Україна у серці єдина». 

Мета: розкрити сутність образу України  шляхом ідентифікації її символів. 

Тренер. Як лише не оспівували образ України-неньки: це і дівчина зі стрічками у 

волоссі, це і пшеничний лан і хатина, і червона смачна калина. А як ви уявляєте нашу рідну 

землю? Кожному з вас пропонується створити за допомогою різних вирізок із журналів 

колаж на тему «Моя Україна у серці єдина». 

Обговорення:  

– Чи вдалося втілити вам свою ідею?  

– Що із зображеного вами на колажу має найсильнішу енергетичну силу? 

– Чи задоволені ви кінцевим продуктом? 

Вправа «Коло сили» 

Мета: ознайомлення із жіночими і чоловічими символами за допомогою атр-

терапевтичних методик. 

Обладнання: аркуш паперу А3 з намальованим на ньому колом, крейда, воскові 

олівці, клей, насіння гречки, пшона, пшениці, кукурудзи, соняшнику та гарбуза. 

Тренер. Давайте згадаємо жіночі і чоловічі символи, які несуть потенційні 

можливості для розвитку особистості (тренер малює різноманітні символи). Тепер викладіть 

в колі за допомогою різних підручних засобів символи, які наповнять вас силою, нададуть 

впевненості на шляху до кращого майбуття. 

Матеріал для тренера: 

Жіночі символи 

Коло – означає цілісність, безперервність, вічність.  

Спіраль – розвиток, який ще не усвідомлений і не спрямований до певної мети. 

Чаша – це класичний жіночий початок, повна залежність від зовнішнього світу. 

Дуга – повна незалежність від зовнішнього світу. 

Хвиля – напрям, рух хоча ще не усвідомлений. 

Чоловічі символи 

Крапка – початок і кінець усього. Людина усвідомлює свій потенціал і готова його 

використовувати. 

Лінія – усвідомлена дія, цілеспрямованість, сила, воля, енергія. Лінія негнучка, і якщо 

вона зустрічає суперечності та перепони, у неї два шляхи – «пробити» або «обійти» 

Квадрат – втілення ідеї у форму. Квадратові не вистачає розвитку, руху, він добре 

знає, що можна, а що – ні.  

Кут – фігура, що означає високий ступінь свободи. Може переростати в будь-які інші 

фігури. 

Обговорення: 

– Які відчуття наповнювали Вас у процесі створення кола сили? 
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– Чи вдавалося відразу викласти ваш задум без попереднього плану, чи ви малювали 

у своїй голові образ? 

– Чи відчули ви велику силу енергії, яка народжувалася у вас на аркуші паперу? 

Вправа «Подарунок». Ритуал прощання. 

Мета: стимулювати проекцію відчуттів власного образу на образ особистості, яка їм 

відповідає. 

Тренер. Сьогодні, створюючи власне коло сили ви ще раз впевнилися на що багата 

ваша особистість. Тепер дивлячись а своїх колег поміркуйте, кому із них не вистачає тієї 

сили, якої у вас багато і подаруйте своє коло колезі, щоб ваша коло сили додало йому 

впевненості на своєму творчому шляху. 

Обговорення. 

– Ваші враження від тренінгу? 

– Яка вправа, на вашу думку, була найціннішою? 

– Як можна охарактеризувати ваш теперішній стан? 

Додаток  

Олешківські піски займають площу 161,2 тис. га, а з навколишніми землями - 210 

тисяч. За температурним режимом та кількістю опадів піски можна віднести до 

напівпустель. Зараз вони штучно утримуються від розростання найбільшими у світі 

штучними лісами – площа лісів становить близько 100 тисяч гектарів. Проте усередині  

живуть своїм життям. 

Оптимістична печери її довжина становить понад 240 км. Це складний лабіринт 

гротів, ходів і галерей на глибині близько 20 м. Складається печера з 10 відносно ізольованих 

районів, найцікавіші з яких Озерний і Заозерний. Назва першого говорить сама за себе. А 

другий просто вбиває всіх наповал своєю красою. Грандіозні обсяги, кольорові стіни і 

склепіння – смуги світлі, темні, червоні, жовті, а ще кола і зиґзаґи. А кристали – від дрібних, 

наче іній, до величезних і зовсім прозорих. Ось така винагорода чекає на тих, хто не 

побоїться здолати 5 км важкого підземного шляху.  

В V ст. до н.е. на берегах цієї дивної бухти греки заснували населений пункт, що 

послужив початком сучасній Балаклаві. У середні століття назва міста погоджувалася з 

тюркськими словами «балик» – риба й «юве» – гніздо, що у вільному перекладі можна 

прийняти як «рибний кіш», тобто – багате рибою місце. 

Це старійший заповідник України заснований в кінці ХІХ століття Фрідріхом 

Фальц-Фейном. В його склад входять самий великий кусень незайманого степу , зоологічний і 

дендрологічний парки.  

Найбільше озеро Закарпаття, яке утворилося 1- тисяч років назад на висоті 989 м 

над рівнем моря. Середня площа 4- 5 гектарів, середня глибина – 8-10 м, а максимальна 22м. 

Посередині озера розмістився невеликий острівок, площа якого всього декілька метрів, який 

у народі має назву Морське око. 

Товтри - це залишки узбережних рифів, витягнених паралельно давній береговій лінії. 

Аналогів у світі немає, але подібні за геологічними структурами скелясті гряди є у 

Великобританії та США...  

Подільські Товтри відзначаються геологічною будовою, рідкісною і невластивою 

рівнинно-платформенним областям. Унікальні ландшафти сприяють проведенню 

різноманітних туристичних змагань (тільки у 2007 році проведено: у березні традиційні 

відкриті змагання з туризму «Кам’янецькі скелі» (прийняло участь 18 команд з України), у 

липні «Кубок України з техніки пішохідного туризму серед дорослих», «Чемпіонат України 

серед юнаків з техніки пішохідного туризму». 

За оцінкою відомих спелеологів – це одна з п’яти найкрасивіших обладнаних печер 

планети. Для входу відвідувачів у печеру споруджено штучний 10-метровий тунель. Печера 

Мармурова зустрічає гостей Галереєю казок, ширина якої – 20 м. Галерея пишно 

прикрашена сталактитами, сталагмітами, натічними драпіровками. Чудово освітлений 

маршрут веде вглиб печери. Екскурсійна доріжка огинає химерні творіння сталагмітів, що 
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своїми контурами дивно нагадують казкових героїв. Світло вириває з пітьми Слоненя та 

Мамонта, голову Господаря печери, Діда Мороза, Царівну-жабу... Важко повірити, що ці 

фігури створені протягом мільйонів років краплинами води, а не руками талановитого 

скульптора. Температура повітря у печерах постійна (+9° С). 
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